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ALl THFCRAIRT TOH CUHTATHETE

HERRIH T5 MCLASETRIED b3 -1
DATE ni-seeznns m’]b6 1 ksrm T of 3. bIE -1

FD-302 Rev. 5-8-10)

b7Cc -1 b7A -1
b7a -1 FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/10/2015

On 12/08/2015, Special Agent (SA)l reported to the b6 -1
Mobile Command Post, located at 1356 S. Waterman Avenue, San Bernardino, b7C -1
California. The Agent was on scene to assist in gathering any additional b7a -1
witness statements pertaining to the 12/02/2015 active shooter incident.

SA[::::::] was assigned to chaperone employees back into buildings one b6 -1
and two to gather their belongings. All persons who entered the building i;; :i

were made aware of the Agent's identity and purpose for being there, and
asked if they witnessed anything pertinent to the ongoing investigation.

| | SSNI | | home address[:::::::] b3 -2
S b6 -4

| cellular phone number

b7C -4
email addressl |stated she had seen b7D -1
the shooters. b7a -1
before the incidentl |

[ | She was in an office on the second floor of b3 -2
building two that]| | b6 -4
| b7C -4
b7D -1
b7a -1

| b3 -2

I(exact spelling unknown) igc_f4

| b7D -1

b7a -1

stated that she

believed two people in the office next to hers on the second floor of :2 :i
building two b7C -4
cellular telephone number | b»7D -1

b7a -1

Below is a list of employees escorted by SA[:::::::]that stated because

they were in buildings one and two, they did not see anything during the b6 -1,3
b7C -1,3

event. The employees recounted

b7a -1

Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1

File

by

b6 -1

Date drafted  12/09/2015 b7C -1
b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-399



FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Building 1 & 2 Occupant Property Recovery on 12/08/2015 page 3 of 3
b6 -3
b7C -3
b7 -1

See 1A attachment for the above list of employees, with personal
identification information. A complete list of all employees that entered
the buildings on 12/08/2015 was retained by the San Bernardino Sheriff's
Department.

FBI(21-cv-1639)-401



DECLASSIFIED BY r«mrml b6 -1 |
OM 02-D4-2022 b3

b7C -1 va'll
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -l of 3- b7A -1
SECRE RN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/12/2015
) | | date of birth (DOB) b3 -2
I ' ded ot b6 -1,4
resided a b7C -1,4
Social Security Numberl |telephone number b7D -1
| was interviewed on December 7, 2015 at approximately 2 pm b7A -1
at her residence. FBI Special Agent (SA)l |and| I
conducted the interview. After being advised of the identities of the
interviewing Agents and that cooperation was voluntary,[:::::::::]provided
the following information regarding the San Bernardino shooting incident on
December 2, 2015:
(U)[:::::::::]advised that she had been emploved asl |
with Environmental Health Services (EHS) sincel Oon
December 2, 2015,I |arrived at her primary office in San Bernardino
at approximately 7:30 am wherel Imet up with |
and | At sporoximatelv 7:45 ap, | | b3 -2
and | b6 -4
INLAND REGIONAL CENTER (IRC) for a General Education Meeting (GEM) that was b7C -4
to begin at 8 am.[:::::::::]stated they arrived at the IRC at approximately b7D -1
8:10 am and entered through the North door located on the East side of the b7a -1
conference room where the GEM was being heldl stated no identity
badge was required to enter the above mentioned doors and the door was
unlockedl Ireported that she chose to sit at a table| |
. |signed in using a sign-in sheet that was on the table.
Additionally,[:::::::::]indicated to the best of her recollection, the
location where individuals includingl I
| were seated for the GEM (See attached
rough sketch-not to scale).
(U)[:::::::::]stated that she got some food before she sat down at her b3 -2
table and the GEM started. indicated that the first break was igc_f4
b7D -1
b7a -1
Derived From: Security
Informatio
Ssify On: 20251231
SECRET#/A¥CECRN
. . . b3 -1
Investigation on 12/07/2015 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person) b6 -1
File#l Date drafed 12/11/2015 b7c -1
b7E -1
by b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-402



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SEC FORN b7D -1
b7E -1
| b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of On 12/07/2015 , Page 2 of 3
. b3 -2
between approximately stated she b6 -4
I I b7C -4
| The GEM continued b7D0 -1
until the second break which was at approximately 10:58 am. b7a -1
(U) When the second break beganl J
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U] I
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(Uﬂ |stated that she had seen SYED FAROOK a few times but did
not know him and did not see him on the morning of the GEM
stated she was “surprised that anyone that worked with us would do b3 -2
something like this.1 Idid not recall any arguments or b6 -4
confrontations between anyone attending the GEM. Z;g _i
b7A -1

(U) For lead purposes was asked to provide individual names
that might be helpful to the investigation and she provided the following

SECRE/NOFORL FBI(21-cv-1639)-403



FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
SEC ORN b7c -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1
OmmmmmnMFDGOZM'InterView of , On 12/07/2015 , Page 3 of 3
information:
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
)l
b3 -2
b6 -4
b7C -4
| Ivictims were debating whether or not to speak with the b»7D -1
media and whether or not to do so as a group. b7A -1
o
—_—— b3 -2
b6 -1,4
b7C -1,4
|See attached. b7D -1
b7A -1

_SECRET/7ROFORN_ FBI(21-cv-1639)-404



DEiaEmsTEED B e b6 -1 | b3 -1
O Bz-D4-cEE2 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -1 of 1- b7E -1
b7A -1

SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015

CHILD VICTIM/WITNESS IDENTITY INFORMATION
Protect identity in compliance with 18 USC 3509.

(U) On December 11, 2015,| | date of birthl

home address |

| cellular telephone number | | email address

Iwork addressl

| was interviewed at the National Orange Show, 689
South East Street, San Bernardino, CA 91408.

(U) After being advised of the identity of the Interviewing Agent and the
identity of the Victim Witness Coordinator,[:::::::::]provided the
following information:

(U) On December 2, 2015[:::::::::]vms getting some files done in her

office which is located on the second floor of building two

(U) [:::::::::]stated that she did not see any of the shooters and only
heard them.

Derived From:
Informatio

ssify On: 20401231

_SECRET7/NCEORN

Security

Investigation on 12/11/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
File # Date drafted 12/11/2015
by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -1
b6 -1
b7C -1
b7E -1
b7A -1
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DECLASSIFIED BY . Naxml b6 -1 | b3 -1

Ml O2-0d-2022 bp7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 3- b7a -1

SECR RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/21/2015

(U)l r_J female] |
date of birth (DOB)l | Addressl |

|telephone numberl |

Social Security Account Number (SSAN)' |was interviewed at her
home of record on Tuesday, December 15, 2015 bY Special Agents (SAs)

I | anda of the Federal Bureau of Investigation b3 -2
(FBI). After being advised of the identity of the interviewing Agents and b6 -1,4
the nature of the interview,[:::::::]provided the following information: E;C ‘1:4

D -
(U) s a with the San Bernardino Department of b7a -1
Public Health (SBDPH), a position she has held since |Prior
to this,| |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
was told by b7a -1

co-workers that there would be a holiday party the following day, and a
general education meeting for the staff, on December 2, 2015.

(v) |
had heard that FAROOK got married in 2014 |
FAROOK told:that his wife, TASHFEEN MALIK, did b3 -2
not have family here in the United States and they had planned on b6 -4
eventually visiting her family in Pakistar] hoticed in the spring p7c -4
time, possibly May of 2015, that FAROOK began wearing more traditional b7D -1
Islamic garb, including cotton shirts and baggy cotton pants, and began b7a -1
growing out a beard, whereas he previously dressed informally, but
professionally at work[:::::::::]stated that she never met MALIK.
al Security
Informat
assify On: 20401231
. . . b3 -1
Investigation on 12/15/2015 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person) b6 -1
File Date drafed  12/15/2015 b7C -1
b7E -1
by b7Aa -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
FBI(21-cv-1639)-406



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
Eﬁgﬁﬁﬁ?#ﬂéiaiﬁ: b7Cc -4
b7D -1
| b7E -1
b7 -1
12/15/2015;| |
Continuation of FD-302 of Waterman/IRC Shooting Interview On 12/15/2015 Page 2 of 3
(U) said that FAROOK seemed quiet, and if asked a guestion, he
would answer. The only time he would initiate a conversation was if he had
a question regarding work] |noted thad a friend and
associate of FAROOK'S' b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
I—b7A -1
|
| |to which FAROOK did not answer directly. FAROOK replied that he
was planning on going on leave early next year to vacation
| |never saw_FAROOK
angry with _anvyone, but on one occasion FRROOK seemed confused when
asked him to which
FAROOK replied "What kind of question is that?"
(U) On the morning of December 2, 2015| |reported to work
| [just before 8:00am and had b3 -2
coffee and breakfast at the Inland Regional Center (IRC) where the holiday zgc_f4
party and general education seminar were being held[:::::::::]said that the .5 4
meeting started at 8:00am with a welcome speech, awards recognition, b7A -1
department updates, and a compilation of achievements of the SBDPH.
(U) According tol |there was a break at 9:25am, which lasted for
approximately 20 minutesj |recalls the length of the breakl II
During this first break,
kpoke with FAROOK and attempted to make conversation with him on b3 -2
the way back to her seatl | b6 -4
|noted that FAROOK seemed withdrawn;| | b7C -4
b7D -1
b7a -1

|]which added to her

impression of FAROOK acting withdrawn.

(U) After the break, beginning at around 9:45am there was a motivational
video shown to the audience, which lasted approximately 30 minutes, ending
at around 10:15am. After these videos, there was a second break, in which
different groups and sub-sections within the SBDPH took group photographs
in front of the Christmas tree in the conference room, including employees b3 -2

from LEA. o
b7C -4

. b7D -1

(U) A few minutes after the 10:15am breakl | b7a -1

_SECRET/ANCEORN FBI(21-cv-1639)-407



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10)

b6 -4
b7C -4
SECR ORN b7D -1
b7E -1
b7a -1
12/15/2015: |
Continuation of FD-302 of Waterman/IRC Shooting Interview on 12/15/2015 pue 3 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) The notes taken during this interview by SA were submitted to zgc_ll
the case file as an attachment in a 1A. b7A -1

SECRET7/NOFoRIL FBI(21-cv-1639)-408



ZLL CHEDRMRTION LINTAINED
HERETH IS RILAsEIiiED
. _ag. . - =
DATE Dl-se-2no By bé -1 P3ICC -1 of 3- b3 -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7C -1

p7e 1 b7E -1
A - -
UNCLASSIFIED//Powg P72 ~1

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/28/2015

| | date of birthl |residing at[::::]

I home

telephone| | work telephonel IDATE, was interviewedb3 -2

on 12/07//2015 at approximately 10:1lam at the FBI Mobile Command Center b6 -1,4
located at 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, CA 92408. After b7Cc -1,4
being advised of the identity of the interviewing Agent, who was b7D -1
accompanied by FBI Victim Specialistl b7E -2,5
| | and the nature of the interview, provided the b7 -1
following information:

for the
Department of Public Health, Division of Environmental Health Services. zz :j
His office is located in the city of Rancho Cucamonga, CA.l |has been -4 _,4
employed with the Department of Public Health for approximatelyl | b7D -1
b7A -1

On 12/02/2015[:::::::]recalled the events of the Christmas holiday party b3 -2

provided by the Department of Public Health. The event started at 8:00am b6 -4
and was held on the first floor conference room of the Inland Regional b7C -4
Center, located at 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, CA 92373. z;i :i
The event was opened to all employees and there were approximately 80
employees invited with approximately 50-60 employees in attendance when the
shooting occurred. The meeting/party started picking up at approximately
8:30am. There were no gift exchanges, but there was a holiday theme.
Initially, the supervisors, who were sitting around the head of the
horseshoe table, provided video and power point presentation updates.
Specifically, a video presentation of
a health educator's tour of a landfill inspection just prior to the first
break, as listed with their program agenda. Toward the second break, b3 -2
[:::::::]remembered different groups were lining up to take their group igc_f4
pictures in front of the decorated Christmas tree. b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
UNCLASSIFIED/Zfbséz
Investigation on 12/07/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) 1]:2 :i
File#l | Date drafted  12/22/2015 b7C -1
- | b7E -1
by b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-409



b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10)

b6 -4
b7C -4
UNCLASSIFIED// O b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of ,On 12/07/2015 Page 2 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7 -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Although did not know Syed Rizwan Farook (Farook)very well,
| |recalled| |
recalled Farook did notl b3 -2
|stated despite the fact iSC_f4
Farook had good credentials and was in school studying environmental 7D -1
health b7A -1
[ found it odd that Farook appeared b3 -2
to be "a different person."| lrecalled Farook spoke well during the §§C_44
| b7D -1
|said Syed was a hard worker with b7A -1
experience.

UNCLASSIFIED//@D@< FBI(21-cv-1639)-410



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
Z»Ki b7D -1
UNCLASSIFIED//E
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/07/2015 , Page 3 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
| did not know who Farook
directly reported to. | |
| b3 -2
|Farook was "too quiet and his communication b6 -4
skills were lacking,| | b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
Prior to the shooting incident on 12/02/2015,| |remembered seeing
Farook periodically aﬁ |
| |and exchanged pleasantries only, "We only said b3 -2
'hi' to each other," | | b6 -4
b7C -4
| | His communication skills were lacking." b7D -1
b7a -1

did not know anything about Farook's persconal life.

UNCLASSIFIED/ /B FBI(21-cv-1630)-411
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b3 -1
b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) -1 of 2- b7A -1

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/03/2015

date of birth (DOB) social security number

| | cellular telephone number |b3 -2

| residing at] | 230_1i44
|was interviewed at her residence by Special Agents (SASH |b7D -1

| Iand | After being advised of the identity of thegya -1

interviewing Agents and the nature of the interviemu[::::::]provided the

following information:

| hs the owner ofl |

This car is currently located at the Inland Regional b3 -2
Center (IRC) parking lot becausel Iwas at the IRC yesterday when the b6 -4
shooting happened. [ ]fled the IRC| | b7c -4
b7D -1
b7a -1
| |is| | b3 -2
— b6 -3,4
| b7C -3,4
|boss isl cellular telephone b7D -1
b7a -1
| |picked upl I
: : l b3 -2
| sol had to drive around for a bit to b6 -4
find a spot. | | didn't see anything unusual.| |and| | went to p7C -4
b7D -1
b7a -1
| I_l b3 -2
b6 -3,4
lltelephone number | Imetl and b7C -3,4
in the b7D -1
b7a -1
left shortly thereafter. Very soon afterl |
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1
Tnvestigation on 12/03/2015 4 | California, United States (In Person) 22 _i'_24
File # Date drafted 12/03/2015 b7C -1, -4
b7D -1
by b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the propetty of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are notb,7A -1

to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-1



b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7C -4
b7D -1
b7E -1
. Interview—l I bp7A -1

Continuation of FD-302 of L RC parking lot ,On 12/03/2015 , Page 2 of 2

b3 -2

b6 -4

b7C -4

b7D -1

b7A -1

b3 -2

b6 -4

b7C -4

| eventually picked up b7D -1

and brought them home. b7a -1

I:lwill remove her car from the IRC parking lot whenever the lot is 22 _j
open and she is allowed to drive it home. b7C -4
b7D -1
b7a -1

FBI(21-cv-1639)-2



b3 -1
b7E -1
-1 of 2- b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/04/2015

On 12/04/2015, at approximately 2:30 p.m.J date of birth 22 _i 4
(DOB)l residence address b7C -1,4
Iwork addressl | b7D -1
|cell phone number| | email address b7A -1

was interviewed at] |

After
being advised of the identity of the interviewing Agents, SAl |

|and SA| | and the nature of the interview,

provided the following information:

| |has worked for the San Bernardino County Health Department for 22 _j
b7C -4
b7D -1
b7A -1
On 12/02/2015, at approximately 8:00 a.m.[::::::]arrived at the Inland
Regional Center in San Bernardino, California, for a General Education
Meeting (GEM) with the whole County Health Department[::::::]described b3 -2
these GEM events as resembling a meeting, dinner, and party all in one. He 22 '44
. . c -
checked 1n at the front table, and helped himself to some breakfast b7D -1
pastries before sitting down at a table with other members of his b7a -1
departmentl Etated that he was sitting at the table
[::::::]stated that approximately 60 to 70 people were in attendance at 22 _j
the GEM. He described it as a normal Christmas party, with nothing b7C -4
remarkable or out of the ordinary going on as not aware of any b7D -1
disturbances or arguments that may have occurred at the party. b7a -1
Sometime between 10:30 and 11:00 a.m., the group had just finished
watching a TED Talk video. Everyone stood up to go on a 20-minute break,
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
1if . ted b3 -1,2
Investigation on 12/04/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1.4
File Date drafied  12/04/2015 b7c -1,4
——b7D -1
by b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the propetrty of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-3



FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of Interview of ,On

12/04/2015 2 of 2

, Page

b3 -1, 2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1

b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

[::::::]had been advised earlier in the day that the shooter at this
incident was SYED FAROOK;E:::::]stated that while he believed he knew who
SYED FAROOK was, and may have said, "Hello," to him in the hallway once or
twice[::::::]has never spoken to him personally at any length
aware that FAROOK was an Inspectorl but was not sure
which office FAROOK worked out of] Mas not aware of anyone else who
knew FAROOK.

as

According tol |the Inspectors were spread out all over the room at
the GEMI |did not recall seeing FAROOK in attendance at the party
prior to the shooting.

said that morale is good at work, and that everyone is supportive

of one another has never observed any discrimination based on race

or religion at his office, and cannot think of anything that may have

prompted the attack.

The interview was concluded at approximately 3:30 p.m. i s

available for recontact.

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

FBI(21-cv-1639)-4



b3 -1
b7E -1
-1 of 4- b7A -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/05/2015

I Ibornl |address| |

| |telephone| was contacted at |

|Also present were the following family members ] I

|(father), telephonel | address
|(sister), b3 -1
telephone] | (brother-in-law), telephone igc_?é44
| Agents respondedl |contacted b7D _1’
the FBI. After being advised of the identity of the interviewing Agent andb7a -1

the nature of the interview{:::::::::brovided the following information:

|was employed at San Bernardino County as aI |
|She last worked inl |

Ibegan with the county inl |

employment address was 385 N. Arrowhead, San Bernardino,

California. While employedl |
I | FAROOK was one of three Muslim inspectors | b3 -2

| lgot to know FAROOK] 1;3 —44
C -
FAROOK told  ,.o

her he was Muslim and talked about two women he dated. The first woman's »7A -1
| and the relationship ended. FAROOK seemed upset

about the relationship. Sometime after that relationship ended, he talked

about meeting a woman on-line and wvia Skype. She was from Pakistan. Her

name may have been "MALIK." They corresponded through Skype and later met

in 2014 in Saudi Arabia where they may have been married. They later had a

celebration at a mosque in Riverside.

The marriage happened last year sometime after FAROOK traveled in 2014

for the Hajj. FAROOK traveled to the Hajj at least two times | Zz _j
| also recalled that FAROOK observed Ramadan and once was b7c_—4
so _dehydrated from not eating and drinking that| | b7D -1

| | FAROOK once told| | »7a -1

that his wife was more conservative than his mother and covered her entire

head with a hijab or burka. | |

b3 -1,2
Tovestigationon  12/03/2015 California, United States (In Person) be -1,4

b7C -1,4
File Date drafied 12/03/2015 »7D -1

b7E -1
by b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10)

b6 -4

b7C -4

b7D -1

i b7E -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of on 12/03/2015 puee 2 of 4 b7A -1

FAROOK told| ______ Jthat b3 -2

his wife was trained as a pharmacist in Pakistan but did not work in the zgc_f4
United States.[::::::::]never met FAROOK's family. b7D -1
b7a -1
When asked to describe the events of 12/01/2015J
|the General Education Meeting
or GEM at the Inland Regional Center in San Bernardino. The GEM had a b3 -2
training component they tried to have fun with.[::::::::]stated that her bé -4
office used the IRC space on a regular basis for meetings and training b7C -4
purposes. :32 :1
advised the day of her trainingl she arrived at the
IRC at about 7:30 am. The meeting began at 08:00 am.l
|stated that she did not recall FAROOK b3 -2

at the meeting until later when she saw him (FAROOK) leave the room through bs -4

a side door toward the back of the room. That was the first time she b7C -4
noticed him |had no information why b7D -1
b7A -1

FAROOK decided to leave and was unaware of any disagreement or argument
involving FAROOK.

b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

FBI(21-cv-1639)-6



b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10) be -4

b7C -4
b7D -1
b7E -1
Continuation of FD-302 of INterview of On 12/03/2015 Page 3 0of 4 b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

[:::::::]advised that the morale at her place of employment "was bad" and

they had a lot of employee turnover. The office was micromanaged and
employees had to account for all of their time. They received two 20
minute breaks and a lunch during their given shift. Supervisors were quick b3 -2
to "write people up" for small violations. Many employees would work there zgc_f4
a short time and then quit[:::::::::]stated she did not recall FAROOK being p7p -1
disgruntled or making derogatory statements to others. FAROOK seemed "more b7a -1
reserved" than others, but[:::::::]rarely even spoke to FAROOK.
FAROOK was supposedly counseled at work for
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1
asn't had much interaction with FAROOK over the last vyear.
Their interaction "slowed" as they both went about doing their jobs. 1In
the fall of 2014, FAROOK began growing a beard. He refused to wear any b3 -2
jewelry and mentioned that he didn't "believe in wedding rings."l I b6 -4
stated she never really noticed any change in FAROOK's demeanor and he :32 :i
often discussed religion with co-workers on car drives while heading to b7A -1
inspections. FAROOK may have started an on-line program to earn a master's
degree in chemical engineering. FAROOK was a mechanic and had an old

Mustang that he liked to work on.

FBI(21-cv-1639)-7
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HECLESSTEIRD Hy IﬁEImﬁIbG -1 | b3 -1

OM 02-n7-2027 b7C -1 b7E -1
b7 -1 -1 of 3- b7A -1

_SECRET/7NCEORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/06/2015

(U/ [Bowd) | L bornl was re-contacted b3 -2
and interviewedl | ch_f4
| | a1s0 present during the interview 7D -1
was After being advised of the identity b7a -1
of the interviewing Agents and the nature of the interview,
provided the following additional information:
(U//E@ﬁa)l |advised she received several calls
Iwas told media members have P3 -2
attempted to contact family members by pretending to be affiliated with a :gc_f4
singing/vocal groupl |possibly a reporter for the 7D -1
New York Times | Ifamily has had contact with media members. b7a -1
Ia San Bernardino County emplovee who worked with
(U/Zﬁéﬁa) SYED FAROOK worked in the central area of the Environmental
Services Office in San Bernardino located on the second floor. The way the
office was set up, there was a "bull-pen" area of cubicles where employees
assigned to certain working groups were located together. FAROOK's cubicle
was 1n the middle area of the office. FAROOK had different desks
throughout his employment. At the time of the shooting, FAROOK sat in
close proximity tol | b3 -2
I b6 -4
| from FAROOK. | Z;g :i
| SYED FAROOK previously worked at b7a -1

the Rancho Cucamonga office location for one to one and a half years
initially after being hired by San Bernardino County.

(U/ZFBﬁﬁ}[:::::::::]noticed that many of the employees who were killed 22 _j

either currently worked at or had previously worked at the Rancho Cucamonga b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -1,2
] ] ] b6 -1,4
Tnvestigation on 12/05/2015 4 California, United States (In Person) bIC -1.4
b7D -1
: 12/05/2015
File 4 Date drafted b7E -1
by b7A -1
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b3 -1,-2
FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
o b7C -4
b7D -1

_SECRET7/NCEORN_ b7E -1

| b7A -1

2 of 3

Continuation of FD-302 of nterview of on  12/05/2015  pyee

office where FAROOK had previously worked before being assigned to San
Bernardino. |

| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U/ZBEQQ)[::::::::]advised that the Environmental Service supervisors were

very busy as there were 26 districts within the county area

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U/ZEBSED The day of the training event/party there was a sign in sheet

that was passed around that all employees had to sign. In addition, there

was a second sign in sheet that some employees had to sign for additional

training that was to take place after 1unch ] |believed these sheets b3 -2

were in the room during the time of the shooting] | Egc_f4
b7D -1
b7a -1
. |The USDA (known to writer as the United States Drug Administration)
was also supposed to send someone to conduct training that day, but[::::::::]
was unsure who that person was.
(U/ZF@@&)' played a great video for b3 -2
everyone at the training. The agenda was set and they pretty much stuck to b6 -4
the agenda and the times[:::::::::]believed they may have been three or b7C -4
four minutes behind schedule when the break in program happened. b7D -1
b7a -1
(U/ZE?@i) FAROOK did not seem to have any close friends at work and
stayed to himself. b3 -2
b6 -4
b7C -4
(U/Zi%ﬁfﬂ | (phonetic) was a former employee who worked in the z;z :1
Rancho Cucamonga office |had been
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1

b7Aa -1
(U/ZE@@Q}[:::::::::]believed the employee training even was mandatory for

employees unless they were on scheduled sick leave or vacation.

b3 -2

b6 -4

(U/Zﬁéﬁa) Agents asked[::::::::ko draw a diagram of the employee working b7Cc -4
area which is attached in the 1A section of the case file. b7D -1
b7a -1

M FBI(21-cv-1639)-10
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b3 -1,2
b6 -4
SECRETAAGEORN b7C -4
b7D -1
b7E -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of On 12/05/2015 page 3 of 3b7A -1

(U/ZE@%KE [:::::::::]advised that employees cubicles were changed frequently

whenever someone was re-assigned, promoted or left employment.
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DECLASSTFIRD Hy mrml b6 -1 | b3 -1
b7E -1

Ll OE=-07-20220 b7C -1
-1 of 4- b7a -1

FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/06/2015
Special Agent |Task Force Officer (TFOj |
and Barstow Police Department Officerl assisted with door b6 -1.3.5
knock interviews of available residents along] b7c -1,3,5
| b7A -1
After being advised of the identity of the interviewing Agent and TFO and
the nature of the interview, residents provided the following information:
| | phone| |
date of birth (DOB)l was at home and heard shots around b6 -2
1500L. She wvisually observed a black sports utility wvehicle (SUV) being b7Cc -2
pursued by 3 or 4 police squad cars. Upon hearing gunfirq:::::::::]took b7 -1
cover in her residence and did not see anything else.
|phone| |heardb6 -2
b7C -2
gun shots and took cover. b7A -1
hone b6 -2
, P b7C -2
heard gun shots and saw the black SUV before taking cover. b7A -1
. ., b6 -3
. . phone did bIC -3
not physically observe anything. b7a -1
I Iohonel was on
the way home from Home Depot and heard gun shots |stated that her bé -2
: b7C -2
lnelghbor b7A -1
b6 -3
| - No one present. b7¢C -3
b7a -1
b6 -2
phone was b7C -2
sleeping and awakened by the gunshots, but did not observe anything else. b7a -1
- No one present. b6 -3
b7C -3
b7a -1
Derived From: fonal Security
Informati
20401231
SE RN
Investigation on 12/02/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
File Date drafted  12/04/2015 b3 -1
b6 -1
by b7C -1
b7E -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1

b6 -3
SE RN b7C -3
b7E -1
| b7a -1
Continuation of FD-302 of €ighborhood door knocks On 12/02/2015 page 2 of 4
- No one present. b6 -3
b7C -3
b7A -1
- No one present.
phone :S '22
: : c -
heard gunshots, but did not observe anything else. b7A -1
- No one present.
phone did
not observe anything.
b6 -3
No one present. b7C -3
b7a -1
- No one present.
- No one present.
- No one present
phone | b6 -2,3,5

un shots and took cover.

hear g

| |requested

be permitted to pass police barriers in

b7C -2,3,5

that his wife,l b7A -1

order to return home.
Officerl |made coordination with perimeter security to escort wife

home.
| | phone b6 -3
: ; b7C -3
did not observe anything. b7A -1
| phone] |
observed the officer involved shooting
| | b6 -2,3
b7C -2,3
She was at | b7A -1
[ |could not provide any further information.
phone did
not observe anything.
phone b6 -3
did not observe anything. b7C -3
b7A -1
phone
did not observe anything.

SEC

ORN

FBI(21-cv-1639)-13



FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1
b6 -3
SEC ORN b7C -3
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of N€ighborhood door knocks on 12/02/2015 page 3 of 4
No one present.
b6 -3
phone did b7C -3
not observe anything. actually resides atI b7a -1
|was not available at
the time of interview.
b6 -3
phone p7c -3
. . b7A -1
did not observe anything.
| b6 -3
phone B7C -3
] did not observe anything. b7A -1
phone b6 -3
did not observe anything. b7C -3
b7a -1
- No one present.
b6 -3
- No one present. b7C -3
b7A -1
|phone|
did not observe anything.
b6 -3
did b7C -3
not observer anything. b7a -1
No one present.
b6 -3
phone did b7C -3
not observe anything. b7a -1
- No one present.
- No one present. b6 -3
b7C -3
- No one present. b7a -1
- No one present.
| | phonel | zs '22
fl fl C -
observed the black SUV driving slowly, reverse and then proceed to move b7A -1
forward again when the gunshots fired[::::::::]was at her residence at the
time of the shooting, but went to her neighbor's housel |
ft ds.
afterwards bE -3
b7C -3
phone b7A -1

SEC

ORN
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1

b6 -3
_SECRET/ANCEORN_ L7c -3
b7E -1
| b7A -1
Continuation of FD-302 of N€ighborhood door knocks on 12/02/2015 puee 4 of 4
not observe anything.
bé -3
phone b7C -3
did not observe anything. b7a -1

phone

did not observe anything.

FBI(21-cv-1639)-15



b3 -1

b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) -1 of 3- b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/06/2015
bornl residing at| | b3 -2
| | cellular telephone |was interviewed at zgc_f4
his residence. After being advised of the identity of the interviewing b7D -1
BAgent and the nature of the interview provided the following b7a -1
information:
| for the Environmental Health Unit b3 -2
(EHU), San Bernardino County (SBCO), and his office was located at 385 2$C_f4
North Arrowhead Street, San Bernardino, California. | b7D -1
b7a -1
knew Syed FAROOK from seeing him at the county office in San
Bernardino, and while not conversing with FAROOK on a regular basis,[:::::::]
knew him well enough to say hi to FAROOK in passing whenever they saw each b3 -2
other. FAROOK was a very quiet individuall jcalled him "as quiet as 2$C_f4
a mouse") who _never caused a problem at the workplace. FAROOK did display b7D -1
a quiet smile haracterized at mischievous and also called FAROOK b7a -1
was a "smiling wallpaper."
[:::::::]was at the Inland Regional Center (IRC) during the shooting on b3 -2
December 2, 2015.] | z,slc_:
| b7D -1
The county was using the IRC that day for training, recognizing b7a -1
employees/handing out achievement awards, and holding team-building type
exercises. After SBCO business was finished, the gathering turned into a
Christmas/holiday party.
FAROOK was late for training that day, arriving approximately thirty
(30) minutes after the training began. FAROOK was disruptive by making
loud noises when he left the training sessions for restroom breaks, and
just acting agitated during the session. He did not join a team building
exercise in between training blocks, and he was not present for the group
picture taken during the training.
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Investigation on 12/06/2015 4 California, United States (In Person) b3 -1,2
File 4 Date drafed  12/06/2015 ch_ii?4
by b7D -1
b7E -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1
to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
Continuation of FD-302 of Interview of] _On 12/06/2015 Page 2 of 3 b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
After the shootinql Itook account of b3 -2
| b6 -4
At this time, several employees, including | | izc ':
I Inoticed FAROOK was no where to be found. Finding thisbnri :1
situation weird, FAROOK's disappearance was reported to authorities.
b3 -2
b6 -4
b7C -4

b7D -1
FBI(21-cv-1639)-17p7a -1



b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
Continuation of FD-302 of Interview of ,0n 12/06/2015 ,Page 3 of b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
FAROOK b7D -1
registered to attend the meeting. b7a -1
A good follow-up for FAROOK would be to determine if FAROOK was written b3 -2
up by his supervisor for not conducting the requisite amount of food b6 -4
inspections[::::::::]had no information on FAROOK's work quality, but b7c -4
surmised looking up FAROOK's work performance would be beneficial. b7D -1
b7a -1
noted that pictures in the media incorrectly portrayed FAROOK. 22 _j
A1l of the pictures showed FAROOK without a beard, but FAROOK had recently b7C -4
had a long beard, including having one on the day of the shooting b7D -1
could not see the beard under the mask during the shooting. b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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LHECLASGTIRTRD HYy mmml b6 -1 | b3 -1

M n2-Di-2022 b7C -1
b7a -1 =7 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) Thoh e b7A -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/07/2015
(u) | date of birth] | was interviewed at b3 -2
| | After P6 -1,4
. . . . ; ; b7C -1,4
being advised of the identity of TFOl |and incoming TFO b7D -1
| | and the nature of the interview,l |provided the b7A -1
following information:
(U was working]| Jat the IRC property 22 _j
on the day of the shootlng.l b7C -4
| b7D -1
b7a -1
(UJ[::::::::]provided writer with his own map of the IRC property to make
location references during the interview. (See attached copy) .
(U)At approximately 9:30A.M. noticed a black SUV driving slowly 22 _j
through the IRC parking lot but could see the driver or other occupants. b7C -4
Moments later the SUV was unoccupied and backed into a parking stall near b7D -1
his personally owned wvehicle, located on the south side of the parking lot b7a -1
and east of the IRC building (noted as #1 on the map).
, b3 -2
(U)At the tlmel I b6 -4
At approximately lO:lZA.M] b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)At approximately 10:35A.M.| an the dark SUV again only this
time it was parked northeast from the IRC building (noted as #2 on the 22 :j
map)l Isaw a male sitting in the driver’s seat alone with the door b7C -4
open and his feet dangling outside. The male had a cell phone in his hand b7D -1
b7a -1

(Ul Iwas towards the rear of the SUV when the male shifted his body b3 -2

towards

Re T b)

Deri m: Natio €curity
Informati CG

Declassify On: 20251231

b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1

_SECRET77NOFORN__ b3 -1,2

b6 -1,4

Investigation on 12/06/2015 4 California, United States (In Person)

File

by

Date drafied  12/06/2015
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Continuation of FD-302 of IRterview Ofl |

, On

12/06/2015

, Page

2 of 3

b3 -1,2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7a -1

[said events are common in the IRC

building so he continued making his rounds around the property.

b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1

(u

b3 -2

b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1

(U)
model with nice rims and dark tinted windows.

described the newer SUV as black in color, possibly a Yukon

b3 -2

b6 -3,4

b7C -3,4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4

b7C -4
b7D -1

b7a -1
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b3 -1,2

SECRET7/NGEQRN b6 -4

b7C -4

b7D -1

Continuation of FD-302 of Iterview of On 12/06/2015 Page 3 of 3 b7E -1
=—b7A -1

(U)| b3 -2
I be -4
| b7C -4
b7D -1
: \ } b7A -1

(UI Eald the SUV was not where he last saw 1t prior to the

shooting and did not see it again.

shooting only heard and saw the results of the shooting

know FAROOK prior to the shooting.

(U{:::::::::]was later interviewed by a San Bernardino police detective at

the Rock Church.

SEC

ORN

He also said he did not see the suspects
did not b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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B Oi-0i-c000 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7A -1

 SECRETTTROTORN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/07/2015

b3 -2
b6 -1,4,5
(Ui date of birthl |was b7C -1,4,5
interviewed at her residencel b7D -1
| | After being advised of the identity of TFOl b7a -1
and TLOI I(CHINO PD), and the nature of the interview,
provided the following information:
(Ul |said she has worked for the county of San Bernardino for 22 :j
I lis assigned to the county building located atl | b7C -4
Arrowhead, San Bernardino, California. b7D -1
b7a -1
(U)The IRC building was rented by the county to host their GEM (General
Education Meeting) and Christmas luncheon on 12/2/15, the day of the
shooting. The GEM started at 8AM and was attended by acbut 30 county
employees.
b3 -2
(U)SYED (SYED) was late and sat |several chairs away b€ -4
from the others. There were several breaks during the eventl Iwas b7C -4

catching up with her colleagues and had went over and spoke with SYED. She b7D -1

asked how he was doing and casually asked if he had gotten his work done. b7a -1

| She said that she knew he was Muslim, so

she was cautious not to speak of Christmas.

(U[:::::::::]has known Syed for approximatelyl |She described her b3 -2

. . . . b6 -4
relationship with Syed as belnd

b7C -4

| | she b7D -1

said that SYED was quiet and not very outgoing, but was warm and seemed to b7a -1

like her. On this particular day - the day of the shooting - SYED seemed

“cold and distant.” She thought he was merely having a bad day.

(u) b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

ReaserTF4(b)_

. . Y
Informati
Declassi
SECRETAHIOEORN _

—— 12/07/2015 | California, United States (In Person) b3 -1,2
Investigation on at ’ b6 -1.4
Filg Date drafied  12/07/2015  b7C -1,4

b7D -1
by b7a -1
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SEC

Continuation of FD-302 of Interview of Victiml |

, On

12/07/2015

, Page

(]

b3 -1,2
b6 -4
b3 -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1
2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
| b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U[:::::::::]does not recall if SYED had a bag with him. TFO[::::::::]

showed her a photo of a bag found inside the shooting scene.
it as an Inspector's bag issued by the county.

he had a bag with him.

(U[:::::::::]never met SYED's wife but recalls when he brought her home

from Saudi Arabia sometime last year.

She identified
|didn’t know if he b3 -2

(U)SYED mostly kept to himself.

I County employee

lis also someone should speak with.

She is

b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7A -1
|b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1

(U[:::::::::]drew a map of the GEM event, including seating arrangement for

employees she knew. (See attached)l

Victim Specialistl

SECR FORN

said she was contacted by FBI

b3 -2

b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7a -1
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OEctacsTEIED BY m:rml b6 -1 | b3 -1
8 D2-0i7-2022 b7C -1 b7E -1
b7A -1 _
FD-302 (Rev. 5-8-10) -1 of 2- b7a -1
e
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/08/2015
(U) | | date of birth (DOB) | place of birth b3 -2
| | was interviewed atl be -4
- - - - b7C -4
] After being advised of the identity of the b7D -1
interviewing Agents and the nature of the interview,[:::::::::]pmovided the b7a -1
following information:
) | Juitn b2 -2
an office in Building #1 at the Inland Regional Center (IRC). She has b7C_—4
worked in this position for over | handles b7D -1
| b7A -1
| Her cellular phone is
lemail and California Driver's
Licenss
(o) |was in her office, in Building #1, at the time of the
shooting. | |
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1
(U) I
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1
b3 -1,2
Investigation on 12/07/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4
File Date drafted 12/07/2015 b7D -1
b b7E -1
Y
b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
E ﬁ b7D -1
b7E -1
| b7A -1
Contimpation of FD-302 of 12/07/2015' |interview. on 12/07/2015 . 2 of 2
w |
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1
() |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) does not know the shooter, later identified as FAROOK. She
does not know FAROOK's wife. Idoes not recall seeing FAROOK nor
his wife on the day of the shooting. She did not hear shots on the day of b3 -2
the shooting as the fire alarm was loud.| | does not recall any b6 -4
unusual activity in the days leading up to Wednesday and maintained b7C -4
possession of her key card. She agreed to contact Agents if she remembered b7D -1
any pertinent facts and was given instruction on how to obtain additional b7a -1

assistance from the FBI's Victims Assistance website if needed.

areRET FBI(21-cv-1639)-25
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DN D2-D7-2022 b7C -1 b7E -1
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FD-302 Rev. 5-8-10)

_SECRET7/NCFORN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/08/2015

AW ENFORCEMENT—SENSTFRHAT—
This information is the property of the FBI and may be distributed to state, tribal, or
local government law enforcement officials with a need-to-know. Further distribution
without FBI authorization is prohibited. Precautions should be taken to ensure this
information is stored and/or destroyed in a manner that precludes unauthorized access.

(U//EE@O)I I date of birthl was interviewed at b3 -2
her residence located at After 2$C_f4
being advised of the identity of the interviewing Task Force Officer and b7D -1
Agent and the nature of the interview[::::::::]provided the following b7a -1
information:
(U/[Baﬁﬁ [:::::::]was hired by Environmental Health |

drove to the holiday party with |
(passenger). They left their office around 7:50 AM and drovel b3 -2

| brriving just before 8:00 AM. They couldn't call it a b6 -4

Christmas party, so it was called a Holiday party. There was a presentation b7C -4
screen and several tables throughout the room. Each table could seat 8 b7D -1
people. There was a pot luck breakfast in the beginning. There was some b7a -1
training and motivational type of presentations. "We had an earlier break

and I went to use the restroom".

(U/ZEegﬁi [::::::] stated that after their break, there was more positive b3 -2

. . : . . b6 -4
thinking presentations. Everyone looked bored because 1t was taking so

b7C -4
long. Then, some of the mangers spoke about their recent new b7D -1
hires/traineesl | b7a -1

|44L1/}6<®)|:| stated that she] | b3 -2

she left her table and went into the hallwav.l I §$C_44
b7D -1
b7a -1
i ity
assify On: 20401231
_SECRET/ANOEORN
b3 -1,2
. : . bé -1,4
Tnvestigation on 12/05/2015 4 California, United States (In Person) b7C -1,4
b7D -1
i 12/07/2015
File # Date drafted b7E -1
by b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10 b6 -4
o e GO0 b7C -4
SECR ORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
Lead 010, Tnterview of witnessg
Continuation of FD-302 of on 12/05/2015 pyee 2 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(v//320) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U/Zfbﬁﬁﬂ |said she doesn't know subject FAROOK[::::::::]was first

assigned to the Rancho Cucamunga office, but was basically a floater who

also worked at the Redlands and Upland offices |

That's the only timel |saw b3 -2
FAROOK, but just in passing. would say "Good Morning"™ to everyone, b6 -4

to include FAROOK. He would only nod or smirk as a response, then he went b7C -4
to his desk b7D -1

| b7a -1

| Idid not have a lot of interaction with FAROOK.
She never heard FAROOK speak in a foreign language while he was at his

desk. He always spoke English.

(U/Zﬁe€6)| |drew a diagram of the room at the Holiday party.
sat at a tablel IFAROOK[::::::::]did not pay much attention

to FAROOK because she barely knew him. She saw him before the first break,

but did not remember seeing him after that. He sat on the end spot of his

table and she sat| | when it came time 22 :j

to take a group photol |thought it was odd when she saw FAROOK b7C -4

walking towards the group. She turned away and does not know if FAROOK was b7D -1

in the photo, but most of the managers were walking up therel b7a -1

| | The only reason she thought it was strange was

because of FRAROOK's ethnicity, not because of his dress or anything else.

She never heard anyone making negative comments about his beard.

(U/Zfﬁﬁé)l does not know if anyone was taking personal pictures at 22 _j

the event. She only saw people taking pictures during the awards. There b7C -4

were some emergency exit doors on the back wall. At times[::::]was seen b7D -1
b7a -1
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éEEE iiii b3 -1,2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
Iaad 010 Tnterview of witness b7E -1
Continuation of FD-302 of , On 12/05/2015 , Page 3 of 3 b7a -1
(U) The interview notes and diagram are digitally attached as a 1A for
review.
(U) Note was advised that a Victim Specialist would be

contacting her on 12/06/2015.
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0N Be-0y-20a2 b7C -1 b7E -1
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_SECRET7/NOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 (Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/09/2015

(U) date of birth]| |address| | 22 _j
| |cell phone numberl | email bIC -4
address’ was interviewed at the FBI Mobile Command b7D -1
Post, 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, CA 92408. After being b7a -1
advised of the identity of the interviewing Agent and the nature of the
interview:lprovided the following information:
(U) On the morning of 12/02/2015,: who works for 22 _j
arrived at the Inland Regional Center tor b7C -4
arked in the east parking lot between Buildings 1 and 2. As b7D -1
b7a -1
)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) Also present during the interview was |[victim Witness b3 -2
Specialist, FBI| |provided] with ]}:,?C_lj’.';‘l
information on the FBI's resources and services for victims. b7D _1'
b7E -5
b7A -1
_SECEET/NCEQRN _
] ] ] ] b3 -1
Investigation on 12/07/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
i 12/08/2015
File Date drafted b7E -1
by b7A -1
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_ SECRET/7NGEQRN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/09/2015

b3 -1
b7E -1
b7a -1

(UI l date of birthl | was interviewed at P3 2

| st b6 -1,4,5
After  po7c -1,4,5
being advised of the identity of TFO | | and TFO Detectivel E7D -1

(Chino PD), and the nature of the interview, provided the b7a -1
following information:
(ul | for the county of San b3 -2
Bernardinol She first met SYED FAROOK (SYED) if}c‘44
last yearl | She recalls b7D -1
|svED | | b7A -1
|to go and pray at a Mosque nearby.
(U[::::::] described SYED as very religious and cared for his family, b3 -2
especially his mother and sister. She also said SYED was polite, quite and §§C_44
knowledgeable about his job. b7D -1
b7a -1
(U)On the day of the shooting[::::::::]arrived at the IRC at approximately
0740 hours. County employees were there for their annual General
Educational Meeting (GEM). The first session was a Christmas party and the
second supposed to be a job training session. b3 -2
b6 -4
(U{:::::::]saw SYED at approximately 0900 hours[::::::::]did not speak with b7C -4
SYED only looked at his direction during the presentation. She did not see b7D -1
if he was carrying a bag or other items. She did not see SYED after this. b7a -1
]
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7Aa -1
(U
M
i : ity
Information
Ssify On: 20251231
Investigation on 12/07/2015 4 California, United States (In Person) ]122 :i’j
File Date drafied  12/07/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7 -1
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b3 -1,2
b6 -4
b7C -4

b7D -1
SEC FORN BP7E -1

b7A -1

Continuation of FD-3Q

of INterview of Victiml | on 12/07/2015 puee 2 of 2

gone.

b3 -2

(U]

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4

I b7C -4

b7D -1
b7A -1

(U

b3 -2
drew a map of the GEM event to make references to where people pg -4

were seated. (See attached) b7C -4

b7D -1

(U[:::::::]said there was no argument or altercation prior to the shootingP7a -1

Victim Specialistl

(U[:::::::]said she was interviewedl by a detective,
possibly from the Rialto police department and was later contacted by FBI b3 -2
| b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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UNCLASSIFIED//EBRQ

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/09/2015

date of birth (DOBI |residenceJ |
| cellular telephone number,
| was interviewed | b3 -2
|by Federal Bureau of Investigation (FBI) Special Agent (SA) b6 -1,4
| land also in attendance was FBI Victim Specialist  »7C -1,4
(VS)I |After being advised of the identity of the interviewing 232 _i

Agent and the nature of the interview[::::::]provided the following
information:

[:::::]advised she wasl |for San b3 -2
be -4

Bernadino County. She had worked in this position rénd b7C -4
advised it was her dream ﬂob.l | b7D -1
b7a -1
On the morning of December 2, 2015[::::::]arrived at the main office,
located at 385 N. Arrowhead, San Bernadino, at approximately 7:00 a.m. to
| At approximately 7:40
a.m.| |to the Inland Regional b3 -2
Center to attend a General Education Meeting (GEM) which was supposed to b6 -4
start at 8:00 a.m. According tol khis was "end of the year training" b7c -4
which wasn't mandatoryl |advised the meeting was also sort of a b7D -1
Christmas party but wasn't advertised as such. According to[::::::]the b7A -1
Inland Regicnal Center was a five to ten minute drive from the main office.
Wher| |arrived, they entered the building through a side
door. They were handed raffle tickets which were for gift cards being given
out. She also recalled there was food for the attendees.
The GEM started approximately five-ten minutes late with some
presentations and videosl sat together at a table when b3 -2
they arrived and didn't eat right away. The group played a game until 2$C_f4
approximately 10:00 a.m. when they took a break. During the break the b7D -1
different working groups assembled for group photographs[:::::::]recalled b7a -1
hearing someone say, "where's Syed, he's going to miss the picture."”
UNCLASSIFIED/M
Investigation on 12/08/2015 4 United States (In Person) 1};2 :i:j
File Date drafed  12/08/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) be -4
b7C -4
UNCLASSIFIED/[qué b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of VictimJ | on 12/08/2015 pyee 2 of 3

They took another break from the training at approximately 11:00 a.m.
During this breakl |advised she got up to get a donut and cookie from
one of the food tables.l

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
|

advised she had seen Syed at approximately 9:15 a.m. He was talking

to an unidentified co-worker and was wearing a grey sweater. She didn't iz 'i

b7C -4
arguments between Syed and the co-worker. b7D -1

b7A -1

observe him with a bag or backpack. She didn't observe any disputes and/or

According tol Eved frequently spoke with hndl |
wvhile at work later learnedl |

b3 -2
When[:::::]learned the shooter was Syed, she advised she was in b6 -4

. . b7C -4
disbelilef. b7D -1

| b7A -1

iy

| she learned from some co-workers Syed wasn't

the best inspector. | lne was quiet. She recalled he

stopped to pray at a mosque in San Bernadino near Cal-State University. b3 -2
| b6 -4

advised she could locate the mosque again if necessary. Syed talked to herb7C -4
wb7D -1
b7A -1

UNCLASSIFIED//Eo8aq_ FBI{21-cv-1639)-33
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UNCLASSIFIED//EO¥G.

Continuation of FD-302 of Interview of Victim, on 12/08/2015

3 of 3

, Page

b3 -1,2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1

when he was talking to her and didn't come off as extreme. She didn't think

it was weird at the time.

Syed sat They said h

b3 -2
b6 -4
b7C -4

to each other once in a while. She described him as quiet and usually onlyp7p -1

spoke to others if they spoke to him first. She knew he was married,

b7A -1

J |and knew he lived in Redlandﬂ

[::::::]didn't take any pictures during the shooting.E:::::]advised the
shooter was inside the building for 4-5 minutes total.

also shared

UNCLASSIFIED//BoW0

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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i

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/09/2015

(U)I Idate of birtﬂ Iaddressl |
| | cell phone numberl | home phone number

] |email address| las interviewed at the

FBI Mobile Command Post, 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, CA
92408. After being advised of the identity of the interviewing Agent and
the nature of the interview[::::::::]provided the following information:

(U) has worked for the same employer as SYED FAROOK (FAROOK) for

|worked in thel |
FAROOK worked in the food section, so
interactions with FAROOK were limited.[:::::::::]on occasion, would say
"hi" to FAROOK, but never had any substantial conversations with him.
never met FAROOK's wife and, in fact, did not know that FAROOK was

married.

(U) On the morning of 12/02/2015[::::::::]saw FAROOK at the party/working
lunch located at the Inland Regional Center (IRC), but did not talk
to FAROOK. At approximately 9:30am[::::::::]recalled noticing FAROOK
sitting at the end of one of the tables in the first floor meeting room.

did not recall anything unusual about FAROOK priocr to the incident.

(U) Later that morning Flong with many others attending the

party, were taking photos in the southwest corner of the meeting room.

Investigation on 12/07/2015 4,4 San Bernardino , California, United States (In Person)

File Date drafted 12/08/2015

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency. FBI (2 1-cv-1639 ) 35

b3 -1
b7E -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -1
b6 -1
b7C -1
b7E -1
b7A -1



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4

,S\ECR—] ﬁ b7D -1
b7E -1

b7A -1

Continuation of FD-302 of IRterview of on 12/07/2015 pyee 2 of 3

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) During the interview, SA[:::::::]requested thaq::::::::]only provide

information that he knew or observed at the time of the incident and not to

provide information may have heard in news reports after the b3 -2
incident.l |indicated that he understood.l |said he was able iSC_§4
to provide detailed information on the weapons becausel | b7D -1

SEC OFORN b7a -1
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b6 -4
b7C -4
b7D -1
SEC FORN
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of | ,0n 12/07/2015 ,Page 3 Osz o
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
. . . . . b3 -2
(U) To aid 14 account of the 1n01dent{::::::::]made a drawing of b6 -4
the meeting room where the shooting took place. This drawing, along with b7C -4
the interview notes, were electronically attached to this FD-302. b7D -1
b7A -1
(U) Also present during the interview wasl |Victim Witness

Specialist, FBI providedl |with

information on the FBI's resources and services for victims.

b3 -2
b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7E -5
b7A -1
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FD-302 (Rev. 5-8-10) L of 2
SECR ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/09/2015
(U) |date of birthl |address| | 22 _j
|cell phonel Iemail address bIC -4
|was interviewed at the FBI Mobile Command Post, 1365 b7D -1
South Waterman Avenue, San Bernardino, CA 92408. After being advised of b7a -1
the identity of the interviewing Agent and the nature of the interview,
I:Iprovided the following information:
(U) I:lworks on the 2nd Floor of the Inland Regional Center (IRC) in b3 -2
Building 3. During the morning of 12/02/2015,| | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(Ui b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Investigation on 12/07/2015 4,4 San Bernardino , California, United States (In Person) b3 1
File Date drafted  12/08/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7A -1
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(U) Also present during the interview wasl |Victim Witness b3 -2

Specialist, FBI

information on the FBI's resources and services for victims.
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FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/09/2015
(U)l |date of birth addressl | b3 -2
Icell phone number | email address b6 -4
|was interviewed at the FBI Mobile Command Post, b7C -4

1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, CA 92408. After being advised b7D -1

of the identity of the interviewing Agent and the nature of the interview, b7a -1
provided the following information:
(UI kas worked with SYED FAROOK (FAROOK) for the past[::::::::]
| |works as anl | at the San Bernardino b3 -2
Country Department of Public Health, 385 N. Arrowhead Avenue, 2nd Floor, b6 -4
San Bernardino, CA 92415. On the morning of 12/02/2015, employees of the b7C -4
Health Department were attending a general education meeting in the b7D -1
auditorium in Building 3 of the Inland Regional Center (IRC)] | b7a -1
remembered seeing FAROOK at the meeting, but did not notice anything
unusual.
v |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) During the past[:::::::]working with FAROOK[::::::::]interacted with
FAROOK on a professiocnal basis. FAROOK was quiet and would not initiate
conversations. If you initiated a conversation with FAROOK, he would b3 -2

respond back[::::::::::kouldn't remember a time that FAROOK laughed, but b6 -4
remembered FAROOK smiling at times. There was one time that[::f:::j::] b7C -4
observed FAROOK initiate a conversation and that was approximately 2-years zzi :i
ago when FAROOK stated he found a woman online that he wanted to marry.
Furthermore, after traveling to Saudi Arabia approximately 2-years ago to

meet his future wife, FAROOK began growing out his beard.
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|suggested thatl |would be a good b7D -1
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(U) Also present during the interview wasl |Victim Witness
Specialist, FBI |provided with
information on the FBI's resources and services for victims. b3 -2
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ol e that he i cwrently employed with the Depadment of Public Health

| H{‘ *m\ bean amploved by them for qm;mx imata §y|:|§‘§-:

sl gducation megling this moming, 8ise kKnown as their ye 5{:}; holiday
aking pi:}cr at the ndand Regional Service Center locsted ’*ﬁf : B
of San Bemarding, He said he arrived there al approximatel
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b3 -2

.b6 -4,5
b7C -4,5
WITNERS STATEMENT: b7D -1
b7A -1
On 12-2-18 Wednesday, ot approsimately 1440 hours, | {DETECT! THVE| | intendewsd
| 3t The Rock Church located at 2348 Souwth Walerman Svenus i
San Bernardine regarding the shogding occurring at the inland Regional Qanter, Bullding é wiish
was xcated at 1425 South Watenran Avenus i San Bernarding| was conlactad by law
snforcement parsonnel at the scene and fransported fo The Rock Church so she oouid be
ienviowad by investigeling delectives \ntg;'\fiew was audic recorded uliizing a
handhald digital \‘em;fmﬂ | woordsd interview was bansferred i a8 compuler dise and
refainad a8 svidencs. The following was & synopsis of the s tat@m&rzi' provided by |

stariad the nterview by sstablishing with where she was employed and ‘n which caps 8‘3‘22 :j
fold e she was smployed af the Infand Regional Center focated al 1385 South Walena,,c 4
Ave In San Bermardino ag| | b7D -1
b'7A -1
taskecl___ | where she was at and what she was doing when the shoeoling ooourrs e
sald she wag sitting at her desk,
on the firs! foor and wuix side of Bulding 2 of the Inland Regional Danler on Walarman Avenus
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
: N b7D -1
higss b7A -1
YES bé -5 i
- b7C - 5.\w..-f,w~-—--mswwummasg
b7a -1
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
. _ _ b7A -1
Ghe said the hulding belongs o the Inland Haglonal Cm*ﬁ b was primarily used by olher
crganizations ke hold gammg oonderencas, and parties. She said she balieved a holiday party was
heing hald inside Buillding 3 when the shooting occurred, b3 -2
b6 -4
b7C -4

b7D -1
| | b7A -1

b3 -2
was unable o provide sny further information, and the inlervisw was sonclups -ait

approximately 1458 hours, b7C -4
b7D -1
b7A -1

AR I
PORITTAR ANy L0

YN b6 -5
b7C -5
b7a -1
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R 3 IS Y Sy - .
On TQAE0TE at approx
TIEXE g 3

1450 hours, {3$i‘| was assignad o e San Bemanding Podics
L want to the Ropok Ohureh {23485 8. Watarman Avenug) in the oity of San

Department Homio da \
fernarding to assist_other members of the depariment with witness interviews, ;.};:}m arival | was
assigned ta fferw w\sl | The interview took pla ce at 1505 howrs and was sudio
recordud ysing @ hand haid recording device. The following is & summary of our conversation b3 -2
b6 -4
fold me that he wilnessed a portion of ‘i' w day's everd, He said that he s emploved as P7C -4
and works at the infand Fife{;mm | Canter i buillding numbaer & Liﬁmg ezzD 'i
\}\eez%wa map of the Infand Ragionsa! Center {1838 ‘% i“miv man Averue), he pointed oW h bulding .aA )
was the middles bui Iing of the 3 §“\§§Gﬂ'3g'~( on the groperty. I:l»fmi i*&f uilding hat the shonting
ook place was bullding number 3 and the most scuthern buliding of the threg
Me arrivad By work this moming at approx, Q810 hours, He noticed that thereg was a lof of county cars in
the parking ot and Knew that some kind of gathering or prasentation was going on but didnd ixn e exaotly
what, He aise observed that the card reader at the south entrance dour to his building had been tam pessmi

»;i .:i G was ms%»ﬁ away from the wall By 1000 hours the reader had been repaired a\;‘mmmg G

Fihe shooting he was i hig office with b ooawcekes ] [ The nliade in b office

an
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
i OVIERN WaE Ermmnaeg a8 g ume. b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
bé -5
b7C -5
b7A -1
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LR s oy A SR mmie O sees FONE R R Fond N e i o &
Department Homiglde Unit | want to the Rock Chureh {2348 8 Walerman Avenug) in the iy of San
Bermardino to assist other mombers of {

- the depariment with wilness mte-me»v& Lipon arrbest

assigned 1o infervisw| | The ints “f; 2w ook place at 1445 hours and was

aldio rgeorded using & hand held regording devics. The following s a & um;mgy of our conversglion, b3 -2
b6 -4
b7C -4

liold me that she witnessed 2 porticn of the day's event She said that she i u}mwtwcﬁ &8 oy
"\

it warks at the infand Regional Denter in bullding number 2, This s ong1p _1
jsmj an overhead map of the Inland R‘@q: aral Centsr {1635 & Wm&fmm

Avanue), she pointed w;h 3¢ building 2 was the middie building of the 3 buildings on the property
said the building that ! hont mg fook place was buliding numbsr 3 and the most southem buliding of the
tweae[ baid the .% *;or m"‘ ow is on the 2™ floor and] |

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
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ol E et e A et , , e b7Cc -4
:\."&j that she did not sse any morg than that and had nothing fudbsr 1o add. The ntervew wag oo 4
3 al that fire b7A -1
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FD-1036 (Rev. 10-16-2009) bB7E -1 DATE De-0B-202:
SEeRET
b7A -1

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Import Form

Form Type: OTHER Date: 12/09/2015

Title: (U//E¥Q) San Bernardino Police Department Interview of Witness

I I DOB b3 -1,2
b6 -1,4
b7C -1,4
Approved By: SSAl I b7D -1
b7E -1,4
b7A -1
Drafted By:
Case ID #: | kU) WATERMAN SHOOTING
[ < o
' b3 -1
b6 -6
b7C -6
b7E -1
Synopsis: (U//E%E@D San Bernardino Police Department Interview of b7a -1
Witnessl | DOBl by Detective
Enclosure(s): Enclosed are the following items:
1. (U//ED%CD SBPD Original Report
2. (U//PxQ) BAudio CD of Interviewl
b3 -2
b6 -4,5
b7C -4,5
b7D -1
b7A -1

classify On: 2040

*
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| b7C -1

BEasim: 1 & (0

b3 -1

s T b7E -1
b7a -1

DErlasstey oy 131 -204p b7a -1
OATE B2-ne-2ooy

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Form Type: OTHER

Import Form

Date: 12/09/2015

Title:(U/7EBé61 San Bernardino Police Department Interview of Witness
L~ | Dol |
b3 -1,2
Approved By: SSh| | b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
Drafted By:l | b7E -1,4
b7a -1

Case ID #:l

kU) WATERMAN SHOOTING

O — = s 1

b3 -1

b6 -6

b7C -6

b7E -1

Synopsis: (U//E>¥Q) San Bernardino Police Department Intrerview of b7a -1
Witnessl |DOB| by Detective

Enclosure(s) :

*

Enclosed are the following items:
1. (U//Ps4Q) SBPD Original Report

Derived
Sources
ssify On: 20401

b3 -2
b6 -4,5
b7C -4,5
b7D -1
b7a -1
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L1 THEOEMITIEN CHTLRTHED b6 -1
HERETM IS tmpirsatiEn b7C -1
LGATE C2-Na-2007 aﬁ: HE1 b7A -1
POLICE DEFARTMENT CAS3GHNG o R CASE NUMBER
L SAN BERNARDING, CALIFORNIA PAGE ¢ ’§ § 132854

3

STATEMENT OF I

— b3 -2
i}i}if}l b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7A -1

inand Regional Center
1385 & Watlsrrnan Ave,
San Bemarding 04 82401

aly 1738 hours | conductad an interview of at the Hook Church,
vy of her statement

told me that she was shwork at the RO, Bhe said that she was more spesifically lecated
Building #3, 3% #loor, |

|:|"‘3§f5 that she naver saw or heard anvthing. Bhe could offer not frther information af this Hme sa
y oontact with her was lsrminatad

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

FBI(21-cv-1639)-65



Classlslzl B0 Helloo | b6 -1

BERETM 1 o4 T b7Cc -1 b3 -1
DECLASSTFY ON: 12-31-2040 1 9a _q b7E -1
LDaTE Obh-2 -2l 2 b7A -1
‘ ' SEeRET
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Import Form
Form Type: OTHER Date: 12/09/2015
b3 -1,2
Title:(U//Egﬁﬁg San Bernardino Police Department Interview of Witnessbé -1,4
| | DoB| | b7c -1,4
b7D -1
b7E -1,4
Approved By: SSAl | b7A -1
Drafted By:l |
Case ID #: I I(U\ WATERMAN SHOQOTTNG
bl -1
b3 -1
[ b6 -6
B b7C -6
b7E -1
b7a -1
Synopsis: (U//E>8Q) San Bernardino Police Department Interview of
Witnessl | DOBl by Detective b3 -2
b6 -4,5
. . b7C -4,5
Enclosure(s): Enclosed are the following iltems: b7D -1
1. (U//Ps¥®0) SBPD Original Report b7A -1

assify On: 2040

*
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ALL TNRCEMATION CONTATNED b6 -1

HEREIN 15 UNOLAZST : b7Cc -1

DATE D2-08-2022 mti |m‘grmb7A -1
POLICE DEPARTMENT CAOIcun ARE NLE )
SAN BERNARDING, CALIFORNIA PAGE 3 TE-1338584

STATEMENT QF

noR] I b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
San Bemarding County Environmental Nealth
I8 N Arvowhead Ave. 2™ Floor
San Rernarding A 83373
ROG442-2283
s} conducied an intanview of Bt {he §'\,b3 _j
g8 8 \m.ei“?'ii :my V her siglemeant, b7C -4

b7D -1
| |‘: dd ms that .»<§‘3;f~ was af the nland Regional Cender for 8 holiday work parly. She s7a -1
that she & emoloved by the County of San Bemarding Environmental Health Depariment and she has the

{utiized & 23@{35;?@ Maps sgvial photo of the property ooated & 13885 8. Walsman Avea. to f&s@‘si e with
this inferviaw. | hag ok at the photo and | had her show me where on the property t 8 p 3 -2
haad fakern p S pointed o & bullding on the south side of the property. i the g,i s isc_‘—l 4
baiding s at ¥ This slding is cor wmxmix referred {0 88 "Bulding # 37 by employesas,

e

|3“§£ said that sh
she had the ooy gt in 3 big ‘“bs

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1




| POLICE DEPARTMENT CABISIO08 | OR2
| SAN BERNARDING, CALIFORNIA RAGE 3

STATEMNET OF CONTINUED:

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

e was anything else thal she could remeamber regarding the detalls of what she
¢ he am $.\ 16 % sl me t at she couldn't § a:’%ke{} §“{\ # she could 1D the sy spw ‘ Db '

\*}& nam asked her if she saw mors than one suspadt and she twid me tha : A
shes only saw one suspest b7C -4

ok ety
o
Y

% W

b

with my business card and advissd her I oall me I she remamberad ﬁ?ﬁ e

delails thal she might have forgotisn {o tell me. | then ended my s.x;\nia\.;t with her,

,,
P
)
“,
[
7

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b6 -5
REZECN b7¢C -5
b7A -1
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DECLASSTFTED BY: mrml b6 -1 | b3 -1

Y ne-Da-2032 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7a -1

"y

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/09/2015

(| | telephone number was interviewed at the
Inland Regional Center (IRC), 1365 Waterman Avenue, San Bernardino,
California 92408[::::::]arrived at the Inland Regional Center on 12/8/2015
after the employees of the IRC were told they could retrieve their personal b6 -2
belongings. Writer escorted[::::]to her office to retrieve her purse that b7C -2
she left in her office when she ran from the building on 12/2/2015 at the b7a -1
time of the shooting. After being advised of the official identity of the
interviewing Agent and the nature of the interview provided the

following information:

(U)l |is a | |at the IRC|:| works in

Building #2.| |usually enters Building #2 through the employee entrance
that faces south, and also faces Building #3. This employee entrance is
locked, and a card key is required to open the door.[:f::rrecalled that on
the morning of 12/2/2015, early in the morning prior to the shooting
noticed something unusual as she arrived for work in the morning
noticed the scanner that she uses to enter Building #2 was pulled from the
wall. This was the first time[::::]noticed that the scanner was damaged.

was still able to enter Building #2 using her entry card, but the

| |wanted to report this finding b6 -2

scanner was not working properlv.
because she found it unusual| |walked writer to the damaged scanner. b7C -2
Writer noted the scanner is for the entry door to Building #2 facing b7a -1
south. This door also faces the side of Building #3 where the shooting

took place. Writer asked[::::]if she was sure the scanner was damaged

prior to the shooting[::::::]stated she is certain the scanner was damaged

prior to the shooting, and the first tim4:::::]noticed the damage was on

the day of the shooting.|

where she noticed the
damaged scanner[:::::]wondered if someone may have damaged the scanner

assify On: 20401

SEERET

Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1

b6 -1
Fil D 12/09/2015
ile 4 ate drafted b7C -1

b7E -1
b7A -1

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency. FEI (2 1-cv-163 Q)— &0



FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of Interview of

#2.

b3 -1

b6 -2

“SECRET b7C -2

b7E -1

b7Aa -1

on 12/08/2015 pu. 2 of 2
preemptively to prevent people from being able to take cover in Building

. . . b6 -2
(U) Writer took pilctures of the damaged scanner, which are attached to bIC -2
b7A -1

this report.lIlis available for re-contact.

FBI(21-cv-1639)-70



DECLASSIFIED BY NSICG I b6 -1 b3 -1

oM 02-08-2022 b7C -1 — —
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -+ 0 - b7a -1
SE RN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015
On 12/06/2015, at approximately 3:00 p.m.l Idate of birth b3 -2
(DoB) | | SSAN' | email address | | zgc_fl;
was interviewed at the FBI Mobile Command Center, Inland Regional Center, b7D -1
1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, California. After being b7a -1
advised of the identity of the interviewing Agents, SAI | and
sy | and the nature of the interview,:larovided the
following information:
on 12/02/2015, a little before 11:00 a.m. ) | 22 ‘j
at the Inland Regional Center meeting with]| | b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
assify On: 204
b3 -1
Investigation on 12/06/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
i 12/07/2015
File Date drafted /07/ b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
:EE?EEIiiueiggﬁi::: b7D -1
b7E -1
| b7a -1

Continuation of FD-302 of INterview Ofl | on 12/06/2015 pue. 2 of 2

does not know

whether] |nas spoken with investigators.
| |did not see the shooter herself. However, a man named 22 _j
b7C -4
b7D -1
b7a -1
. . ... b3 -2
In the days since the attackj |learned the shooters' 1dent1t1e£6 _4
from television news sourcesl |had never seen FAROOK before; b7C -4
according to[::::::::]the Inland Regiocnal Center rents out the conference7p -1
room to the public. b7A -1
drew a diagram ofl |in relation to the conference
room (see attached)l |stated that she had left al b3 2
b3 -
| and asked e _4
Agents if it had been recovered. b7C -4
b7D -1
The interview was terminated at approximately 3:30 p.m. SA latb7a -1
retrieved |
b3 -2
b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7a -1

SEC ORN FBI(21-cv-1639)-72



HECLASSIRIED Hy  HNEILL I b6 -1 | b3 -1

oM pe-DE-cpzs b7c -1 bTE -1
b7a -1 -1 of 2- b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015

| I date of birth (DOB)l | home
addressl I home telephonel |
work telephonel I work email:l I b3 -2
personal email: | | work address of] | bé -4
| was interviewed at 1425 S. Waterman Avenue, San izg :i
Bernardino, CA. After being advised of the identity of the interviewing b7A -1
Agent and the nature of the interview,[:::::::::]provided the following
information:
(Uﬂ horks in| |at the Inland Regional Center
I IOn 16 November 2015] |received an
eight second voicemail on her work telephone number that she listened to on
17 November 2015. After listening to the voicemail] |found the
call to be very alarming and requested that a co-worker, | b3 -2
also listen to the voicemail. Bothl |and| [oelieved ch_?é44
that the caller had left a threatening message in a foreign language. b7D _1'
then forwarded the voicemail to her| | 72 -1
|was not available at the time, sol khen
forwarded the voicemail tof |
| Icalled back the number shown on
the Caller ID, but the call was answered by a Hispanic male who did not
speak English.
(U) Additionallyj forwarded the voicemail to
blso forwarded the voicemail to b3 -2
, s 223,
advised thatl b7D -1
| ©7a -1
Additionally, I
b3 -1
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, CA, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
File Date drafed  12/08/2015 b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
e FBI(21-cv-1639)-73



FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2

_SECRET/AICEORN

Continuation of FD-302 of Iterview o fl—l ,On

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7a -1

12/08/2015 2 of 2

, Page

language, but that soundedl

(U) On 2 December 2015

[to listen to the voicemail. After listening to the B3 -2
messagel |stated that the caller was not speaking in a foreign

b6 -3,4
| b7C -3,4

b7D -1

b7A -1

was at the Inland Regional Center,l |

b3 -2
bée -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U)

b1lso advised that using her cell phone,

b3 -2

she recorded and b6 -4

saved a copy of the message left on her work telephone line. 1A copy of b7C -4

this recording is in the attached 1A.

b7D -1
b7a -1

FBI(21-cv-1639)-74



UECLiEs18150 5y ms:rml bé -1 |

b3 -1
O 02-09-202% b7C -1 BTE -1
b7a -1 - -
FD-302 (Rev. 5-8-10) L of 2 b7a -1
SECRET#/NOFORN_
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015
| L social security numberi | home 22 _j
address:l | home telephone b7C -4
work telephonel I email address:l b7D -1
was interviewed at 1425 E. Waterman Avenue, San Bernardino, CA. After b7a -1
being advised of the identity of the interviewing Agent and the nature of
the interview[:::::::]provided the following information:
(U) Oon 17 November 2015,] | p3 -2
received an eight second voicemail on her work telephone number that she igc_?é44
listened to on 17 November 2015. After listening to the voicemail, b7E _1'
found the call to be verv alarming and requested that[:::::::hlsob7A -1
listen to the voicemail. Bothl and believed that the
caller had left a threatening message in a foreign language[::::::::]was
extremely upset after listening to the message and and was aware that
|had forwarded the voicemail to the following| |
|was
also aware thad Icalled back the number shown on the Caller ID,
but the call was answered by a Hispanic male who did not speak Fnglish.
Additionallﬂ |was aware thad |
|who was believed to be handling the
situation. Further] fvas aware thaﬂ asked another
co-worker, L
to listen to the voicemail, but thaﬂ |believed that the caller was
speaking in English rather than in a foreign language.
(U) On 2 December 2015, was at the Inland Regional Centerl | 22 _j
b7C -4
b7D -1
b7a -1
assify On: 2040 1
SECRETANCEGRN
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) 1;2 :1
File Date drafed  12/08/2015 b7C -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7C -4
b7D -1
~SECRET/-ANOFORN LB -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 12/08/2015 puee 2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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DECLA=STIFITEL BY I’Iﬁlﬁﬁl b6 —1_| b3 -1
LN 02-D8-2023 le;C ;L_ b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) A - -1 of 1- b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015
. . . b3 -2
(U) date of birth (DOB) was 1nterv1ewed| b6 -4
b7C -4
I After being advised of the identity of the interviewing b7D -1
Agents and the nature of the interview] | b7a -1
l |provided the following information:
(U) was thel for the county
of San Bernardino.l believes all of them
were present at the training/party. did not see any arguments or b3 -2
disputes during the event]| bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived Fro ional Security
Informati
assify On: 20251231
“SEeRET
b3 -1,2
Investigation on 12/04/2015 4 California, United States (In Person) bé -1,4
b7C -1,4
File Date drafted  12/05/2015 b7D -1
b7E -1
by b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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HECLAESSTEIRD By HET1i, | b6 -1 J b3 -1
BB O2-08-2022 b7C -1 | b7E -1
b7a -1 -1 of 2- b7a -1

SEeRET

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/10/2015

(U date of birth (DOBﬂ Ihome address of zz :j
Iw;uq interviewed at b7C -4
b7D -1
After being advised of the identity of the interviewing b7A -1
Agents and the nature of the interview, |provided the following
information:
(Ui worked as| in the Waste
water plan checking section.l |
| r b3 -2
b6 -4
| | She initially parked at the parking b7C -4
lot in one of the parking spaces next to the doors that led to the event b7D -1
room from the outside.]| | b7a -1
she parked in the parking
lot opposite from where she initially parked.
(U)The event was the General Education Meeting (GEM) and it was both a
training and a celebration. The event was suppose to begin at 8:00 AM.
During the morning session, they recognize different employee marriages or b3 -2
baby births, and they hand out awards. They also have speeches from b6 -4
supervisors and directors. The afternoon session is the training, and they b7C -4
were suppose to have the Federal Drug Administration (FDA) andl Z;z :i
(v |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

hal Security

assify On: 20251231

“SECRET
b3 -1,2

b6 -1,4
Investigation on 12/05/2015 4 California, United States (In Person) b7C -1,4

b7D -1
File 4 Date drafied  12/06/2015 b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

0 be distributed outside your agency.
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
m b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/05/2015 , Page 2 of 2
(U] | knew SYED RIZWAN FAROOK but not well because he worked on b3 -2
the food side. She is not sure if she saw him at the GEM zgc'44
FAROOK's 7D -1
supervisor may have beenl b7A -1
(vl
[ Hidn't hear any disputes or arguments during
the session and she didn't see FAROOK leave. The majority of the b3 -2
attendants came in through the entrances on the hallway side and not from zgc_f4
the doors that lead to the parking lotl| lheard and it was b7D -1
possibly gossip b7a -1

| remember about two years

ago when FAROOK was growing his beard out and was getting married.

“spear FBI(21-cv-1639)-79



D LASSTIRIRET By HalCo I be -1 b3 -1

£l De-03-20e2 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 3- b7a -1
SEC RN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015
(u) | | victim, date of birth (DOB) | Jcelephone b3 -2
numbersi |and| | was interviewed at his residepnce, Y6 -3.,4
. . . b7C -3,4
I Iw1th his wife, b7D -1
present. After being advised of the identity of the interviewing Agents andypya -1
the nature of the interviewJ |provided the following
information:
(u) | vith the b3 -2
County of San Bernardino, California and was a victim of the attack at the Esc_f4
Inland Regional Center (IRC) | Syed Rizwan FAROOK, deceased b7D -1
subject (FAROOK) | b7a -1
(U)l |arrived at his office at the San Bernardino (SB) County b3 -2
| , San Bernardino, CA, at §§C_44
7:30am PST. He drove from the office to the IRC and arrived there at b7ID -1
approximately 8:00am PST to attend the General Education Meeting (GEM). b72 -1
(U) does not recall if there was a sign-in sheet for the GEM.
He chose a seat at a table] | b3 -2
b6 -4
b7C -4
| |whose names he could not recall, also sat at the table. b7D -1
b7a -1
(U) The first portion of the GEM consisted of employee recognitions,
random gift drawings, and presentations.
(U) FAROOK arrived at the IRC late and sat at the south end of the table.
FAROOK placed an item, possibly a jacket or a bag, on the table.
b3 -2
(U) does not remember seeing FAROOK during the first break, b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

€classify On: 2040 1

b3 -1,2

b6 -1,4
Investigation on 12/05/2015 4 California, United States (In Person) b7Cc -1,4

b7D -1
File Date drafted 12/07/2015 bTE -1
by b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4

b7C -4

SECRET77/NOFORN_ b7D -1

b7E -1

b7A -1

nterview of
Continuation of FD-302 o ,On 12/05/2015 , Page 2 of 3

which occurred at 9:00 or 9:30 am PST, when their work group was called b3 -2
over to the Christmas tree for a group photo. igc_f4
b7D -1
b7A -1
(U)l did not see FAROOK leave. After the first break[::::::::] b3 -2
| Jobserved FAROOK was not there but 23c_f4
the item FAROOK had brought with him was still on the table. The item was b7D -1

about 14 to 16 inches in length and 4 inches tall. There may have been a b7a -1
light colored, jacket liner left by it.

(U) When the second break occurred, did not see FAROOK. The
glass doors to the parking lot may have been propped open.l I

I
=

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
) | b3 -2
| b6 -4
b7C -4
b7D -1

(U) Prior to the shooting, nothing out of the ordinary occurred at the p7a -1
GEM. There were no arguments or confrontations during the GEM.

(U) FAROOK's work station was across the aisle

b3 -2

b6 -3,4

b7C -3,4

b7D -1

b7A -1

]
|knew

FAROOK well.
(U) The SB County health office has a clean, sterile, cold work 230_44
environment. Emplovees keep minimal personal items in their work spaces. b7A -1
(U) knew FRROOK for approximately FAROOK was 22 _j
initially more open but had become more guiet and distant. FAROOK possessed b7C -4
good computer skills and was willing to help others with technical b7D -1
difficulties if asked. FAROOK talked about cars. b7a -1

SEC RN FBI(21-cv-1639)-81



b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7C -4
S » o8 b7D -1
b7E -1
b7A -1
nterview of
Continuation of FD-302 of , On 12/05/2015 , Page 3 of 3
(U) FRAROOK let his beard grow longer recently.
(U) FRAROOK's wife is a doctor or in pharmacology.l Idoes not b3 -2
know how FAROOK met his wife but thinks maybe it was an arranged marriage. igc_44
| b7D -1
| (J) b7A -1
(U) FAROOK went to the same schooll
(U) After the attack.] |heard from an unrecalled source that a b3 -2
co-worker, b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

_SECRE®//NOFORN _ FBI(21-cv-1639)-82



DECLASSIRIR By NalCo _
| b6 -1 b3 -1

Ol 02-08-2022

FD-302 Rev. 5-8-10)

b7c -1 b7E -1
b7a -1 T of 2- b7a -1

SE RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015

b3 -2
(U) victim, date of birth (DOB) |telephone b6 -3,4
b7C -3,4

numbers i | was re—interviewed at his

: . . . b7D -1
residence, with his w1fe,| b7A -1

| | present. After being advised of the identity of the interviewing

Agents and the nature of the re—interviewl brovided the
following information:
b3 -2
(U) |were present §$C_§4
for the group photo taken during the first break. | | does not b7D -1
recall Syed Rizwan FAROOK participating in the group photo. Their b7A -1
| was not at the General Education Meeting (GEM) held at
the Inland Regional Center (IRC) in San Bernardino, CA.
(U) FAROOK's past b3 -2
b6 -3,4
(U) The game of 'two truths and a lie' was played during the General b7C -3,4
Education Meeting (GEM), possibly after the first break. Prior to the GEM, P7D -1
some employees volunteered two true statements and one false statement b7 -1
about themselves which were then shown on a video screen to the employees
at the GEM. The goal for the employees was to choose which statement about
their coworker was false. FAROOK was not one of the employees who provided
statements about himself.
(U) FRAROOK showed up at the office at exactly 7:30am PT on workdays. b3 -2
did not see FAROOK at the office prior to the GEM at the IRC. zgc_f4
b7D -1
(U)l reiterated FAROOK left an item on the table at the IRC b7a -1
which had a pattern on itl hdentified an item in a photo shown
to him as a company bag inspectors are issued to carry computers. He does
not recall if the item left by FAROOK on the table looked like the company
bag.
b3 -2
(U) provided a telephone number fox b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
assify On: 204
b3 -1,2
b6 -1,4
Tnvestigation on 12/06/2015 4 United States (In Person) b7C -1,4
b7D -1
File Date drafed 12/10/2015 p7E -1
b7A -1
by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10)

b6 -4

SEC RN b7C -4

b7D -1

| b7E -1

. b7A -1
Intervziew ? ofl |

Continuation of FD-302 of] on 12/06/2015 puee 2 of 2
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HEC L 2as ¥ 10T BY . Hall O I b6 -1 b3 -1
LM De-De-2000 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 2- b7a -1

SECRE®77RGFQRN.

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/10/2015

()| | date of birth| | B3 -2
| | home address] | Eg _44
| kellular telephone number] |work telephone number b7g :1
] Iemail address was interviewed outside the b7A -1
Inland Regicnal Center located at 1365 S. Waterman Ave, San Bernardino, CA.
After being advised of the identity of the interviewing Agent and the
nature of the interview[:::::::::]provided the following information:
(U)l |works as| b3 -2
| of the Inland Regional Center. On Monday, 30 November 2015, :$C_3344
| b7D —1’
| (telephone number b7A -1
Ithey had received a concerning
phone call approximately two weeks prior. The phone call was difficult to
understand but the caller spoke in Arabic and English and said “something
about Allah.” said she did not have many details about the call
Icharacterized it as threateningl |
| | This phone call was recorded and could possibly be
recovered by employees to provide to law enforcement.
(U) On 02 December 2015, was working in her office,
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
. . . . b3 -1
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) bE -1
Fild Date drafied  12/10/2015  b7C -1
b7E -1
by b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
_SECRET7/NOFORN_ b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/08/2015 , Page 2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) Following this interview was escorted into building 2 where
she recovered some personal items from her office. also recovered b3 -2
her car, b6 -4
b7C -4
(U) At [::::::::]request, writer provided[:::::::::]contact information to b7D -1
FBI Victim Services. b7a -1

(U) At approximately 11:36AM on 08 December 2015, writer telephonically
notified the FBI command post of the aforementioned recorded call to the

Inland Regional Center.

SE RN FBI(21-cv-1639)-86



DECLRoETETED BY maton I b6 -1 | b3 -1

M 0z-05-20230 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7a -1

__SECRETAAMOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/10/2015

(U) date of birth (DOB) personal cell
phone number] work phone numper| | email
home address | iz :i,4
| work address 1365 S. Waterman Ave, San Bernardino, b7Cc -1,4
California was interviewed at 689 South E Street, San Bernardino, b7D -1
California by FBI Special RAgents (SAsl |and | |After b7a -1

being advised of the identity of the interviewing Agents and the nature of
the interview:provided the following information:

b3 -2
(U)l |has been employed by the Inland Regional Center (IRC) as a Esc_ftl
I b7D -1
but did not know any of the shooters. b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7Aa -1
(U) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Investigationon  12/10/2015 5 San Bernardino, California, United States (In Person) 22 —1
Filej Date drafed 12/10/2015 b7C -1
b7E -1
by b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SEC ORN b7E -1
I b7a -1
Continuation of FD-302 of 1Dterview Ofl | on 12/10/2015 pyee 2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
I
()| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
U b7C -4
| b7D -1
b7a -1
(U)l Irecalled that about two weeks prior to the shootingl |
b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

SEC ORN
FBI(21-cv-1639)-88



DECLASSIFIED BY: MWSICG |_b6 -1

b3 -1

CH De-Da-2Des b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 4- b7a -1
SECRET7/NSEORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION b3 -2
Date of entry 12/v6 -1,4,5
b7C -1,4,5
b7D -1
(Uﬂ |, date of birthl L was interviep7a -1-
After being advised of the
identity of the interviewing task force officers,l kRVRA—4)
and| |(CHINO PD), and the nature of the interview,
provided the following information: b3 -2
b6 -1,3,4
(U)FBI victim specialistsl |and| Iwere present<b7c -1,3,4
the interview] Iwas also present. z;§ :i
(Ul |has been employed by the County of San Bernardino sincel |
Iand currently serves asl b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U[::::::::]worked with SYED forl |in the San Bernardino office.
SYED was a health inspector for the county. One ofl |duties
| she would see SYED b3 -2
| IInitially SYED would reply to “hellos” but in the past several b6 -4
months he would no longer reply to these types of greetingsl | 2;3 :i

believes it was a gradual change in his behavior. In the past, SYED b7a -1
regularly spoke and interacted withl |

b3 -2
| b6 -4
b7C -4

(U)On the morning of the shootind was at the San Bernardino

office

wvent to the General Educational Meeting (GEM). b7D -1

b7a -1

(Uﬂ |drove to the event |

I b3 -2
b6 -4

lontinued to the IRC (Inland Regional Center), arriving at b7C -4

about 0810 hours. They parked in the back lot (east) near a fountain. From b7D -1
there,[:::::::::]and her co-workers entered the IRC through the double glass b7a -1

doors (east).

Derived From: al Security
Information

20251231

SE ORN
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
Filel Date drafted 12/08/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7E -1
| | b7a -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of victin on 12/08/2015 Page 2 of 4
) ) ) ) ) b3 -2
(U)Once 1n51de4 |notlced SYED sitting alone. commentedb6 -4
a fellow co-worker thatl| b7C -4
| when asked if SYED appeared to be carrying anythb7D -1

could not recall seeing him with anything. b7a -1

(U)The event started with a presentation and a game called “two truths anpz -3

a lie.” The first break took %lace at around 0940 hours at which time grcbé -4

photos were being taken. sat at the table b7C -4
[ | b7D -1

b7A -1
(U{::::::::]recalls SYED had received a call on his cell phone. She said b3 2
his cell phone ringtone as bizarre and "macabre"; however, could not b6 :4
describe it. SYED quickly answered the call, put his other hand in his b7c -4
pocket, then took five long strides and left the room[:::::::::]did not see b7D -1
SYED again. b7a -1

(U)During the second break, just after 1100 hoursJ |was in her seat
talking with co-workers.

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U)| b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
(U| b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

FBI(21-cv-1639)-90



FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2
b6 -4
“SESRET//NOFORN B7C -4
| | b7D -1
b7E -1
3 of 74 -1

Continuation of FD-302 of L{Rterview of victim on 12/08/2015

, Page

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
(U b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
(U b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
(9) b6 -4,5
b7C -4,5
b7D -1
b7a -1

and interviewed by Detective of the San Bernardino Police Department.

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U]

(U)To the best of her knowledge[:::::::::]did not hear or see anyone argue

at the event sketched the inside of the IRC room for referencing b3 -2

during this interview. (See attached copy) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

SECRET/ACEORN
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
SE ORN 7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of L{Rterview of victim on 12/08/2015 pue. 4 of 4
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DECLASSTIFIRES Hy Iﬁ'ﬁﬁ:ﬁl b6 -1 | b3 -1
Ol 0z2-08-2022 b7C -1 b7E -1

b7a -1 -1l of 2- b7a -1

SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/10/2015

| |date of birth (DOB) Social Security
Account Numberl I home address |
[::::::::]'telephone number was interviewed at the Inland 22 ::
Regional Center, San Bernardino, CA. After being advised of the identity b7C -4
of the interviewing Agent, and the nature of the interview, | b7D -1
provided the following information: b7a -1
[:::::::::]works asl Iat the Inland Regional
Center (IRC), San Bernardino, CA. |
| b3 -2
|was previously interviewed by law enforcement on theb6é -1,4
day of the incidentl |returned to the IRC on December 8, 2015, tctzg :1'4
retrieve his personal vehicle from the IRC parking lot. Special Agent (SAJb7A 1
| assigned on December 8, 2015, to assist the public in
retrieving their personal possessions in and around the IRC, escorted
| to his vehicle.
advised SA[::::::]he had recalled additional information since®3 =2
being interview on the day of incident. Specifically kecalled ch_ii44
he was fairly certainl I b7D _1,

observed a black Sports Utility b7a -1
Vehicle (SUV) arrive at the far end of the IRC parking area behind Building

3 (southeast) between 9:30 am and 10:00 am. After entering the parking
lot, the driver of the wvehicle reversed the SUV into a parking spot facing

north in the wvicinity of where he entered the lot does not know

how long the wvehicle remained in that spot.

A short time thereafter

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7Aa -1
Reason
Derived From: tional Security
Informati
D assify On: 20251231
_SECRET/7NGEORN
] ] ] ] b3 -1
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
i 12/10/2015
File Date drafted b7E -1
by b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4

b7C -4

SEGRET/7NOFORN b7D -1

b7E -1

| | b7A -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 12/08/2015 puee 2 of 2

I kreference the physical notes in the 1A section of this

case file for a rudimentary drawing of the approximate area at which the

vehicle was parkedﬂ I

[ n hindsight,l | :2 _j

is "ninetv-nine" percent certain the driver was Sved Farook.| | b7C -4
b7D -1

b7A -1

b3 -2

b6 -4

b7C -4

b7D -1

b7A -1

was certain he could identify if the driver was, in b3 -2

fact, Farook, if shown a photograph of Farook from the day of the b6 -4
incident i:;g ::
b7a -1

_SECRET//NCEORN FBI(21-cv-1639)-94



HECLASSIFIRD By HNE1iC | b6 -1 |

oM 02-D8-2022 b7C -1 b3 -1
b7a -1 - - b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) Lot 3 b7A -1

_SECRET//NOFORN _

b3 -2
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION b6 -4
Date of entry 12/10/2015b7c -4
b7D -1
o , b7A -1
(U) | |v1ct1m, date of birth (DOB) : telephone number:
l was interviewed atl |
|After being advised of the identity of the interviewing Agent and
the nature of the interview,l |provided the following informationﬁi 'j
(U)l has been employed by the County of San Bernardinol igg :i
b7a -1
(U) On 12/02/2015 at approximately 7:30am PST, arrived at the
Inland Regional Center (IRC) in San Bernardino, CA for the General b3 -2
Education Meeting (GEM). He did not go to the office at 385 N. Arrowhead ch_f4
before going to the IRC. The GEM has been held at the IRC for the past two b7D -1
or three years. b7A -1
(U) The GEM started at approximately 8:05am PST which was close to the
scheduled start time of 8:00 am PST.
(U) Syed Rizwan FAROOK arrived to the GEM late, possibly around 10:20am
PSTl bid not see FAROOK during the first break which occurred at b3 -2
9:30 or 10:00am PST. FAROOK quietly sat down at the south end | | zgc_f4
| | At one point, the lights in the room were dimmed for a b7D -1
video presentation. When the lights were turned back bright, FAROOK was b7a -1
gonel |estimates FAROOK was at the presentation for more than 30
minutes but less than an hour.
(U) Right before the second break, which was for lunch, FAROOK was not at
the table but there was a satchel bag left on the table in front of where
FAROOK had been seated. From a photo identified a company work b3 -2
bag provided to inspectors to carry their tablet and other equipment as zgc_f4
being like the one FRAROOK left on the table. From a photo, he identified a b7D -1
shirt as being one he could see FAROOK wearing but did not know if it was b7a -1
the shirt FAROOK had on at the GEM.
assify On: 2040
SECREEAAGFORN
Investigation on 12/06/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
Filg Date drafted  12/10/2015 p7C -1
by b7E -1
b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
 SECRET/7NGEQRN b7D -1
b7E -1
b7a -1
OmmmmmnMFDGOZM'InterView of , On 12/06/2015 , Page 2 of 3
(U) During the GEM, there were program updates, award presentations, staff

office updates on video, a game called 'two truths and a lie' and
motivational presentations.

(u) | b3 -2

b6 -4

b7C -4

. b7D -1

(U) Lunch was to be served during the second break. When theg b7A -1
beganl was called to the Christmas tree for a

group photo.

w | | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
) | b3 -2
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) |
b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(v |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

SEC ORN
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SECRET/7ROFORN. b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/06/2015 , Page 3 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 —2——'|
b6 -4
() b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) did not see the black SUV make a getaway. b3 -2
b6 -4
(U) There were no arguments or disagreements at the GEM. b7C -4
b7D -1
(U) Employees felt micro-managed at work. b7a -1
(U) FRAROOK was hired straight out of college about five years ago. Duripi -2
FAROOK's first six months working with the countvl bé -4
| FAROP7C -4
was usually ver uiet b7D -1
Y Yy 9 . b7A -1
(Uﬂ bid not know FAROOK was married. 3 s
b -
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U)l recalls there was active shooter training conducted durb7a -1

the last year at work but does not know if it was done at the GEM in 2014.

(U)

attack at the IRC.

A co-worker,

may have more information about the

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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pECiassirrEn vy wann|  be -1 b3 -1
o ono-Dbeznoo b7C -1 bTE -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -l ot 2- b7a -1
—SECRET
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015
| . I b3 -2
(U date of birth (DOB) home address bE -4
was b7C -4
interviewed at]| | b7D -1
I | After being advised of the identity of the b7a -1
interviewing Agents and the nature of the interview, provided the
following information:
(U]
| | She has been working for the County of San Bernardino
b3 -2

Environmental Health sincel

. . . b6 -4
this time her superv1sor| | b7C -4

|during

b7D -1
b7A -1
(U) The morning of the General Education Meeting (GEM[:::::::::]arrived
around 8:00 AM to 8:15 AM. At the beginning there is breakfast,
presentations and trivia games. The shooters came in during the second
break through the north door from the outside. | 22 :j
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived F Security
Informatio
Sify On: 20251231
_SmesET b3 -1,2
b6 -1,4
Investigation on 12/05/2015 4 United States (In Person) b7C -1,4
b7D -1
File Date drafted  12/07/2015 b7E -1
b7A -1
by
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/05/2015 , Page 2 of 2
(U[::::::::kas not aware of any coworker disputes, and there were no b3 -2

arguments during the GEM, it seem like everyone was having a fun time. be -4

) . S b7C -4
|J dentlfledl |as someone who can helpl b7D -1

b7a -1
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DECILESATFIRD Hy HEIﬁ{:I b6 -1 | b3 -1

oM 02-D9-2022 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 4- b7a -1

SECRET77NGEORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/10/20b3 -2

b6 -4
b7C -4
) | | sate of birtn (poB) { ltelephone b7D -1
numberi Iwas interviewed atl b?A -1
| |After being advised of the identity of the interviewing Agents and the
nature of the interviewl |provided the following information: b3 -2
b6 -4
(U) with San Bernardino County,7e -g
(SBC) Environmental Health Services. He works out of the office located atb7D -1
248 8. Sierra, San Bernardino, CA. b7a -1
(U) On 12/02/2015 at approximately 7:30am PST, arrived at Iz _,

work office. He left the office with a co-worker in a county wvehicle ancphe -4
arrived at the Inland Regional Center (IRC) at approximately 7:50am PST b7C -4
attend the General Education Meeting (GEM). When he arrived at the IRC, b7D -1

saw the building security officer. b7a -1

| | b6 -4
b7C -4
(U) He sat at a table in the second row froml |with.b7D -1
otherl |After a while, but still during the first b7a -1
session of the GEM, |
| In coworker,l |
was back in that part of the room also. b3 -2
b6 -4
(Uﬂ kecalls seeing Syed Rizwan FAROOK arrive at the GEM durimb7Cc -4
a video presentation sometime before the first break. FAROOK had a bag or P7D -1
satchel with him when he came into the room. b7a -1
(U) During the first breaﬂ talked with other coworkers and
after the first break, sat a different table in the east row further south b3 -2
in the rooml | b6 -4
coworkers,l |sat at i;g ::
the same table. b7A -1
b3 -1,2
b6 -1,4
Investigation on 12/07/2015 4 United States (In Person) b7C -1,4
b7D -1
Fild Date drafed 12/10/2015 b7E -1
b7a -1
by
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SEC ORN b7D -1
b7E -1
b7 -1
Continuation of FD-302 of Interview of . On 12/07/2015 , Page 2 of 4
(U) He observed FAROOK seated at the south end of the table in the middle b3 -2
row furthest to the south. At some point during the second session of the b6 -4
GEMI He patted FAROOK on the back and izc ':
D -

asked how he was doing. FAROOK was wearing dark slacks, a dark or grey b7A -1
shirt and was had glasses on.

(U) At approximately 10:30am PST, during a presentation, possibly during
the 'two truths and a lie’ gameJ bbserved FAROOK exit the room b3 -2

through the glass doors closer to the management table which exit to the zgc_44
east parking lot. He noticed the time on the clock in the front of the b7D -1

room. He thought it was strange for FAROOK to leave through those doors b7A -1
since FAROOK entered from the hallway doors and the restrooms were in the
hallway.

(U) The glass doors exiting to the east parking lot were closed bud:::::] b3 -2

[:::::::]does not know if they were locked. be -4
b7C -4

b7D -1

(U) When the second break was announcedl | b7A -1

and another group were called for group photos which were being taken
near the Christmas tree.

(U) A few minutes, but less than 5 minutes, after the break started and

approximately 30 minutes after he observed FAROOK leave the room, zz _j
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(W] b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
) | be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
W | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

SEC ORN FBI{21-cv-1639)-101
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b3 -1,2
b6 -4
SEC ORN b7C -4
b7D -1
| b7E -1
) b7A -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of ,On 12/07/2015 , Page 3 of 4
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(u) | | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U)| b7a -1
(U) He gave brief statements to law enforcement officers about what he
saw. One of the officers was from San Bernardino Police Department whose
last name might bel b3 -2
b6 -4,5
. . . b7C -4,5
(Uﬂ an one 1nitial shooter and had a gut feeling 1t may have b7D -1
been FAROOK. His gut feeling about the shooter being FAROOK was based on: p7a -1

the shooter's build, height and skin tone were like FAROOK's; the shooter
came through the same door FAROOK left from; and who else knew the GEM was

going on there|

(U) There were no arguments or drama at the GEM prior to the shooting.

(0] first met FAROOK about] |when FAROOK b3 -2
was an intern at the West Valley office in Ontario, CA. They did not work zgc_f4
at the same facility. They did not have a close relationship and he only b7D -1
saw FAROOK occasionally, perhaps three times a yearl |knew b7A -1
FAROOK was a Muslim because there was one occasion where FAROOK would not

eat pizza advising it was Ramadan. jhad noticed FAROOk had

grown out his beard this year.

(U) Approximately two weeks agol Faw FAROOK driving a smaller b3 -2
model Lexus, charcoal grevy in color,l It was at a bé -4
red light and |took a long look at FAROOK to see if he would E;g :i
notice him. FAROOK did not look over and had the feeling FAROOK b7A -1

was avoiding looking around.

(U) During the 2014 GEM, there was a discussion about work place wviolence.

SECRET/7ROFORN FBI(21-cv-16309)-102
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gﬁ:éﬁﬁfi?éﬁgmﬁ’f HEl & b6 -1 b3 -1
~1i0- - b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -l oof 2- b7a -1
SECRET#/NOFORN_
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/10/2015
(U) | date of birth (poB) | was Ez :§ .
interviewed atl b7C -3,4
| hn the presence of her husband,| | b7D -1
telephone:l |After being advised of the identity of the b7a -1
interviewing Agent and the nature of the interview] | provided
the following information:
(U)l works at the Rancho Cucamonga office of the San 22 _j
Bernardino County Environmental Health Services. Her supervisor is[:::::] b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) On 12/02/2015 at approximately 7:10 am PST, |arrived at the
Inland Regional Center (IRC) in San Bernardino, CA to attend the General
Education Meeting (GEM). She saw nothing unusual at that time. b3 -2
b6 -4
(U) At approximately 7:50am PSTJ |entered the IRC building b7C -4
through the doors on the Waterman Street (west) side of the building. SheiZD 'i
entered the room where the GEM was held and sat in on the south end of the A -
west row of seatsl |
. . b3 -2
(U) The GEM began at approximately 8:00 am PSTI Iflrst saw b6 -4
Syed Rizwan FAROOK (FAROOK) at the GEM some time before the first break. He p7¢ -2
was seated and she did not see anything with him. b7D -1
b7A -1
(U) She next saw FAROOK when he departed the room to go outside some time
after the first break but before the second break, possibly while they were
playing the game 'two truths and a lie'. She saw him holding his phone.
She thought it was odd that he left through that side of the room.
(U) | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
assify On: 204
b3 -1,2
Investigation on 12/08/2015 4 United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4
File Date drafed 12/10/2015 b7D -1
b7E -1
by b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
@ @ b7C -4
b7D -1
b7E -1
J b7A -1
Interview ofr-
Continuation of FD-302 o on 12/08/2015 puee 2 of 2
) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U) b7a -1
(| 3 2
| FAROOK was a normal, quiet guy. b6 -4

FAROOK told her his mother, sister, and brother were living in the United b7C -4
States and his father moved back to Pakistan because he didn't like livingb7D -1

in the United States. b7a -1
. . . b3 -2
(U) FAROOK went to the main office 1n San b6 -4
Bernardino, CA. b7C -4
b7D -1
(U) She knew FAROOK got marriedL__ b7a -1
| __1also knew he had attended hajj and was b3 -2
growing out his beard. b6 -4
b7C -4
(U) FRAROOK kept to himself at the GEM. There were no disputes at the b7D -1
GEM. She knows of no disputes between FAROOK and any coworkers prior to P72 -1
the GEMl |was surprised when she learned FAROOK and his wife
were the shooters.
(U)l hs a coworker of FAROOK'S' and may
know more about FAROOK on a personal levell 22 _j
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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UECLiEs1815D 5y mrml b6 -1 |
00 DZ-10-2057 b7Cc -1 b3 -1
b7E -1

b7A -1 -1 of 3- b7a -1

SECRET+/AIOEORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/11/2015

b3 -2
(U | date of birtn b6 -1,3,4
| address]| | z;c _1’3'4
I cellular telephone number | |was interviewed at herb72 :1
residence by FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION (FBI) Special Agents
r________1and| I Present during the interview wasi |
husbandJ |cellular telephone numbeﬂ After
being advised of the identities of the interviewing agents and the nature
of the intervie provided the following information: b3 -2
b6 -4
(U) works on the 2nd floor of Building 2 of the Inland Regional tzg ::
Center (IRC). Iis al b7A -1

| |share the same office as

| |can be reached atl |

b3 -2
(U) On the morning of December 2, 2015[:::::::]arrived at work at b6 -4

approximately 7:30 am. office location is on the second floor and®7C -4
the window b7D -1
b7a -1

) |

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) When

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

fonal Security

assify On: 20401231

b3 -1,2

12/10/2015 United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4

Filg Date drafted 12/10/2015 b7D -1

by b7E -1
b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SECRERA/NOFORN B7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of 1Rterview of 12/10/2015 2 of 3
(| | b3 -2
b6 -4
p7C -4
b7D -1
b7A -1
() | b3 -2
b6 -4
p7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(U)l b6 -4
b7C -4
b7D -1
(Uﬂ b7a -1
(U) b3 -2
b6 -4
p7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) IJ
b3 -2
b6 -4
p7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
p7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U):lopined that anyone who had an office in IRC Building 2 in the b3 -2

_SECRET7-/RCEORN__
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SEeT ol b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of] ,On 12/10/2015 , Page 3 Ofbg -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
. . . b7A -1
(U) Approximately one week prior to the shooting)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
I
1
(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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HECLASSTIE IR HY - ﬂﬂliﬂéﬁ‘él be -1 b3 -1

ON D2-10-2D22 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7a -1

BECRETL/NOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 (Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/11/2015

(U) | social security numberl I date of birth z: _j
| telephone number| | home address]| | b7C -4
| email addressl | was interviewed b7D -1
outside the Inland Regional Center (IRC) located at 1365 S. Waterman Ave, b7Aa -1
San Bernardino, CA. After being advised of the identity of the
interviewing Agent and the nature of the interview{::::]provided the
following information:
(U) On 02 December 20151 |was working in her officel | at the 22 _j
Inland Regilonal Centerl | b7C -4
| b7D -1
b7A -1
| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(U)l b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)l | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
eclassify On: 20401
SEC ORN
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
File Date drafted 12/11/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7A -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of IRterview of witness

, On

12/08/2015

, Page

b3 -1,2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1

2 of 2

(U) co—worker,

telephone number

b3 -2
b6 -4

b7C -4

b7D -1
b7a -1

(U) During the interview,

writer provided

with a photocopied sketch of

b3 -2
b6 -4

the IRC building 3 conference room.l Pnd the writer both made notes on b7C -4
this sketch and it will be maintained as a 1A package.

SE

ORN

b7D -1
b7a -1
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DECLASSIRIED By mmﬁl b6 -1 || b3 -1

CH De-10-2022 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 3- b7A -1
SECR ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/11/2015
(U) date of birthl |telephone 22 :i 4
addressl I was interviewed at b7C _i'4
| b7D -1
| by sa | |ana SAl After being b7A -1
advised of the interviewers' identities and nature of the interview
provided the following information:
] ] ] ] ] b3 -2
(U) She previously spoke to FBI Victim Specialist b6 -1,4
b7C -1,4
(U)[::::::]was present at the year-end general education meeting and b7D -1
training at the Inland Regional Center ("IRC") in San Bernardino during the P72 -1

mass shooting on December 2, 2015, and knew SYED FAROOK (to whom she
referred to as "SYED").

(U) On December 2nd, meetings were scheduled for the morning and trainingbk3 -2
for the afternoon.[::i:::kpoke to FAROOK during the first break, sometime zgc_44

between 9:00 AM and 10:00 AM. She said, "Hi" and did not remember if he b7D -1
responded at all but said he did not smile or respond like he normally did.p7a -1

(U) During the second break, around 11:00 AM, she and other employees
wers

b3 -2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

Derived Fro al Security
Informati

assify On: 20251231

SE RN b3 -1,2
b6 -1,4

b7C -1,4

Tnvestigation on 12/09/2015 4 United States (In Person) b7D -1

File 4

by

b7E -1
D 12/09/2015
ate drafted b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
_SECRETAMNOFORN _ b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of 11Rterview of victim on 12/09/2015 pue 2 of 3 b3 2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
w) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
) | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
I
b3 -2
(U) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
o [ 1
-_——
b3 -2
b6 -4
b7C -4
) | b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) Prior to all this had worked for San Bernardino County in the 22 _j
City of San Bernardino since She worked b7C -4
| | b1 -1
b7a -1
SEC FORN

FBI(21-cv-1639)-112



FD-302a (Rev. 05-08-10) b3
bé
SE ORN b7C
b7D
b7E
b7A
Continuation of FD-302 of 1nterview of victim on 12/09/2015 Page 3 of 3
(U) While working in the worked with FAROOK
|he was alwavs guiet and friendly
but not really friends with anyone.
(U) Otherwise,l Iand FAROOK did not talk much.l
(U) knew FAROOK was Muslim, but he did not talk about it. However,
she noticed he started growing his beard longer after he brought his wife
to the U.S.
(U) remembered the names of several of their co-workers during this 22 :
time. | | b7C
| |FAROOK did not talk to her much and Ijid not think FAROOK b7D
liked her| | b7a
L
| |
(U) Although FAROOK did not seem to be friends with anyone at work, he
talked a lot to another female co-worker, FNU LNU| | b3 -
b6 -
I b7C
b7D
b7A
b3 -2
(U) | | she ob6 -4
saw FAROOK occasionally. | | b7c -4
| | b7D -1
b7A -1
(U) The interviewing adgents advisedl |that Victim SpecialistI:|
| was also encouraged to
recontact the FBI if she had any additional information to provide or
needed victim assistance.
b3 -2
b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7A -1

-1,2

-4
-4
-1
-1
-1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

2
3,4
-3,4
-1
-1

2
3,4
-3,4
-1
-1

 SECRET/FNOFORN FBI(21-cv-1639)-113



: b6 -1
DECLESSIETED BHY MWl b7C -1 b3 -1
£H OZ-l0-2Dg: b7E -1
b7A -1 "1 of 1-
FD-302 (Rev. 5-8-10) © b7a -1
SECRET//NOFORN_
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/11/2015
(u/ 2| , date of birtH |
home addressl home phone number
| |work phone number] |mobile numberl | b6 -2
was interviewed outside the Inland Regional Center (IRC) located at 1365 S. b7¢ -2
Waterman Ave, San Bernardino, CA. After being advised of the identity of b7a -1
the interviewing Agent and the nature of the interview rovided the
following information:
(U/D@@ﬂ)l |is al | b6 -2
b7C -2
b7a -1
(U/m On 02 December 2015| |was in the wvicinity |
b6 -2
b7C -2
b7A -1
b6 -2
(u/ /Beaa] b7C -2
b7a -1
ﬁ@ b3 -2
v/ ) b6 -2,4
b7C -2,4
b7A -1
(U//M) At the time of this interview,:lwas in a rush to get back
| Ibut would speak to law enforcement again if contacted. 1;;5(:_22
b7A -1
(U/M):lwas escorted into IRC building 2 to retrieve some of his
personal items and he recovered his vehicle
from the IRC parking lot. b6 -2
b7C -2
b7 -1
Investigation on 12/08/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
b3 -1
i 12/11/2015
File Date drafted b6 -1
by b7C -1
b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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BECiAEsTEIED By wspen| b6 -1 b3 -1
M DZ-10-2027 b7Cc -1 b7E -1
b7a -1 b7A -1

FD-1036 (Rev. 10-16-2009) —
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Import Form

Form Type: OTHER Date: 12/11/2015

Title:(U/ZFBSfB San Bernardino Police Department Interview of Witness

DOBl
b3 -1,2
Approved By: SSAl | b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
Drafted By: b7E -1,4
b7a -1
Case ID #: | ku) WATERMAN SHOOTING
Synopsig; (U//BE0) Sap Bernardino Police Department Interview of
Witnessr DOB by Detective b3 -2
‘ b6 -4,5
b7C -4,5
Enclosure(s): Enclosed are the following items: b7D -1
1. (u// Q) SBPD Original Report b7a -1
2. (U//E ) Audio CD of Interview of
ason: 1.4 (c)
assify On: 204
*
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Ll IMPLEMETION (LMTRHED b6 -1

HEREIM 15 UMLLASS b7C -1
HaTE D2-10-2022 B Halie b7Aa -1

POLICE DEPARTMENT CAlloionn CARE WNUMBER
SAN BERNARDING, CALIFORNIA PAGE 1 201580133884
MURDER m&rﬁ\m\'&

LTINS AN X RE Al AL T FEATY T Fp3 -2
MATRLEVRTNME ) b6 -4
_ , b7C -4
WITHNESS STATEMENT: b7D -1

b7a -1
Oy 12-818 . Wednesday, ot approximately 1820 hours, H{DETECTIVE sHendewed
| at The Rock Church ocalsd gt 2345 South Walerman Avenug in S8an
Bernardine regarding the shooting goourring at the inland Ragional Cerder, Suilding 3, which was
ovated at 142 h Watemman Avenug it Sen Bernarding was contasied by law
snforesment g atl the scene and angportsd fo The Rook Chureh so she oould bhe

interviswed by in HG ciﬁ:r‘-e;:iwesl:|~*“w view was audio recorded utilising & ha m:i?\ é
digital recandss recorded nlerview was ransterred to g compuler dise and elained &

syvidencs. The following was a synopsis of ths sistement provided

|:|T id ma she workad at the Infand Ragiong! Center located at 1385 Soudh Walsrman Avenus
b3 -2 @ San Bemarding, said she was insids hey office located an the 3% floor of Buliding 8. Sha
b6 -4 said her offios | |
b7C -4
b7D -1
b7A -1

Pl

403
e o

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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S NUMBER

POLIC

E DEPARTMENT CAGISING OH2 { = INUMBER
X NG, Q&i&%’ﬁﬁi{i\ﬁﬁ FAGE 2 20150138854

LATEE IO DrOVIGE any nurher mfermalion ang e misnvisw was

1830 hours. b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b6 -5

b7C -5
b7A -1
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POLICE DEFARTMENT CARINNG CR2 CARE NUMBER
SAN BERNARDNING, CALIFORNIA FAGE 3 SHEO13I3884

WITHNESE CONTACT INFORMATION;

MEal  YEARS DOB

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
BUSINESSR: b7a -1
INLAND REGHONAL CENTER

{388 SOUTH WATERMAN AVERNUE

SAN BERNARDING, CA 82408

[EV-BRG3BON

NG EYY b6 -5
b7C -5
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DECLASSTIRIED KRy HNSILG
0 Dz-1bezizg b6 -1 b3 -1
b7c -1 b7E -1
FD-1036 (Rev. 10-16-2009) b7a -1 b7A -1
“SEeRET_
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Import Form
Form Type: OTHER Date: 12/11/2015
Title:(U/Zféﬁéi San Bernardino Police Department Interview of Witness
| DOB
b3 -1,2
. b6 -1,4
Approved By: SSH b7C -1,4
b7D -1
Drafted By: b7E -1,4
b7A -1
Case ID #l !(U\ WATERMAN SHOQOTTNG
Synopsis: (U//E>%Q) San Bernardino Police Department Interview of
Witness |DOB by Detectivq |
b3 -2
. . b6 -4,5
Enclosure(s): Enclosed are the following iltems: b7C -4.5
1. (u//Fe®Q) SBPD Original Report b7D -1
2. (U//ECKD) Audio CD of Interview oﬂ b7A -1

Derived
Sources

*

FBI(21-cv-1639)-119
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-4
-1
-1
-4
-1
-1

I

-2
-4
-2

b3
b6

b7C
b7D
b7A

b3

b6 -4
b7C
b7D
b7A
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4

{POLICE DEPARTMENT CAR3
AN BERNARDI

3060 ¢

‘c\

3, CALIFORNIA PAGE 2

mmimﬁ@

b7C -4
b7D -1

inharviow was concluded at that time,

b7A -1

was faken cuiside inlo the oowrtvard area of The Roe

was provided with my L\z&;: gas card and net
anything mf"ﬁm @ﬁu ut t?zs‘ si"ma sm} ‘f &h{fe ad contacisd someon
o o

Fary W B v N o e, e, o ]
wladd me i she remembersd
e g

N g\
wowhe had withsssed the

bé -5

b7C -5
b7a -1 .
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POLICE DEPARTMENT Camstnm
SAN BERMARDING, CALIFORNIA BAGE 3

VN OUTTS OATE TR SN T
P S N R CORIR A SO S
LRl TR A .t.:g‘\

2015-0132854

WITNESRS CONTACT INFORMATION;

HEA [YEARS, DOB: |

BUSINESS ADDRESSE:

INLAND REGIONAL CENTER

1395 SOUTH WATERMAN AVENUE
SAN DERNARDING, CA 82408
SOR-BHEI000

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

N Yy S NN e T
EYNIRDSS WARDTIENT O Y

‘b6 -5
b7C -5
b7A -1
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UECLASSIFIED Hy m‘srml bée -1 b3 -1
O De-1s-zngs b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 1ot 3- b7a -1
ey
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/11/2015
(U) I:ldate of birth (DOB)l | phone number| | b3 -2
. . . b6 -4
was interviewed at her residence at| | b7C -4
I | after being advised of the identity of the b7D -1
interviewing Agents and the nature of the interview:lprovided the b7a -1
following information:
(U:stated she 19 and worked at the San
Bernardino office. Whenl |was first hired she worked atl | b3 -2
that is where she first met SYED RIZWAN FAROOK. When b6 -4
she first met FAROOK inl he was fairly sociable. When b7C -4
| |FAROOK was a little 27° 71
- - b7a -1
more distant and he was really quletl |has been employed by the county
for| |
(U) On the morning of the General Education Meeting (GEM) she first drove
to the office and arrived there at 7:30am.|:|arrived at the Inland
Regional Center (IRC) at 8:00am, driving her personal carl Isaid she is b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) There was an agenda for the GEM, |
I During the first session they had the welcome froni | b3 -2
updates from divisions, program manager updates, then a video update from b6 -4
supervisors. Then a break,| | b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U):Iis not sure when FAROOK arrived at the GEM but thinks it was
around 8:30aml
b3 -2
b6 -4
b7C -4
ional Security b7D -1
Informa b7a -1
assify On: 20251231
M
. b3 -1,2
Investigation on 12/06/2015 4 United States (In Person) bé -1.4
; 12/10/2015  b7¢ -1,4
File Date drafted b7D -1
by b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency. FBI (2 1 -Cy- 1 6 3 g) _ 1 2 3



FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
SEerET b7C -4
b7D -1
b7E -1
- b7A -1
Continuation of FD-302 of 1Riterview of ,On 12/06/2015 , Page 2 of 3
[::::]when she noticed FAROOK come into the room. She wasn't sure if he had
just gotten there or was coming back from a bathroom break.[::::]saw him
wearing a satchel when he came into the room, but couldn't describe the
clothing he was wearing that day believes FAROOK was sitting in one iz :j
of the middle rows in the back of the room does not recall seeing b7C -4
FAROOK leavd | »70 -1
| ©»7a -1
) | |
I |They then played the two truths and a lie game,
which had about 20 slides. The second break started, and they called up
the Land use and protection group to take their group picture at the
Christmas tree.
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(U)I b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7 -1
b3 -2
w) | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

HD[:::::]said there was no drama during the GEM and there were no argumentzz 'i
and no one left angryl |was not aware of any office drama between bIC -4

FAROOK and other employees. did not believe it was FAROOK when she p7p -1
first heard he was the shooter heard that |may have b7a -1

seen FAROOK leave before the break.

r—————1 ) ) ) ) b3 -2
(U heard FAROOK was getting married and he had met hilis wife onlin g _4

I Ithinks tb7Cc -4

GEM has been held at the IRC for more than three years. b7D -1
b7A -1
(u) | b3 -2
| b6 -4
b7C -4

b7D -1
% @ FBI(21-cv-1639)-124 b7a -1



FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2
SECRET b6 -4
b7C -4
b7D -1
. b7E -1
Continuation of FD-302 of 1Rterview of] on 12/06/2015 pyee 3 of 3 b7A -1
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DECLASSIFIED BY: wsxml b6 -1 |

b7C -1
b7a -1

U Ua-16-2000

FD-302 Rev. 5-8-10)

-1 of 3-

SEerEL

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

()]

| date of birth (pos|

Date of entry 12/11/2015

phone number

I Ihome addressl

was interviewed ad

| Also present during the interview were

After being advised

of the identity of the interviewing Agents and the nature of the interview,

provided the following information:

(U) is currently

| but was

first hired

Her supervisor is

| |She wor

and her previous supervisors werd

out of the Hesperia office,|
On the day of the shooting,

she first reported to the

Hesperia office before going to the General Education Meeting (GEM) .

Ito the Inland Regional Center

(IRC). |

didn't see SYED RIZWAN FAROOK when she first arrived

(U)[::::::] remembered first seeing FAROOK when she sat down after the
first break. She was seated on the row of tables|

| FAROOK was

seated|

|[with his back to the windows. She saw FAROOK

leave the GEM during one of the presentations,

but she i1s not sure what

time. FAROOK was looking at his cell phone when he left[:::::::]did not

see the door that FAROOK exited.

She thought it was unusual because the

doors to the outside are usually locked[::::::::kemembers during last years
GEM the doors to the outside were locked.

(U) At the second break,

stayed at her table socializing with the

people around herl |

Derived Fro
Informati

assify On: 20251231

Rt

al Security

Investigationon  12/07/2015

at

San Bernardino, California, United States (In Person)

File

by

Date drafied  12/10/2015

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
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b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D 1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -2

FD-302a (Rev. 05-08-10) bé -4
b7C -4
_SEERET_ b7D -1
b7E -1

I b7a -1

Continuation of FD-302 of 1Dterview Ofl | on 12/07/2015 pyee 2 of 3

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
w) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)I b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(Ul |wasn't surprised when she found out the shooter was FAROOK.
Ithouqht FAROOK's demeanor was standoffish. She first met FAROOK in
b3 -2
be -4
b7C -4
during his two 20 minute breaks FAROOK b7D -1
went to a mosque in the Redlands area to pray I I b7a -1
)] | s
| Ispoke with FAROOK durind the lunch and b6 -4
found out he was married and met his wife online. b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)l she b3 -2
thought he just goes through the motions of his job] |heard throughbé -4
gossip that FAROOK had issues withl |She did not see or hear any b7C -4
arguments at the GEM. b7D -1
b7A -1
b3 -2
| during a ride—along with FAROOK at one of his 20 minute b7C -4

M b7D -1
FBI(21-cv-1639)-127 b7A -1
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b3 -1,2
b6 -4
M b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/07/2015 pyee 3 of 3

breaks he went to mosque but stayed for over an hour.
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DECLASSIFIED BY: Hma::szl b6 -1 | b3 -1
b7E -1

DN D2-2d-2U22 p7C -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 3- b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/11/2015
(U) On December 11, 2015, at approximately 3:35 PM, Federal Bureau of
Investigation (FBI), Los Angeles Field Office (LAFO), Special Agents (SA)
| | andl hnterviewed| |
(hereinafterl Idate of birth (DOB)l | social b3 -2
b6 -4

| home address

security number cellular telephonel
| | was interviewed at Our Lady of b7c -4
b7D -1

the Assumption Catholic Church, 611 West Bonita Avenue, Claremont, b7A -1
California. After being advised of the identity of the interviewing Agents

and the nature of the interview{:::::::]provided the following information:

(U) worked for San Bernardino Environmental Health Services
(hereinafter SBEHS) as anl
[ | sBEHS ];2 'j
employed approximately 80-85 people.l |knows all of the people who b7C -4
worked at SBEHSJ |had been with SBEHS for approximatelyﬁ:]years and b7D -1

started her employment onI Iwork address is[:::::] b7a -1

| ISan Bernardino, CA.

(U) In her position, b3 -2
| with SBEHS. | b6 -4
|for the General Education Meeting (GEM) at the E;g :i

Inland Regional Center (IRC) held on December 2, 2015. The GEM held on b7A -1
December 2, 2015 consisted of continuing education and career development

lectures with games, food and a Christmas theme.

(U{::::::::knew SYED FAROOK. FAROOK was hired by SBEHS in approximately
February 2012. When FAROOK was hiredJ
b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

assify On: 20

Investigationon  12/11/2015 4 Claremont, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1

File Date drafted 12/11/2015 b7C -1
b7E -1

R b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4

b7C -4

ET//NO b7D -1

b7E -1

b7a -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/11/2015 pyee 2 of 3

b3 -2
b6 -4
b7C -4

b7D -1
(U[:::::::]described FAROOK as nice, shy and quietj always b7a -1

talked to FAROOK, although she didn't believe he liked her| |
[ | FAROOK would answer questions if asked but

didn't volunteer information] occasionally discussedl I b3 -2
| b6 -4

FAROOK was never angry or upset. FAROOK was never E;S _i

picked on or ostracized. FAROOK never tried to convert people to Islam. b7A -1

FAROOK often talked about his family and that he liked to work on cars.
never saw any behavior from FAROOK that indicated he would commit
any crime.

(U) On December 2, 2015) b3 -2
| |could not recall zgc_f4
seeing FAROOK at the GEM other than seeing him in line for breakfast. b7D -1
[:::::f]recalled FAROOK was not present around the time the heads of San b7a -1
Bernardino Public Health began to speak, but did not remember seeing him
leave.
(U) At the GEM on December 2, 2015J Iwas sitting at a
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
()l b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

HD[::::::::]provided the names of people she thought we could talk to 22 _§ 4
who could provide more information about FAROOKI |told the b7C _é 4
interviewing Agents to contactl |b7D -1

b7a -1
SECR RN

FBI(21-cv-1639)-130



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10)

b6 -4
b7C -4
SE ORN b7D -1
b7E -1
| | b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 12/11/2015 puee 3 of 3
b3 -2
| . — [o1d 2 a4
the interviewling Agents to contact and FAROOK p7C -3 4
were good friends]| b7D -1
| b7A -1

told the

interviewing Agents to contact]| J]and FAROOK | |

[wiia
provide the interviewing Agents with contact information for all three

individuals.

(U{:::::::]has already been contacted by the Office of Victim Assistance b3 -2

. . . . . . . . . b6 -4

and declined wanting further with a victim witness spe01allst[::::::::jls bIC -4
available for re-contact. b7D -1
b7A -1
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ON D2-24-2022 b7C -1 b7E -1
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SECRES/AMOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry :I.2/:|.2/20].Fi33

b6 -4
()l | date of birth (pop)l | social b7c -4
Security Account Number (SSAN)l cellular telephone number 232 :i
| wag interviewed at her residencel
After being advised of the identities of the
interviewing Agents and the nature of the interview[:::::]provided the
following information: b3 -2
b6 -4
(U)[::::] has been ag fo% the Pu?llc Heath Division, i;g _i
located at 385 North Arrowhead, San Bernardino, California, for b7A -1
approximately

(U) On December 2, 2015, after
| |arrived at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) to

attend the General Education Meeting (GEM)[:::::]arrived at approximately 03 —2

. . . . b6 -4

7:35 a.m. in a| |park1ng in the parking lot on Waterman Avenue. b7C -4
b7D -1

b7a -1

(U) Once inside the conference rooml |was sitting was a large group

|advised the GEM started at approximately 8:00 a.m. anb3 -2

after a video, award presentations, and speeches, they took the first breab6 -4

around 9:00 a.m. During the breakl |b7c -4

. : ; b7D -1

During the break[::::]recalled seeing SYED FAROOK standing by the table b7A -1
closest to the Christmas tree did not speak to FAROOK, and could not

recall what he was wearing.

(U)[::::]stated the east facing exit doors were used by individuals,
| during the break| | b3 -2
bé -4
- b7C -4
whlckb7D 1
b7 -1

Derived From: ional Security
Informati

. b3 -1,2
ioati 12/08/2015 United States (In Person) 4
Investigation on /08/ at bé -1,4
File Date drafted  12/11/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1
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b6 -4
b7C -4
“SECRETA/MNOFORN B7D -1
b7E -1
I b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 12/08/2015 pyee 2 of 3

was propped open during the first break, but noted the southeastern door
was closed during the second break.

(U) The training began after the first break with a similar schedule and
a second break was taken at approximately 10:50 a.m[:::::]advised after the b3 -2

break was announced she got up from her table and walked to the south side b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

of the buffet table to get food. A group of "LUPP" employees, including

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
(Uﬂ b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7A -1
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b6 -4
b7C -4
SE ORN b7D -1
b7E -1
| b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of ,On 12/08/2015 , Page 3 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
U
( i L b7a -1
(U) During the interview, SH requested that only provide b3 -1.2
information that she knew or observed at the time of the incident and not b6 _1'4
to provide informatio may have heard in news reports or from accounts b7c -1,4
of other witnesses[::::::]indicated that she understood. Attached to this b7D -1
report are the original notes and sketch shown to at the time of the b7a -1
interview.
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HECLAESTE LED Hy o I!IEI@&I b6 -1 | b3 -1

N D2-pd~-2002
b7c -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 4- b7A -1

SECRET7MOFGRN _

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/12/2015

b3 -2
b6 -1,4,5
(Ul I date of birthl |, was lntervievb7C -1,4,5
| | ce11 phone | n£tb7D -1

bein% advised of the identity of TFO | | (RVRE-4) and TFC,bI'7A _1|

(Chino PD), and the nature of the interview, |provided the
following information: b3 -2

b6 -3,4
(U)At the reguest ofl |the following people were present during thp7e -3,4

interview; | b7D -1
7A -1
(U|_ has worked for San Bernardino County since She initially p3 -2
worked in b6 -4
[ | works outzzc _:
. D -
of Rancho Cucamonga office. b7A -1
ﬂ:lexplained SYED started working for San Bernardino County };2 _j
. 7 -
She didn’t remember when b7C -4
b7D -1
b7a -1
(]
I Everyone at the Rancho_Cucamonga office was very close :2 _j
and always willing to help each other outﬁalso described bIC -4
Ijl office as having a diverse “Global” work group because of the b7D -1
various cultural backgrounds. |had welcomed SYED to the b7A -1

office and, being that he was a new “young pup,’” everyone helped him out in

his new position.

(U)|:|said when she first met SYED he was clean shaven, tall, with b3 -2
short hair, wearing khakis, nice shoes and a collared shirt:Isaid he zgc_fl;
was a quite good looking young man and a devout Muslim. She said SYED b7D -1
followed a strict religious diet that primarily included seafood. b7A -1

Derived Froms: rénal Security
Informati

. b3 -1,2

Investigation on 12/08/2015 4 United States (In Person) b6 -1,4

File Date drafied  12/08/2015 b7c -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
FBI(21-cv-1639)-135
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
 SECRET7/NOFORN B7D -1
b7E -1
b7 -1
Continuation of FD-302 of Interview of | ,On 12/08/2015 , Page 2 of 4
U)SYED cared for his family and spoke about his mother, dad and brother. b3 -2
| [recalled that SYED was gquite critical of his older brother because b6 -4
he was more Americanized, loose, assimilated, than he. SYED described b7c -4
himself as more religious and traditional than his brother. SYED was ha z;g :1
with his new Jjob. He was living with his family in Riverside thenl |
never met his family.
(U)After some time, there was realignment health department, so SYEDl | 22 _j
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(U)In San Bernardinol IShe got to knowke -4
him very welll Isaid thev would sometimes have conversationsl b7C -4
SYED a devout Muslim.| b7D -1
b7A -1
|considered SYED as a friend. !
, , b3 -2
(U knew SYED enjoyed working on cars. SYED had a brown “bucket” - o _,
old rundown car - but SYED somehow kept it running. A couple of years b7C -4
later, SYED bought a newer black car. b7D -1
b7A -1
(] b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(Ul things had changed at work and with SYFED. SYED had b7a -1
moved his desk to sit close to
I
when she ran into SYED.l |
was happy to see him again. SYED told her that he had recently been b3 -2
married[:::::::]asked to see a picture of his wife but SYED refused, b6 -4
explaining that she wears a religious head covering. SYED told[______ Jthat b7Cc -4
he was still living with his family in Riverside. He explained that things i;i :1
were tense in the house, as his parents were not into the fact that his
wife wore her head dressing “24/7,” even in the house. Despite this, SYED
said he was happy. She noticed that SYED’s appearance had changed. SYED had
grown a beard, “high-water” pants and a head/skull cap.
(U)During the week of the shootingl I b3 -2
| b6 -4
- b7C -4
the morning of b7D -1
the GEM, or General Education Meeting held at the Inland Regional Center b7A -1

(IRC) 1in San Bernardino.
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b6 -4
b7C -4
SEC ORN b7D -1
b7E -1
| b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 12/08/2015 puee 3 of 4
(Ui |arrived at the IRC at around 0740 hours. She ran into co-worker
Ias she approached the meeting room and stood with herl b3 -2
took the opportunity to b6 -4
approach and speak with the people she knows. After getting her ticket, b7C -4
walked in to the room and saw SYED, who was already inside. She z;z :1

didn’t get to speak with him right then because he was walking out of the

room, which was approximately 0800 hours[::::::::Fid not see SYED again
that morning.

(U)While seated in the meeting room, they watched a video of the state of

the division address. They played a trivia game, and they were told to Ez :j
remove their tickets for the raffle. After the raffle, they gave out b7C -4
departmental awards. Then there was a break] lwalked out through theyp -1
At the b7A -1
conclusion of the break, a Ted Talk video on gratitude was played. After
the video, there was another break announced and photographs of the work
groups were going to be taken at around 1100 hours. b3 -2
(Ul |decided to stay at her seat I 2$C_f4
| |remembers talking about the GEM to her friend | b7D -1
They both did not want to be at the GEM. b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)l |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b7C -4

SECRET/#NOEORN b7D -1

b7E -1
| | b7a -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/08/2015 pue. 4 of 4

b3 -2
b6 -4

(u} b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
(U:iqever knew SYED to be disgruntled at work. He seemed happy in bé -4
their occupation and was looking forward to earning a Master’s Degree inb7C -4

the field and had a desire to later become a consultant. z;g :1

(U:lnever heard SYED spout anti-American rhetoric. She didn’t recall

seeing a dark SUV in the parking lotlIlcould not describe SYED’s b3 -2

clothing at the GEM event and does not recall if SYED was carrying b6 -4

anything. b7c -4
b7D -1
b7A -1
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DECLASSIFIED BY: mxml b6 -1 b3 -1

e . bIC -1 bTE -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 3- b7A -1
M
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/13/2015
() | date of birth (DOB) b3 -2
I female, California Driver License | b6 -4
work telephone| | email z;g ::
|residence | b7A -1
|was interviewed at the Hesperia Branch Library, address 9650 7th
Ave, Hesperia, CA 92345. After being advised of the identity of the
interviewing Agents and the nature of the interview[::::::]provided the
following information:
(Uﬂ |had worked at the Inland Regional Center (IRC)l |
I Iand worked in the b3 -2
southeast corner of building 2 on the first floor.l |was office mates b6 -3,4
with and worked in the | b7c -3,4
cellular telephone | and Icellular telephone b7D -1
| office had visual line of sight tol ) | b7A -1
I
(U) On the morning of December 2, 2015 brrived at work at
approximately 7:30 a.m. and parked on the east side of building 3. Upon her b3 -2
arrival[::::::]observed some IRC clients, who had parked near her car, b6 -4
wearing Christmas themed clothing who walked to building 3. She assumed b7c -4
they were there for a Christmas party since there were activities held in b7D -1
building 3 every day. b7a -1
) |
| [had
retrieved some food for a morning snack at approximately 10:30 a.m. and was p3 -2
eating at her desﬂ | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
. . . . b3 -1
Investigation on 12/12/2015 , Hesperia, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
File Date drafed  12/12/2015 bTE -1
by b7A -1
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b7C -4
SECRETAATOFORN. B7D -1
b7E -1
| b7A -1

Continuation of FD-302 of 1Dterview Ofl | on 12/12/2015 pyee 2 of 3

b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

| b3 -2
b6 -4
| b7C -4
b7D -1
()| | b7a -1

b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1

(U):l collected her purse and car from the IRC on the Thursday, 22 :j

12/03/2015. b7C -4
b7D -1
b7a -1

SECRET77ROFORIL FBI(21-cv-1639)-140



FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
SECRETF/NOEORN._ 7D -1
b7E -1
b7a -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/12/2015 pyee 3 of 3

SEC ORN FBI{21-cv-1639)-141



pEcLAssTFIED BY: Wsice [ pe -1_| b3 -1

OW 02-24-2022 p7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 3- b7A -1

Siesar

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 (Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/13/2015

()l | date of birth (DOB)| | phone number| b3 -2
was _interviewed atl | 2$C_f4
After being advised of the identity of the interviewing Agents and b7D -1
the nature of the interview, provided the following information: b7A -1
(U{::::::::Ftated he wasl I
[:::::]his office address was 385 N Arrowhead Avenue, San Bernardino
California.l |
| on 12/02/2015] [left his house
at 6:40 AM and drove to the office and arrived there by 7:001 |saw
| |is almost certain he saw FAROOK b3 -2
at the office before he left for the General Education Meeting (GEM). He b6 -4
drove himself to the Inland Regional Center (IRC), leaving the office at 23; :i
7:40 AM and arriving at the IRC around 7:52 AM[:::::::]entered through the b7A -1
north entrance from the parking lot, he waited in line to get checked in
and to get a raffle ticket. He got orange juice and some cookies and sat
downl
| said he could not see outside
since the blinds were down because of the morning sun.
(U) said the event started about 8:10 AM, there were brief
introductions, managers presentations, and a video. The first break
happened sometime between 9:15 BAM and 9:30 BAM, and lasted about 15
minutes[:::::::]doesn't know when FAROOK arrived at the IRC, and he cannot
remember what FAROOK was wearing that day. During the break b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
[remembers a box with funny masks to take funny pictures b7 -1
and FAROOK didn't want to use one of the props for the group funny
picturel
hal Security
“Srexey
. . . b3 -1,2
Investigation on 12/06/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
Filg Date drafed  12/09/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
FBI(21-cv-1639)-142



FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2

b6 -4

:;; E:: b7C
b7D

b7E

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/06/2015 pyee 2 of 3

b7A

(Uﬂ remembers seeing FAROOK during the first presentation and thinks
FAROOK had a slide for the two truths and a lie game[:::::::]remembers
making eye contact with FAROOK when FAROOK's two truths and a lie slide was
shown. The second break started around 10:50 AM - 10:55 AM[:::::::]got up
and grabbed a croissant at the snack table. |

(U) thinks this was the fourth time the GEM had been held at the
IRC said they have had active shooter training from the County in

the past, about four or five years ago. I

) | |
| That was when he
first met FAROOK,| fthinks FAROOK was first hired around the tim

|He describes FAROOK as Tolite, courteous, helpful, very friendly,

neatly groomed, and well dressed thinks FAROOK interacted with

|most| has never met FAROOK's wife. |

73

-4

-1

-1

-1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

SesreT” FBI(21-cv-1639)-143



b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10)

be -4

b7C -4

T b7D -1

b7E -1

| | b7A -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/06/2015 pyee 3 of 3

(U) On Monday 11/30/2015[::::::Loticed FAROOK come in late, FAROOK is b3 -2
suppose to start at 7:30 AM normally, and he didn't get there untiﬂ[::::] bé -4
b7C -4

IFAROOK was just sitting in his chair in a zone, 7D -1
l khought it was strange[:::::::]doesn't know of FAROOK having issues

b7A -1
with anyone at work, and he didn't hear any arguments at the IRC on the day
of the shooting.
(U)[::::::]was surprised when he found out the shooter was FAROOK, he b3 -2

didn't want to believe it.[::::::]recognized the picture of a shirt 84[::::]b6 -1,4
showed him as a shirt FAROOK wore to work, but he could not recall if the b7C -1,4

shirt in the picture was the shirt FAROOK was wearing during the GEM. :;i :1
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Ch Do-24-20100 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -1 of 1- b7a -1
SE ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/13/2015
b3 -2
b6 -4
(UI Idate of birth (DOBi female, cellular b7C -4
telephone| lias interviewed telephonically. After being advisedb7D -1

of the identity of the interviewing Agents and the nature of the interviewP7d -1

provided the following information:

(U |was an employee at the Inland Regional Center (IRC) on December ;:2 _j
2, 2015 | b7C -4
[ [out did not observe any activity related to b7D -1
the shooting event. b7a -1
(U) At the time of this phone call |was drivingl
[ |and was unavailable to
speak in person. b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1
Investigation on 12/12/2015 4 Hesperia, California, United States (Phone) b3 -1
File Date drafted  12/12/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7A -1
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b3 -1
oM 02-24-2D22 b7C -1 bTE -1
FD-302 Rev. 5-8-10) b7a -1 -1l of 3- b7a -1
 SECRET/#NGEGRN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/13/2015

)| | date of pbirth (poB)| lce] b3 -2
telephone number| wvas interviewed at her residencel] zgc_f4
| |on December 7, 2015. After being b7D -1
advised of the identities of the interviewing RAgents and nature of the b7a -1
interview,[::::::::]*voluntarily provided the following information:

(Uﬂ |for Environmental Health Services,
| | on December 2,
2015| |arrived at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC), driving her b3 -2

| |at 7:39 a.m[:::::::::]specifically recalled the time, b6 -4
having noted how early she was to the General Education Meeting (GEM). b7c -4
[:::::%::]arrived alone, parked on the west side of the building, and b7D -1
entered through the south door.[::::::::]advised she first attempted to go b7a -1
through the front door, however was told by security it was locked and she
should enter through the side door.

(U)l hecalled that before the event beganl I b3 -2
| |took her b6 -4
seat at the table closest to the as indicated on the b7C -4
sketch, shown to her by interviewing Agents. Also seated at her table was izi _i

(U[:::::::::]advised the training event began at approximately 8:00 a.m. b3 -2
and during the first break several groups took photographs in front of the 2$C_44
Christmas tree[:::::::::]specifically recalled seeing SYED FAROOK pacing b7D -1
back and forth near the Christmas tree and believed he was wearing a b7a -1
mustard colored sweater.

(U) During the next portion of the training several videos were shown b3 -2
followed by an announcement indicating it was time for a second b6 -4
break] | b7C -4

| | b7D -1
b7a -1
al Security
Informatio
sify On: 2025123
SECRET//NCEGRN _

) ) ) b3 -1,2

Tnvestigation on 12/07/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4

i 12/11/2015 !

File Date drafted /11/ 7D -1

by b7E -1

b7a -1
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SE ORN b3 -1,2
b6 -4
b7C -4
. b7D -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/07/2015 , Page 2 of 3 bIE -1
b7A -1
(u)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
()| | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1
|
(U) b3 -2
| b6 -4
; ; b7C -4
| Iwas adamant the shoes on FAROOK at the time of his death b7D -1
were not the shoesl b7A -1
(Uﬂ Irarely spoke to FAROOK and described him as very quiet. b3 -2
only knew FAROOK to have a wife b6 -4
b7C -4
b7D -1
. . b7a -1
ﬂD[::::::::]had been 1n the IRC conference room before and advised b3 -2
FAROOK would have also been in the room, possibly as recent as February or b6 -4
March of 2015 when Environment Health Services held a strategic planning b7C -4
meeting which was mandatory for all EHS employees. b7D -1
b7A -1
SEW FBI(E].'EV'].ﬁBgf)‘iﬁr?



FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
W b7D -1
I I b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of 1nterview Ofl _I ,On 12/07/2015 Page 3 of 3
(U) During the interview, SAl |requested that |only
provide information that she knew or observed at the time of the incident 22 :i
and not to provide information may have heard in news reports or b7C -4
from accounts of other witnesses.| indicated that she understood. b»7D -1

Attached to this report are the original notes and sketch shown to|:| b7a -1
at the time of the interview.
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| |at her residence address,

b6 -1
b7c -17 |
b7A -1 -1 of 4-

_SBCRET_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/13/2015

b3 -1
b7E -1
b7a -1

| cellular telephone
was

land |

DOB | SSANl
work telephone number

(u) |
numberl
interviewed by FBI Special Agentsl

| After being advised of the identity of the interviewing Agent

and the nature of the interview, she provided the following information:

(U) for the County of San

Bernardino.

She is employed as a
She has held this position fod

Iand works

primarily inl

December 2, 2015,
for the annual general meeting.
She described the annual

(U) she reported to the Inland

Regional Center,

Last Wednesday,
She arrived at
approximately 8:10am, for the 8:15 meeting.
meeting as "mandatory fun", where county employees in her division would
gather to cover notable events of the past year, and cover items for the
Additionally, awards and certifications would be presented,

food and snacks are provided. There was approximately 70 to 80 people

This

next year. and

present inside the meeting room, which was located in Building 2.
meeting room was only utilized by her division once a year for this

meeting.

(U) As she was about to enter the building

| She still went into the meeting and

listened to the speakers, and watched a video about the power of positive
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thinking. At approximately 10:49%am, the meeting took it's first break. As
classify On: 20
Investigation on 12/09/2015 4 California, United States (In Person)
File| Date drafed  12/09/2015
by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.

b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7E -1
b7A -1

FBI(21-cv-1639)-152



b3 -1,2
b6 -4

b7C -4
b7D -1

Eﬂﬁy%ﬁf: b7E -1

b7a -1

FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of {Rterview of witnesg on 12/09/2015 2 of 4

, Page

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
(U)| b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

() b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

sm><T FBI(21-cv-1639)-153




b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
| b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of witness on 12/09/2015 puee 3 of 4
b3 -2
() | P32
b7C -4
b7D -1
b7A -1
()]
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1

(U) She acknowledged at this point that she is not very good with
names. Since she does not often work at the IRC, she does not know many of
the people that work within the state and county buildings at the IRC.

(U) When asked specifically if she knew the shooter, she stated over the
course of her work for the past few years, she would see Syed Farook, and
she knew the name. In passing, she would sometimes exchange greetings,
such hello, but they never had a conversation. She was aware he worked in
the division as a food inspector. She knows he has been employed by the
county for the past five years.

(U) In regards to that morning, she recalls seeing Syed at the meeting
that morning, but did not consciously acknowledge to herself that Syed was
there. She recalls him sitting towards the back of the meeting.

(U) In further describing Syed, she reiterated she never really thought
much of anything of him. She stated there are definitely people within the
division that people gossip about, but Syed was never one of them. She
maintained no opinion of him.

(U) In a conversation after the incident with her friend and co-worker b3 -2
b6 -4

b7C -4

b7D -1

| She recommended the FBI b7A -1

contacq ror further details.
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(U) She was cooperative throughout the interview as is open to
cooperating with law enforcement in the future.
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SECRESLANGFORY

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/14/2015

(U) On Friday December 11, 2015 _Jwas interviewed by SA b3 -2
| | and task force officer of the Los Angeles County 2$C_ii4;55
Sheriff's Department. After being advised of the identity of the b7D _1"
interviewing agent/TFO provided the following information. b7a -1

(U) On December 2, 2015 had been working at the Inland Regional
Center, San Bernardino, CA. advised the interviewing agent/TFO that

she had been employed at the center as al

I Ialso mentioned that she had been employed

with the county of San Bernardino| |said
that she was speaking witd |and another individual named
|said that she was having a conversation with

b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015
CHILD VICTIM/WITNESS IDENTITY INFORMATION
Protect identity in compliance with 18 USC 3509.
| - | | b3 -2
(U) On December 11, 2015, date of birth Home b6 -4
address email addressl | b7C -4
cellular telephone numberl | work addressl | b7D -1
Iwork telephone numberl Iwas b7a -1
interviewed at the National Orange Show, 689 South East Street, San
Bernardino, CA 91408. b3 -2
b6 -4

(U) After being advised of the identity of the Interviewing Agent and thP7C -4

identity of the Victim Witness Coordinator[::::::]provided the following

information:

b7D -1
b7A -1

(U) On December 2, 2015[:::::::has in her office on the second floor of

building two of the Inland Regional Center when the shooting occurred. b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7 -1
()
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7 -1
(U) stated that she did not see the shooter. b3 -2
b6 -4
. . b7C -4
(U) stated that she left behind her purse and phone during the b7D -1
b7a -1
Derived Fr al Security
Informatio
ify On: 20401231
SECRETAAIQFORN
Investigation on 12/11/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
b3 -1
i 12/11/2015
File Date drafted b6 -1
by b7Cc -1
b7E -1
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|may have seen the SUV the b7D -1
subjects left in| [stated that] | b7a -1
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015
CHILD VICTIM/WITNESS IDENTITY INFORMATION
Protect identity in compliance with 18 USC 3509. b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U) | |date of birth| [home addressl | b7A -1
| |cellular telephone number | |
email address work address 385 North Arrowhead
Avenue, San Bernardino, CA was interviewed at the National Orange Show, b3 -2
South East Street, San Bernardino, CA 91408. b6 -1,4
b7C -1,4
. . . . ) ) b7D -1
(U) After being advised of the identity of the Interviewing Agent, TFG -n _4
I I and the identity of the Victim Witness Coordinator |
provided the following information:
(U)l |is employed for the County of San Bernardino,l | 22 _j
| l On December 2, 2015, as at the Inland b7C -4
Regional Center for a meeting, educational training, and party. b7D -1
b7Aa -1
@ |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived Frd al Security
Informatio
sify On: 20401231
SEC FORN
Investigationon 12/11/2015 4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
File Date drafted  12/11/2015 bé -1
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b7D -2
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b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/11/2015 , Page _anfzz
(U b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
1
(U) | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U) | b7A -1
(U)l |stated that she has been employed by the county for approximagg “_"2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U):lstated that the shooter was her co—worker:only said hiP7A -1
him and that he was quiet. stated she had recently asked another
co-worker if he even spoke stated that she noticed that he (shooter)

left ear}y the day (.)f the shootinglIlstateclj that he alway§ had the b3 -2
same facial expression and she has never seen him (shooter) smile or laugye _4

b7C -4
b7D -1
b7a -1
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SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015

(U] [date of birth (DOB) |teleDhone number :2 'j
was 1nterviewed at her residence located at bC -4
| After being advised of the identities of p9p -1
the interviewing Agents and the nature of the interviewl Provided b7a -1
the following information:
(0) date of birth (DOB) | | husband of g -3 4
| resides at the same address. He can be contacted at b7C -3,4
telephone number email addressl | b7a -1
(U) was employed by the San Bernardino County Environmental
Health Services as & |
| Imet SYED RIZWAN FAROOK id |When FAROOK got
hired by the San Bernardino County Environmental Health Services as a
Health Specialist Traineel |
b3 -2
b6 -4
described FAROOK]| as shy, b7C -4
reserved, quiet, and polite] |stated that FAROOK did not initiate b7D -1
any conversation and the only time he would engage in a conversation was b7a -1
when he was asked a question. When asked a question FAROOK responded as
needed but did not volunteer any information did not ask FAROOK
anything personaﬂ thought that it was normal for_a new emplovyee
to be reserved. FAROOK did not have any issue working with
(U) On December 2, 2015 arrived to work at approximately 7:00 b3 -2
am in the morning. On that day the San Bernardino County Environmental zgc_f4
Health Services was holding their annual General Educational Meeting. b7D -1
indicated that it was a whole-day event with breakfast and lunch b7a -1
Derived Froms ional Security
Informati
s
N . . . b3 -1,2
Tnvestigation on 12/03/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1.4
File Date drafed  12/03/2015 b7c -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7a -1
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b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
SEC FORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/03/2015 , Page 2 of 3
included and all employees were suppose to participate. The event covered
Christmas celebration, employee awards, and some training. The event
started at 8:00 am with breakfast and the meeting started at 8:30
am] |saw FAROOK coming in the office at approximately 7:30 am. 22 :i
| Mas in the middle of a conversation at the time, and FAROOK just b7C -4
passed by without greeting anybody. Later{:::::::::]saw FAROOK at the b7D -1
meeting but she did not see when he had left. At proximately 10:50 am, all b7a -1
employees were released for a break andl
[:::ff%zzzi::::::kaw FAROOK coming in the office at approximately 7:30 am.
as in the middle of a conversation at the time and FAROOK just b3 -2
passed by without greeting anybody. Laterl |saw FAROOK at the b6 -4
meeting but did not see when he leftl b7C -4
b7D -1
b7a -1
)|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)[::::::::]indicated that she did not know FAROOK as a co-worker
because they rarely interacted at work. Most inspectors spend a short time
in the office, and then thevy spend the rest of the dav out in the field.
| stated she b3 -2
would usually greet FAROOK in the morning, and FAROOK responded, but that igc_f4
was the only interaction they had. FAROOK never greeted his coworkers b7D -1
first. He did not have any friends, kept to himself, and was socially b72 -1

_amkmaxd[:::::::::]indiCated that FAROOK got married sometime in 2014,] .

but she never met FAROOK's wife
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lshe had a positive relationship with FAROOK.

b3 -2
b6 -4
(U)l b7C -4
b7D -1
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b7A -1 -1 of 2- b7A -1

SEC RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015 b3 -2

b6 -4
b7C -4

w) | date of birth (DOB)] | was b7D -1
interviewed atl | b7A -1
telephonel Iwith her husband present. After being advised of
the identity of the interviewing Agent and the nature of the interview,

provided the following information: b3 -2
(U)l has been employed with San Bernardino County Environmental iSC_fé44
Health Services since Her supervisor at the San Bernardino p7p _1’
office isl b7A -1

(U) On 12/02/2015 at approximately 7:30am PST, arrived at her
work office. At approximately 7:50 am PST, she left the office and drove to b3 -2

the Inland Regional Center (IRC) in San Bernardino, CA to attend the zgc_f4
General Education Meeting (GEM). She arrived at the IRC five or ten b7D -1
minutes later and parked on the Waterman Street (west) side of the IRC b7A -1
building.
(U)l entered the building through the entrance on the north b3 -2
side of the TRC. She sat in a seat located toward the south end of the Zsc_f4
sat to b7D -1
her right. Coworkers wereb7a -1
also sitting at the table.
(u) | | did not see Syed Rizwan FAROOK at any time during the 22 ::
GEM. There was a game played at the GEM after the first break along with b7C -4
some video presentations. The second break was announced as a twenty minute b7D -1
break. b7a -1
()|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

. . . b3 -1,2

Investigation on 12/08/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4

File Date drafied  12/10/2015 b7c -1,4
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b7A -1
I
b3 -2
()] LE -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
|
l(U) I | |
bL -2
b6 -4
b7C -4
(U) There were no arguments at the GEM. She knows of no disputes involvingyp -1
FAROOK. FAROOK was a really gquiet guy. b7a -1
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015

on 12/11/2015,]| | date of birth home
addressl mobile

| emaill work address

| San Bernardino, California, 92408, was interviewed at the

National Orange Show located at 689 S. East Street, San Bernardino,
California, 92408. After being advised of the identity of the interviewing

Agent and the nature of the interviewl |provided the following
information:
On the day of the shootingj |was alone in her office on the

second floor of building 3 at the Inland Regional Center. Also on the
second floor and in their offices werel

Derived From: al Security

Inform SCG
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Investigation on 12/11/2015 4 California, United States (In Person)
File Date drafted 12/11/2015
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b3 -2
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received her persocnal items today prior to the interview did not p7a -1

see any of the subjects.
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_SECRET/-NCEQRN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015
. b3 -2
On 12/11/2015, date of birth home address b6 -4
| mobile b7C -4
| emaill work address| | b7D -1
l |San Bernardino, California, was interviewed at the Family Center b7a -1
Event within the National Orange Show located at 689 S. East Street, San
Bernardino, California, 92408. After being advised of the identity of the
interviewing Agent and the nature of the interview[::::::::]provided the
following information:
On the day of the shooting at the Inland Regional Center, Was
in the room where the incident took place. She was attending the annual
general education meeting/training/end of the year celebration. The
incident occurred at approximately 10:50am during the second b3 -2
recess.l I b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7Aa -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived al Security
Informati
Ssify On: 2040123
SEC ORN
. . . b3 -1,2
Tnvestigation on 12/11/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1.4
- 12/11/2015 7€ -1,4
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The following arel |co—workers who were in the room during the
shooting

b3 -2
7. b6 -4
bp7C -4
8. b7D -1
b7a -1
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.

21.
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b6 -4
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Continuation of FD-302 of Victim Interview of On 12/11/2015 Page 3 of 4
22.
b3 -2
03 b6 -4
: b7C -4
b7D -1
24. b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
She
recalls at last years meeting, which was in the same room, that the doors
were locked, and she had to knock and wait for someone from the inside to
open the door.
After got home, she saw on the news that one of the subjects
was ideptified as SYRD FAROOK,|
[had attended the general
education meeting with her earlier in the morning. FAROOK was seen at
approximately 8am when the meeting commenced[:::::::::]was surprised to see
him attend this year since FAROOK did not attend the meeting last year.
Last year[::::::::]had asked a fellow co-worker, FNU LNU, why FAROOK was b3 -2
not at the meeting. The co-worker advised her that FAROOK was Muslim, did iSC_f4
not celebrate Christmas, and therefore did not want to attend the b7D -1
| meeting/party. | | | b7A -1
I I
I |
| lDuring the meeting, FAROOK sat at a middle table with a chair
which faced away from the parking lot. He did not appear as though he
wanted to be at the meeting. FAROOK was wearing a tan jacket[:::::::::]had
no knowledge of when FAROOK left the meeting. She was not aware of any
arguments or disagreements between FAROOK and any of his co-workers during
the meeting.
b3 -2
The first timel het FAROOK was I bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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Continuation of FD-302 of Victim Interview Ofl | on 12/11/2015 puee 4 of 4

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

On or about was hired with the County of San

Bernardinol | b3 -2
| b6 -4
b7C -4

b7D -1
usually kept to himself. He had a short beard when they first met however b7A -1

described FAROOK as reserved, shy, and

recently grown it longer. She did not have significant communications with
FAROOK |

A copy of the notes and a sketch drafted by SA of the meeting 22 :i 4

room at the Inland Regional Center as described bﬂ |has been placed p7¢ -1,4

in the 1A section of the case file. b7D -1
b7a -1
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B LEESIF1ED By HETOG I b6 -1 | b3 -1
CH Uz-24-2000 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -1 of 3- b7Aa -1

SE ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015

(U)l ldate of birth (DOB” kellular telephone 22 'i .
number was 1interviewed December 8, 2015 at approximately b7c_—i 4

€:18 p.m. in her residence located at] | b7D _1,

by FBI Special Agents (sn)]

| and| | b7a -1

and the nature of the interview,

After being advised of the identity of the interviewing Agents
provided the following information:

(U)[::::::]stated that she has been employed 22 :j
|at Environment Health Services (EHS) Rancho b7C -4
Cucamonga Office since i horked directly with b7D -1
| | b7a -1
(U) On December 2, 2015[::::::]arrived in her personal car, al |
to the EHS San Bernardino Office at approximately 7:30 a.m. At
approximately 7:45 a.nu[::::::]departed the EHS San Bernardino Office and
drove alone to INLAND REGIONAL CENTER (IRC) for the annual General
Education Meeting (GEM) that was to begin at 8:00 a.m stated that
she arrived at the IRC and parkedl |
[::::::]sat in her car for approximately five minutes before seeing a group b3 -2
of 5-8 EHS employees b6 -4
| b7C -4
|attempted to enter the building with the group of 5-8 but izi :i
initially the doors to the main entrance were locked. Eventually, the doors
were unlocked and EHS employees were permitted to enter the IRC Building 3
conference room. signed in at the front table and received a raffle
ticketl |then entered the conference room area and chose a table in
lindicated on a rough
sketch of the room (see attached-not_fo scale) where she was seated and
where other FEHS emplovees including
Derived al Security
Informati
Ssify On: 20251231
SEC RN
Investieation on 12/08/2015 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person) 22 :1
File Date drafed  12/12/2015 b7C -1
b7E -1
by b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
3E b7D -1
 SECRETA/MOFORN b7e -1
| b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview off | ,On 12/08/2015 , Page 2 of 3
| stated that SYED FAROOK was b3 -2
seated at the south center table near the snack table. ]]Z'?C_f4
. b7D -1
(U):lstated that the GEM began and some unknown amount of time b7A -1
passed before the first break was announced. The first break lasted
approximately twenty minutes. During the breakl
b3 -2
b6 -4
| During the first breakl lobserved FAROOK standing next b7C -4
to just prior to z;D ':]L-
. . . A -
taking a group photo near the Christmas tree. described FAROOK as
wearing a dark blue shirt with a black sweater.
(U) After the first break the GEM continued with a training video called
“Learning withIZI Following the training video a second 10 to 15 minute
break was announced. After the break was announcedl I
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
SECR FORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/08/2015 , Page 3 of 3
(1) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) knew FAROOK
they spoke on_occasion
Jstated that FAROOK enjoyed working on cars as a hobby
b3 -2
be -4
b7C -4
- - b7D -1
|stated that FAROOK traveled overseas to meet his wife. b7A -1
Istated that she did not believe it when she heard FAROOK was the
shooterl |described the light-colored skin that was exposed
underneath the mask of the shooter as distinctly different than FAROOK's b3 -2
skin tone[:::::::]did not believe that the shooter she observed was FAROOK. b6 :3 4
b7C -3,4
()] b7D -1
b7a -1
(Ul |stated that she left behind b3 -2
be -4
| b7C -4
b7D -1
b7A -1
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DELAsEIRIED By Ha1OD b6 -1

b3 -1

£M 03-2i-2027 b7C -1 i;E —1
- - A -
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 L of 3
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015
(U) |date of birth (DOB)l |cellular telephone b3 -2
number Iwas interviewed at approximately 1:30 p.m. in her b6 -1.4
residence located at by FBI b7C -1,4
Special Agents (SA)| |and |After being advised of b7D -1
the identity of the interviewing Agents and the nature of the interview, b7a -1
provided the following information:
(U)[:::::::lpmoximate) stated that she has been employed as
at Environmental Health Services (EHS) at the Hesperia and San Bernardino
Offices sincel
b3 -2
described FAROOK as a devout Muslim and spoke with him b6 -4

b7C -4
about his trip to Mecca, Saudi Arabia.[::::::]stated that she realized how b7D -1

devout FAROOK was when he declined to attend an office party being held b7A -1
during Ramadan because there would be food present at the party[:%::::::]

stated that FAROOK mentioned going to Saudi Arabia to bring his wife from

Saudi Arabia to the United Stateﬁ::::::::]advised that on one occasion

FAROOK was reprimanded for making a stop at a Mosque while conducting a

“ride along” with a trainee. FAROOK entered the Mosque for an unknown

period of time and left the trainee in the vehicle.

(U) On December 2, 2014 |rode to the San Bernardino officel |

b3 -2
arrived at the office at approximately 7:00 a.m] b6 -4
b7C -4
b7D -1
to the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) where the annual General b7A -1
Education Meeting (GEM) was to begin at 8:00 a.m.
Derived Fr al Security
Informatio
ify On: 20251231
SEC RN
Investigation on 12/09/2015 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)
b3 -1
File Date drafted 12/13/2015 be -1
b7C -1
by b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10)

b6 -4
b7C -4
W b7D -1
| b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of On 12/09/2015 , Page 2 of 3
(U) At approximately 7:45 a.m. departed the San
Bernardino office inl |personal vehicleJ | ana
arrived at the IRC at approximately 8:01 a.mj |parked the vehicle
in the parking lot located on the west side of Building 3
at the front desk located on the northwest side of b3 -2
the buildingl khose a table withl I b6 -4
| b7C -4
b7D -1
indicated on a rough sketch approximately where each person was sitting to b7A -1

the best of her recollection (attached sketch-not to scale)l |

indicated that she believed the layout of the IRC conference room contained

two rows with four tables in each row with an extra table located near the

odium between the manager’s table and the first row of attendee tables.
|recalled the manadgers includinql

Ibeinq seated on

(U)[::::::]stated that she was not aware of an emailed or printed agenda
for the GEM but described general business bein% conducted just prior to

the first break. Following the first break explained that a game

called “two-truths and a lie” was played, a TED video and a training video b3 -2
called “Learning with [::::]were shown[:::::::]stated that following the b6 -4
second session at approximatelwy 11:00 a.m. there was an announcement for a z;g _i
second break. During this time | b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
() | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2

bée -4
SECR OFORN b7C -4
b7D -1

b7E -1
b7a -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/09/2015 3 of 3

, Page

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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DECILESSTFIRD Hy Iﬂﬁiiﬁlﬁl b6 -1 | b3 -1

M b2-24-2020 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 4- b7a -1
SEC FORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015
(U)l | date of birth (DOBH ICA Driver's b3 -2
License (DL) numberl |was interviewed at |b6 -1,4
I |by FBI Special Agents (SA) Iandl [b7C -1,4
| |After being advised of the identity of the interviewing Agents zzi _1
and the nature of the interviewj |provided the following
information:
b3 -2
(U)] | 16 3,4
| | b7C -3,4

| |moved to where the interview was b7D -1
conductedl | b7a -1

(U)l |has been employed since approximately[:::::::::]by the
INLAND REGIONAL CENTER (IRC) located at 1365 S. Waterman Ave, San
Bernardino, CA. | |was employed | | b3 -2
and worked on the south side of the second floor of Building 2. b6 -4
|indicated on an iPhone an b7C -4
overhead view of the IRC buildings| | b7D -1
b7a -1
(U)| _____J b3 -2
| | telephonel | The day of the shootingl | bé -4
| | telephonel I b7C -4
| b7D -1
1 b7a -1
| telephonel | was in
her an office | |
(U) |arrived at work at approximately 10:00 AM on 12/02/2015. 22 _i
She saw people entering and exiting the north and south doors on the east b7C -4
side of the building at the IRC conference center (Building 3) and did not b7D -1

believe the doors were locked. She also saw several people outside of the b7a -1
door on the north side of Building 3; the door was propped open, but

b3 -1,2
Investigation on 12/10/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4
File Date drafted  12/11/2015 b7D -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SECRET/7NOFORN— b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of (proximate) on 12/10/2015 Page 2 of 4
usually required an identification badge to enter. arrived at

her office approximately

(U) At approximately 10:50 AM
stated that

(Agent's Note: hereinafter referred to as the "southeast door". On December
2, 2015 the IRC conference room was separated by a partition and there were
two doors (north and south), though the entire space had three exterior b3 -2
doors on the east side of Building 3, there were on two exterior doors bein b6 -4
g utilized within the designated conference space.)l | izc _i
D -
b7a -1
)| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(U)
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SE ORN b7E -1
b7a -1

Continuation of FD-302 of Interview of g(proximate) on 12/10/2015 pue 3 Of 4

b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
)|
b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(o) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(u)
b3 -2
be -4
b7C -4
| Agent's Note: On December 2, 7D -1
2015 shortly after the location was secure, b7A -1

(See Serial 246).
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2

b6 -4

b7C -4
Eﬁ???'ﬁéia b7D -1

S
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of (proximate) on 12/10/2015 Page 4 of 4

(U) was advised that Victim's Assistance was a resource b3 -2
available to her and she would be contacted in the near future] I 230_44

was advised that the interviewing Agents are available for recontact in the -p _4

interim should she need assistance or have any further reporting.

SE

ORN

b7A -1
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LElL laBatvnn 5y mxml b6 -1 | b3 -1

BM b2-a4-20e2 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 4- b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/14/2015

| | date of birth (poB) | | california b3
driver licensd Ihome telephone numberl | cellular b6 -4

telephone numberl I residence addressl | b7C -4

| | work email address | | b7D -1
| b7a -1

was interviewed at her place of employment located atl

San Bernardino, California 92415. After being advised of the
identity of the interviewing Agents and the nature of the

interview) provided the following information:
(U) works asl |for San Bernardino
County. On the morning of December 2, 2015J |left her house around
7:00am - 7:15am and arrived at her office around 8:00am. At approximately b3 -2
10:00am that morning[:::::::::]left her office to drive to the Inland zgc_f4
Regional Center (IRC) in order to attend their annual General Education b7D -1
Meeting (GEM). The drive was about five to ten minutes longu[::::::::] b7A -1
parkedl |parking lot at the IRC, facing Waterman
Avenue, as the parking lot was packed with cars. The GEM usually occurs
around the same time every year and approximately seventy to eighty people
attend the meeting each year.
(U)[::::::::]walked into the meeting room at the IRC by herself, b3 -2
entering through the doors located at the northwest corner of the room, §$C_34
| | The meeting room was dark when she arrived as b7D -1
the group was watching a video] II b7a -1
[was not sure where
at the table they were sitting. | came
into the meeting room about five minutes after | |arrived and sat at
Investigation on 12/10/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
File Date drafed 12/11/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) bé -4
b7C -4
SEC QFORN b7D -1
| b7E -1
b7A -1
] of
ContinuationofFD-302o(ﬂlz—lo_lg’) ,On 12/10/2015 , Page 2 of 4
b3 -2
recalled the following b6 -4
people sitting atl Itable with herl Z;g ::
| | b7A -1
HD[::::::::]was presented with a sketch of the IRC meeting room
where the shooting occurred, a copy of which is included and attached b3 -2
hereto.l |thinks there were more tables across the room, from left b6 -4
to rightl | and not as many tables deep, z;g ::
going toward the back of the rooml |recalled seeingl b7a -1
| |but could
not recall others she saw in the crowd.
(U) The wvideo that was playing when arrived at the meeting
I They then played a “Ted Talks” b3 -2
video about positivity which lasted about seven minutes. After this wvideo igc_f4
they did a group team-building exercise which lasted about ten to fifteen b7D -1
minutes. After the team-building exercise, they were given a fifteen minute b7a -1
break. The break time was often used for groups of employees to take photos
by the Christmas tree. The event was typical and there was nothing out of
the ordinary up to that point.
(U) During the break went straight to the back of the room
to get coffee and a snack. She first got coffee, which was located at the
west end of the snack table closest to the Christmas tree. After
got her coffee, she moved east toward the middle of the table to get a b3 -2
snack. At this time) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
() |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2

Interview ofl

b6 -4

b7C -4
SEEEET%?&EEORN b7D -1

b7E -1
b7A -1

Continuation of FD-302 o

(12-10-15)

_On 12/10/2015 3 of 4

, Page

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7C -4
b7D -1
SE ORN bTE -1
| b7a -1
Interview ofI
Continuation of FD-302 of] (12-10-15) on 12/10/2015 puee 4 of 4
U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
() |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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DEClasstiter By mmml b6 -1

OM Do-7d4-2027 b7C -1 |
b7A -1 -1 of 2-

SECRET77NGFORN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/14/2015

b3 -1
b7E -1
b7a -1

(U) date of birth (DOBﬂ |home address
I lcalifornia was interviewed atl
| | After being advised of the identity of the interviewing Agents and

the nature of the interview, provided the following information:

(U)[:::::::]works asl |mainly at the office

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2

located in San Bernardino.'

b6 -4

b7C -4

| | has worked for the county for] b7D -1
1 b7A -1

(U) On the day of the General Education Meetinf (GEM)[:::::::kirst went to

the office and arrived there at 7:30am id not see SYED RIZWAN
FAROOK at the office prior to him leaving for the GEM[::::::::]drove to the
GEM withl |They arrived at the Inland
Regional Center (IRC) a little before 8:00am. They entered through the
hallwav doors on the north west side, and sat atl

(U)[::::::]<jid not see FAROOK at all during the GEM. did not hear
or see any arguments during the event. His group had their picture taken
| During the second break was standing by

his table mingling with the people around him.l

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

Security

Investigation on 12/08/2015 4 | California, United States (In Person)
File Date drafted 12/14/2015
by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SE / RN b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/08/2015 , Page 2 of 2 b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U) did not know FAROOK well, when he was a new employee he was b7a -1
introduced to FAROOK would say "hi"™ to FAROOK in the office when
he saw him:Iw,as not aware of any discrimination towards FAROOK by b3 -2
anyone in the office. attended last years GEM and does not recall b6 -4
an active shooter training. Whenl found out the shooter was a b7C -4
coworker he was a loss for words.| | b7D -1
b7a -1
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HECLASSIF IR HY - }IEIMI bée -1 b3 -1

O D2-24-2022 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 1- b7a -1

_SECRET7/NOFORN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/15/2015

(u/ /B0 | | was interviewed at his residenc4 |:2 _j
| | home telelphone | After b7C -4
being advised of the identity of the interviewing Agent and Task Force b7D -1
Officer and the nature of the interview provided the following b7A -1
information:

(U/Zf?ﬁib[:::::::]was contacted on —11- 5 by SA to b3 -2
schedule an interview him at his hometf:fi:ffjhas been contacted b several_igc_ii?4
news outlets in an attempt to interview him. The interview of |is to p7D -1
be conducted by SA[:::::::::knd SAl |Agents contacted SA b7a -1

[:::::::::kelephonically who confirmed the interview was scheduled.

b3 -2
(U/Zfbﬂfb has been employed by the county of San Bernardino since 2$C_44
and works in He knew MALIK FAROOK from work and b7D -1
said hello to him when he saw him but never worked with him directly. b7a -1
I
(u/ /3] b3 -2
bée -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
]
3 -2
8) O
(u/ /3Q0) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U/ZEB@E) Prior to the interview, agents contacted 22 '§ .
l [for the County of San Bernardino, who b7 _é 4
provided contact information forl work phone number is b7D _1’
b7A -1
Derived From: NSIC, dated
20120629
SECREZA/NEFORN
. . . b3 -1,2
Investigation on 12/11/2015 4 l California, United States (In Person) b6 -1.4
File Date drafed 12/11/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7a -1
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I Less11ED By HE1OG m b3 -1

U U2-24-2082 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 2- b7A -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/15/2015

(u/ /B | | pos| | telephone | was b3 -2
interviewed at his place of employment thel 2$C_1£44
[by FBI ssa 7D -1

and SAI I After being advised of the identity p7a -1
of the interviewing Agents and the nature of the interview{:::::::]provided
the following information:

(U//Feﬁﬁi When the IRC attack started) was 1in hisl | 22 _j
I He immediately took cover | | b7C -4
|but managed to see one shooter through thel I b7D -1
b7a -1

(U/ /Fe0) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U Ezﬁﬁiﬂ

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U/Z}%ﬁiﬁl b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
assify On: 20
SEC ORN

Investigation on 12/14/2015 4,4 San Bernadino, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1

File 3 Date drafted  12/14/2015 b7C -1
bL7E -1

by b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SECR FORN
>ﬁ“m< b7E -1
| b7A -1
Continuation of FD-302 of Iterview with ,0n 12/14/2015 ,Page 2 of 2
(U//B%0) | I
b3 -2
b6 -4
b7C -4
(U/ZED@ED After police arrived on scene, volunteered to be b7D -1

interviewed during which he was transported from the Lighthouse building to b7a -1
a golf course, then to Rock Church, and finally to Hernandez Park.
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DECLass v By msxwl bé -1 | b3 -1
b7E -1

M Do-c4-2020 b7C -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7a -1
SEcREFT7RGRaRN_
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/15/2015
(| |date of birth (poB)|
cellular telephone number | | office telephone numberl b3 -2
E:::::::] electronic mail (email) address| | was b6 -4
interviewed at his place of work. After being advised of the identity of Z;g _i

the interviewing Agents and the nature of the interview[::::::]provided the 1 -a _1
following information:

(UI |noted that he was I
|

stated that on December 2, the morning of the shooting, he was in his b3 -2
office, on the telephone, attempting to fix a label printer. b6 -4
| | bc -4
b7D -1
b7a -1

(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7 -1

() |

and observed a dark colored sport utility vehicle (SUV) driving very slowly
through the parking lot of the INLAND REGIONAL CENTER (IRCW[:::::::]noted

that the vehicle drove very slowly, away from the entrance of the IRC, and 22 _j
made its way to an exit point at the far end of the lot (Agent's note: b7C -4
described exit at the east end of the lot)[:::::::]stated that the b7D -1
vehicle exited the parking lot and traveled in the direction of South b7a -1
Waterman Avenue.
Derived From: nal Security
Informati
20251231
SE RN
Investigation on 12/14/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
File Date drafted 12/15/2015 b7C -1
b7E -1
by b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SECR FORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
OmmmmmnMFDGOZM'InterView of ,On 12/14/2015 , Page 2 of 2
(U) showed agents footage from his closed circuit television (CCTV)
system, which he had saved on his cellular phone, which showed the
following:
b3 -2
. Do . . b6 -4
10:59:18 A.M. - unidentified man (UM) walks 1in shouting for b7C -4
help b7D -1
b7A -1
10:59:47 A.M. - UM attempts to call 911
10:59:51 A.M. positioned near entrance
b3 -2
(Agent's note: footage froml |phone| | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

) | |

I I b3 -2
agreed to be available for re-contact, and stated that he had already been b6 -4

interviewed several times by local law enforcement, but did not have b7¢c -4
contact information for anyone that he had spoken with. He stated that he b7D -1
had also been contacted by the media on several occasion4[:::::::]provided b7a -1
a business card, which has been attached as a digital 1A package.
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CH Do-cd-20a b7C -1 b7E -1

b7A -1 -1 of 4- b7a -1

SECR FORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/15/2015

(U) date of birth (DOB) | | ce11ular B3 -2
telephone number] | was interviewed at her residence,l | zgc_ii44
| |on December 9, 2015 by Special Agents b7D _1'
(SA)l | After being advised of the identities b7a -1
of the interviewing Agents and nature of the interview,[::::::]voluntarily
provided the following information:
(U)l |is currentlyl
| L located atI ISan Bernardino, b3 -2
California |g§blained she hasl Iand at any b6 -4
given time b7C -4
b7D -1
[described FAROOK as being b7 -1
quiet, and was never seen joking around with other employees. FAROOK had
discussed his Muslim faith with her and she advised he prayed five times a
day.
(U) On December 2, 2015J |left her house at approximately 5:35
a.m. to pick up |
| [arrived
at her office shortly before 7 a.m., where she metl | b3 -2
in the parking lot. At approximately 7:50 a.m.l | b6 -4
drove to the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) inl| personal b7C -4
vehicle, a | z;z :1
walked into the building together and sawl |
I |
(U) Before the event began recalled talking withl | b3 -2
about the day,| | zgc_f4
| |advised she was b7D -1
sitting at a tablel I b7a -1
son: 1.4 (b)
b3 -1,2
Tnvestigation on 12/09/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
File Date drafed  12/13/2015 z;g :1'4
by b7E -1
b7 -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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b6 -4
b7C -4
SE RN b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 12/09/2015 puee 2 of 4

indicated on a rough sketch approximately where each person was sitting to
the best of her recollecti04 also advised she believed there werezz :j
two rows of four tables, and she was sitting in the northern rowy[:::]

b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) At approximately 8:00 a.m. the GEM began with several speeches,
supervisor updates, and awards] oes not recall the time of the b3 -2
first break and advised she talked amongst friends throughout. Following zgc_f4
the first break, a game called Two Truths and a Lie was played, a video b7D -1

called Learning witklt:::]and a TED Talk video on how to be positive in the b7a -1
work place were shown.

(U) At 10:55 a.m., while a training video was still playing

|Approximately one minute later, the lights turned

on and a 15 minute break was announced. The Land Use Protection Program
(LUPP), Plan Check and Vector groups were called to take their photos near

b3 -2
the Christmas tree.l b6 -4
i b7C -4
b7D -1
| Around that time, [ got up b7a -1
from the table and walked toward the Christmas tree.| |
()|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b3 -1,2
R b6 -4

b7C -4

SE RN b7D -1
b7E -1

b7a -1

12/09/2015

3 of 4 b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

Continuation of FD-302 of 1nterview of ,On ,Page

)]

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
(Uﬂ b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4

3 b7D -1
w b7E -1

b7A -1

Continuation of FD-302 of 1nterview of | on 12/09/2015 pyee 4 of 4

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U)

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

()

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U)[::::::]did not recall seeing FAROOK at any point during the day. When
asked what she thought about FAROOK being one of the shooters, she
explained she was "very surprised.”
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OM Doepdeanay b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7a -1
SEC
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/15/2015
(v) | | b3 -2
| I San Bernardino, California, cellular telephone §30_44
numberl rgffice telephone numberl electronic b7D -1
mail (email) addressl L was interviewed at his place of p7A -1
work. After being advised of the identity of the interviewing Agents and
the nature of the interview,l Iprovided the following information:
(U) stated that on December 2, the morning of the shooting, he
heard gunshots outside of his office building. I b3 -2
] b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
U
(o) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7Aa -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) showed agents a photograph of the water truck, on his 22 _i
cellular telephone. The photograph depicted what appeared to be an orange b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived Frd al Security
Informatio
sify On: 20251231
_SECRET77NOFORN.
Investigation on 12/14/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
b3 -1
i 12/15/2015
File Date drafted /15/ b6 -1
by b7C -1
b7E -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1
to be distributed outside your agency.
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
SEC ORN bTE -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of ,On 12/14/2015 , Page 2 of 2
colored truck with lighter colored water tank, bearing license plate number
| on the back of the water b3 -2
tank (Agent's note: the license plate appeared white with black lettering, 230_44
without a state identifier, but may have been a partial tag.| | b7D -1
| b7a -1
(U)l advised that he had been interviewed by local law
enforcement, but did not recall whom he had given a statement to. He noted
that the business next door, | has a video surveillance system, b3 -2
and thaf | b6 -4
I b7C -4
. ; b7D -1
agreed to be available for re-contact, and provided a b7A -1

business card, which has been attached in a digital 1A.
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ON 02-24-202% i;c ‘1 b7E -1

FD-302 (Rev. 5-8-10) A - -1 of 3- b7a -1
SEC RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/15/2015

(u//Bed0) on 12/15/2015, , date of birth:
| cell phone number: I email address: b3 -2
| address:l | was 230_3544
interviewed atl |address;1 | San b7D _1’
Bernarido, CA 924008, main number : | | a1so present at the b7a -1
interview was| | After being advised of
the identity of the interviewing agents and the nature of the interview,
provided the following information:
(UZZEB@E& wasl office was
on the second floor ofl [office window faces
[ | at b3 -2
approximately 10:30 a.m. PT) [observed a black SUV parked in the bé -4
parking lot, three to four spaces from the Parkcenter Circle N. entrance, b7c -4
| | [Agent note: see hand-drawn sketch enclosed.] E;i :i

| |could not further identify the black SUV.

(U/Zféﬁzb Approximately 10:30 a.m. PT, the SUV was observed exiting the
parking lot turning west onto Parkcenter Circle N. and turning onto
Waterman Avenue. A "white man with a tan" and a short beard, was driving
the vehicle; no one else was seen in the SUV. The vehicle was driving

normally from the parking lot.

(U//ED8Q) At approximately 11:00 a.m. PT, b3 -2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

Investigation on 12/15/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)

b3 -1,2
File 4 Date drafted  12/15/2015 b6 -1

b7C -1
by b7D -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7E -1
to be distributed outside your agency. b7a -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

SECR OFORN

Continuation of FD-302 of Interview of |

b3 -1,2
b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7E -1

on  12/15/2015  pe

construction near her office.l

2 of 3b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(u//Beq0) | | b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(u//B280) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
[Agent note{ |was interviewed at the time of this 302 and[::::::::]
will be interviewed at a later time.]
(U/[Eﬁ@@ﬁ At the "ROK Church, " was interviewed by a homicide b3 -2
i ] ! : ) b6 -4,5
detective from San Bernadino Police Department (SBPD); the interview was b7C -4,5
recorded. The detective's last name may have beenl After she was b7D -1
interviewed[:::::::]went to another room. In this room she had her picture b7A -1
taken in front of a white board. On the white board her name and date of
birth were written. Her driver's license was also photographed.

(U//E@ﬂa) From "ROK C urch"[::::::]was transported to the "Hernandez b3 -2
Center" by buses. waited in the _gvm there, until her husband picked zgc_f4
her up. A police officer had to escort to her husband, because her b7D -1
husband could not find a way to park his car and enter the Hernandez b7a -1
Center.

b3 -2

(u/ /Bosg)| b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

SEC FORN

FBI(21-cv-1639)-202
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SE / RN b3 -1,2
b6 -4
b7C -4
Continuation of FD-302 of 1nterview of on 12/15/2015 Page 3 ©of 3 b7D -1
b7E -1
b7a -1
(U/ X€0) AGENT NOTE: [:::::]provided the plates of a vehicle seen bé -2
since the shooting, driving around the gated off IRC multiple times. It is b7C -2

b7a -1

| |will attempt to confirm this

information.
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DECLASSIFIED BY: msice] b6 -1 || b3 -1
€8 Op-nd-iney b7C -1 b7E -1
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il

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/15/2015

| l DOBl SSN was contacted at her 22 _j

residence,l cell tel. b7c_—4

| | Having been advised of the identity of the interviewing b7D -1

Agents and the nature of the intervied Iprovided the following b7a -1

information:

is emploved at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) as al | b3 -2

In that position shel | igc_f4

| b7D -1

She has worked full-time in this position for]| | b7a -1
was in her office on December 2, 2015, the day of the shooting at

IRC, in an adjacent building. There are three large building on the b3 -2

campus, one of which had the conference room where the shooting took b6 -4

place. The conference room was being rented out for a party. b7C -4

| b7D -1

|cell phone number is| She has had that number for b3 -2
|previous had a home landline number of | | b6 -3.4
for[[____ 1 but she is not sure if that number is still active. Her E;g :i'4
desk number at work isI Iand the main number for IRC is b7A -1
909-890-3000. Interviewing Rgents asked ifl Irecognized the
numbers |and| | with negative results.
b3 -2
Interviewing Adgents adviged that the number with area Codel | 1;3 _3:’_344
has an uncle, | who live%ﬂg :1'
inl |though his number has as area code. b7a -1

| lhever had contact with SYED FAROOK or TASHFEEN MALIK, nor did she 3 -2

ever see them and had not heard of them before this incidentl :Sc_f4
did not know why her telephone number would be in SYED FAROOK's contact b7D -1
information. b7A -1
: nal Security
ation SCG
Declassify On: 20401231
SEC

, , , b3 -1,2

Tnvestigation on 12/15/2015 at:Callfornla, United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4

i 12/15/2015 ’

File 4 Date drafted b7D -1

by b7E -1

b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7C -4
b7D -1
_SECREF//NOFORN _ b7E -1
| | b7A -1
Continuation of FD-302 of INterview of 12-15-15 On 12/15/2015 Page 2 of 2 b3 -2
b6 -3,4
| husband worked at b7C -3,4
The company is based in Los Angeles. Since | | b7D -1
| b7a -1
Agents asked to speak withl husband, at which time I b3 -2
| | DOBl | cell tel.l I, husband ofl | b6 -2,4
joined the interview. He advised that he worked at| | b7C -2,4
I I b7D -1
b7a -1

[ did not recognize the numbersl

and

_SECRES//NOFORN FBI(21-cv-1639)-205



OECiABETETRED BY mrml b6 '1—_| b3 -1
DN D2-24-2022 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -

FD-302 (Rev. 5-8-10) -1 of 2- b7a -1

SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/16/2015

b3 -2
(Ul L date of birth| | was interviewed at her b6 -1,4
residence, | b7C -1,4
After being advised of the identity of TFOl and incoming TFiZi :1
I Iand the nature of the interview provided the following
information:
ﬂﬂr_1is a San Bernardino County Public Service Employee assigned tol b3 -2
| | has been employed with the County of San Bernardino since zgc_f4
| | office is located at San Bernardino, b7D -1
Californial |did not personally know SYED FAROOK but she has seen him in b7a -1
the past while in the office.
(U bttended the general education meeting (GEM) at 0800 hours[::::kpoke
with many of her coworkers at the meeting but does not recall seeing
FAROOK. Part of[:::::buties was I b3 2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(u) | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(Ul | b3 -2

b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7A -1
Derived Fro al Security
Informati
Ssify On: 20251231
SE RN
. . . b3 -1,2
Tnvestigation on 12/14/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
Filg Date drafted  12/14/2015 b7¢c -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
W b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of] , On 12/14/2015 , Page 2 of 2
(U) b3 -2
b6 -4
\ .. \ \ b7C -4
ﬂﬂ[::brew a diagram of the dining room[:::::]dlagram consisted of the b7D -1

location of the tables, a Christmas tree and of the exits of the room[::::::] b7A -1

diagram indicated that she was sitting next to |

(U) TFO|

not see the bag at the location.

1

showed[::]a photograph of a black duffel bag[:::]did z: _i p

b7C -1,4
b7D -1

U ad taken photos of the event with her phone prior to the shooting. b7A -1
mailed the photos to TFOl |

photos)

(See attached copies of

FBI(21-cv-1639)-207
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FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7a -1
SEC FORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/16/2015

(U L date of birthl l was interviewed at P23 72

N ~ | b6 -1,4
er residence, b7C -1,4
After being advised of the identity of the interviewing officer p7p -1
and TFO r | and the nature of the interview[:::::::]provided, b7a -1
the following information:
. . . b3 -2
(U 1s a San Bernardino County |a581gned to b6 -4
| |has been employed with the County of San Bernardino b7C -4
fo |has never met SYED FAROOK and only knows his name from b7D -1
the corporate directory. b7a -1
HD[:::::]attended the general education meeting (GEM) at 0800 hours which
was held at the IRC conference rooml |met with her coworker b3 -2
and sat at a table | | b6 -4
| | At approximatelv 0930 hours thev had a break.l |and b7C -4
| all the other employees b7D -1
went back into meeting room. The employees watched videos and conducted b7a -1
team building games.
(U)The emplovees took another break at about 1100 hours |and|
b3 -2
I b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(u] b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(] I
| r b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived Frd Security
Information
ify On: 20251231
sééﬁgjﬁéggfé%N
California, United Stat In P b3 -1,2
Investigation on 12/14/2015 4 alifornia, Unite ates (In Person) b6 -1.4
File Date drafed 12/14/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7a -1
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| b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) bé -4
b7C -4
SECR OFORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 12/14/2015 , Page 2 Ofbg 2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
o] b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U
never heard an argument at the training. b3 -2
b6 -4
(U|:|originally was interviewed by an unknown detective right after z;g _:
the incident. TFO showedl_:la photo of a black duffel bag. b7A -1
did not recognize the bag being at the location.
(U completed a drawing of the main conference room. The drawing 22 _j
consisted of tables, a hallway, the exits, a microphone and a Christmas b7C -4
tree:lwrote down the seating arrangements of the following people: b7D -1
b7a -1

(See attached copy of:lseating chart).
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HECLASSTIRIRD Hy - NS .G
BM B2-24-20D22

b6 -1
b7C -1

b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)

-1 of 3-

_ SECRETT/NOTORN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

(U)

Date of entry

date of birth (DOB)|

Number (SSN)|

|cellular telephone number|

b3 -1
b7E -1
b7a -1
12/16/2015
b3 -2
. . b6 -1,3,4
Soclal Security b7C -1,3,4
| was b7D -1

interviewed at approximately 11:58 a.m. at her residenceJ

|and|

|parents,

b7a -1

|on December 8, 2015 by Special Agents (SA)

| Also present during the interview were

I After being advised of the identities of

the interviewing Agents and nature of the interview[:::::::]voluntarily
provided the following information:

b3 -2
) Jwas 4] san b6 -4
Bernardino Office for Environmental Health Services (FHS), located at 248 b7C -4
South Sierra Way, San Bernardino, California has held this position :;i _1
for approximately| |
(U) On December 2, 2015J |arrived at her office at approximately
6:50 a.m. and met with| |
| for
the General Education Meeting (GEM)I I b3 -2
| | at b6 -4

approximately 7:50 a.m.,
was scheduled to begin at 8:00 a.m. |
another EHS employee

where the GEM was to be held|

prepared to leave for the GEM which b7Cc -4
|followed

and b7D -1

|[to the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) b7a -1

a

lcarpooled in

personal car,
|walked into the building

through the main entrance located on the northwest side of IRC Building 3

together and saw

b3 -2

b6 -4
ﬂﬂ[:::::::kdvised she was sitting at a table comprised of mostlvl | p7C -4

employees, to includel

| b7D -1

b7A -1
Derived Fr ronal Security
Informati
assify On: 20251231
SE RN
b3 -1,2
Tnvestigation on 12/08/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4
Filg Date drafted 12/15/2015 b7D -1
b7E -1
by b7A -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SEC RN b7D -1
b7E -1
b7A -1
OmmmmmnMFDGOZM'InterView with ,On 12/08/2015 , Page 2 of 3
b3 -2
indicated on a rough sketch approximately where each person b6 -4
at her table in addition to the table just west of [:::f::] was sitting to 23; :i

the best of her recollection. The additional names for individuals sitting b7A -1

just west ofl |table included| |

(U) At approximately 8:00 a.m. the GEM began with several speeches
before the first break at approximately 9:20 a.m[::::::::kecalled seeing
SYED FAROOK standing around in the southwest area of the conference room at b3 -2

approximately 8:30 a.m stated that she stayed at her table b6 -4

socializing with a few others while some awards were given out during the b7C -4

break. Following the first break at approximately 9:45 a.m., two wvideos, zzi :i

|and a “TED Talk” on how to be positive in the work
place were shown. The videos lasted approximately twenty-five minutes each.
(U) At 10:55 a.m., while the room was still dark and a training wvideo

was still plaving,| |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

()]

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

() | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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b6 -4
b7C -4
b7D -1
SECR FORN b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview with ,On 12/08/2015 , Page 3 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A --1
(U) Agents asked[i%EEEEEi:]recalled anything that stood out the morning
of December 2, 2015 responded by describing that 22 _i
b7C -4
b7D -1
b7A -1
stated that “everyone” else was very happy.
(U)[::::::]stated that she was aware of FAROOK but did not know him nor
. . . . b3 -2
did she have an occasion to speak to him for any reasoru[::::::]descrlbed b6 -4
FAROOK’s daily attire as khaki pants, a polo shirt, and wire frame glasses. bIC -4
tated that she “couldn’t believe that it was one of our own” b7D -1
further explaining that there was not anyone she knew from her work at EHS b7A -1
that she believed could have committed such a crime as the one that
occurred on December 2, 2015.
Note: RAgents spoke briefly with who has anl | 2$C_33
with EHS, and knew FAROOK| | L7A -1

indicated that he had previously been interviewed by an FBI Agent and had
nothing additional to add.

SECRET//NOFORN— FBI(21-cv-1639)-212



Bl bo-aa-cnas
FD-302 Rev. 5-8-10)

(u/ [Bs0)

cell phone numbeﬂ

DECLAsSITIED By ngml b6 -1 |

b7C -1
b7a -1

-1 of 2-

_SECRET/FNOEQRN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

date of birthl]

Date of entry

12/16/2015

b3 -1
b7E -1
b7A -1

| ssn |

work phonel

atl

Present at the interview

Agent

y were Special Agend

| San Bernardino, California.

|and Special

After being advised of the identity of the

interviewing Agents and the nature of the interview[:::::::]provided the
following information:

(U/ZE§Q§

Bernardino,

(U/ZFB@fS On_December 2, 2015

|is an

California.

was in the front lobby of

which faces

I
h

in San

|had line-of-sight of the

b3 -2

| b6 -4

r}esiding atl |b7C -4

|was interviewed

b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4

Inland Regional Center (IRC) Parking lot off of[:::::::::] b»7D -1

b7A -1
(U/ZE@EQQ[::::::]described the morning of December 2, 2015, as a normal b3 -2
morning until about 11:00AM or 11:15AM. b6 -4
(o) | b7c -4
b7D -1
b7A -1
(U/ B |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U/ZE@@@D After hearing a loud accelerating observed a Black SUV b3 -2
leaving the IRC parking lot at a high speed turning East onto East Park b6 -4
Center Cir North heading toward Waterman Avenue[::::::::]did not see the b7c -4
security guard in the parking lot when she saw the black SUV leave[:::::::] b7D -1
did not make out any of the individuals in the black SUV. b7 -1
son: 1.4 (b)
Derived Na al Security
Informati
assify On: 20401231
_SECRET//NCEQRN
b3 -1
Investigation on 12/15/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
Filg Date drafted 12/15/2015 b7E -1
b b7A -1
y

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-213



b3 -1,2
bé -4
b7C -4
b7D -1
SEC FORN b7E -1
| b7A -1

FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of 1nterview of on 12/15/2015 puee 2 of 2 b3 -2

(u//pseo) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U/ZED@@E contacted her supervisor,

b3 -2

b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1

(U/ZED@@D At this time,[::::::]observed large number of people leaving the b3 -2

IRC property and walking away toward Waterman avenue. b6 -4
b7C -4
(U/ZE@@ED[::::::::]received multiple calls from the San Bernardino Police b7D -1
Department (SBPD) forwarded all calls to her Supervisor and the b7a -1
b3 -2
b6 -4
(u/ /B2 brc o4
b7D -1
b7a -1
(U//BdQ) Bt about 4:00PM or 5:00PM, was notified that she was going P3 -2
to be interviewed by SBPD1 has only interviewed by the SBPD and not iSC_f4
by the media. b7D -1
b7A -1
(U/Zfbﬁﬁb did not know the shooters.
1 1 1 4 " - b3 _2
(U/ /B0 Hid not know any of the victims, but did say "Hi" to b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U//E@Qé) did not provide further details. b7a -1

SW FBI(E 1'@'1639)‘214



DECLASSIFIED BY: msxml b6 —1__I b3 -1
oM 02-24-2022 b7Cc -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/17/2015

b3 -2
(U ~EE§61 DOB SSM I telephone number b6 -1,4
[was interviewed on 12/16/2015 at her residence of z;g :1’4
by ssa| |and sa | | 2 472 -1
fter being advised of the identity of the interviewing Agents and the

nature of the interview provided the following information:

b3 -2

(U/Zﬁbﬁzbl works at the Inland Regional Center, Building 2, 3rd Zsc_f4
Floor and was present on 12/02/2015. Also in her office at the b7D -1

time of the attack werel | b7a -1

b3 -2
(U/ZEB@@J |and her co-workers just finished | b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U/ZFGQ@) In the courtyard below

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
(U/ZPG@&) sought ouﬂ to ask about the event when b6 -4
| b7C -4
b7D -1
b7a -1

(u// b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7a -1

Security
ation SCG
Declassify On: 20401231

SECRETAANGECRN _

b3 -1,2
b6 -1,4
File Date drafted 12/16/2015 bic -1,4
b7D -1
by b7E 1

. . . . . . . . . b7A -1
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b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7C -4
b7D -1
S RN b7E -1
b7A -1p3 -2
b6 -4
. b7C -4
Continuation of FD-302 of tRterview of on 12/16/2015 puee 2 of 2 7D -1
b7A -1

(U//ED@@| b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(w//5e5q) | b3 -2
| | Ultimately, she provided b7C -4
a statement to local police after being evacuated to the Rock Church. bID -1
b7A -1
(u//Eoad)|
b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(U//EB@O) Based on hearsay thought the following employees also :$C_44
wltnessed the attack: b7D -1
b7Aa -1
(maiden name) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U//EDXO) is availlable for further contact.

m FBI(21-cv-1639)-216



BECLASSTFIED BY. Wstos |_b6 -1 | b3 -1
ON 0z-24-2022 b7c -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7A -1
SEC ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/17/2015
(U) date of birth (DOB)l | social security
account number (SSAN)I home address
| [California, cellular telephone numberl b3 -2
Iemployed by| }, located at b6 -4
, San Bernardino, California, building two, i;g :i
third floor, was interviewed at his residence. After being advised of the b7A -1
identity of the interviewing Agents and the nature of the interview,
provided the following information:
(U stated that he worked in an office I 22 _j
December 2, 2015 attack at the IRC] | bIC -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U):lnoted that there were several employees in the office at the 22 _j
time of the attack, and described them as follows: b7C -4
b7D -1
1. b7a -1
2.
Security
_SECRET/LANOFORN
b3 -1,2
Investigation on 12/16/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
b7C -1,4
File Date drafed 12/16/2015  y9p -1
b7E -1
by b7a -1
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
_SECRET77NOEQRN b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview of On 12/16/2015 Page 2 of 2
b3 -2
b6 -4
3.
b7C -4
b7D -1
4. b7A -1
5.
(U) [:::::::]recalled hearing that approximately two weeks ago, an
individual calledl Iand the caller said something about b3 -2
Allah.[::::::::]did not have further information, and could not remember ch_44
who told him about the call.l b7D -1

| | b7a -1
| | He agreed to be available for

re-contact, and was advised of services provided by the FEDERAL BUREAU OF
INVESTIGATION (FBI) Office for Victim Assistance (OVA).
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DECpassiEiEn By nsio I b6 -1 |

OH U2-24-2022 b7C -1

b7A -1
FD-302 Rev. 5-8-10)

-1 of 3-

_SECRER/AROFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/17/2015

home add essl

date of birth

e-mail address |

cellular telephone numberl |

was interviewed at her home address.

Present during the interview were FBI Special Agents (sn)| |and

| After being advised of the identities of the interviewing

agents and the natur
information:

e of the interview

|provided the following

(u/ [P0 )

lwas a colleague of the captioned subject, SYED FAROOK

(FAROOK) .

Environmental Health

works in

(U//Fo&g) On 12/2/2015, SBDEH held its annual
referred to as the General Education Meeting,

worked for the County
(SBDEH) . Where as FAROOK

of San Bernardino Division of
worked in the Foods section,

the

day-long training session
which also included a holiday

partﬂ |noted that the prior year's training session included an

Active Shooter cours

e. Moments before one of the attackers walked into the

conference rooml

(U//EsEg]

Reason:

Derived om:
-20090615

Declassify On: 20401231

Investigationon  12/15/2015 4

California, United States (In Person)

File

by

Date drafied  12/16/2015
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
:EEE§§I77E5£5£§ b7E -1
| b7a -1
OmmmmmnMFDGOZM'InterView Ofl | ,On 12/15/2015 , Page 2 0533_2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
(U//Bo%Q) bR 1
b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
(u/ /B | b7A -1
b3 -2
|said law enforcement personnel must have moved her vehicle bé -4
several feet away from where she had left it on 12/2| |did notP7¢ -4
, b7D -1
report any loss or damages to her vehicle.
b7a -1
(U//B%Q) | I
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U/Z"%Dﬂ |(FAROOK
address: 53 N. Center St.l |
interviewing agents asked1 if she knew FAROOK, FAROOK's wife, or
FAROOK's mother| |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U//FE O)l |said she began inl |at SBDEH inl |
It was if |that| Iwas asked to | I b3 -2
| |remembered thinking that FAROOK was not right b6 -4
for the position, because it required human interaction and personal and b7C -4
social skills, which she felt he lackedj |also said that she z;i :i

never heard anyone speaking poorly of FAROOK at anytime while she worked

with FAROOK.
SW FBI(E 1'@'1639)‘22(}
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b6 -4
b7C -4
:EEEEE?fiﬁéﬁégﬁ b7D -1
b7E -1
b7A -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/15/2015 pyee 3 0of 3
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FD-302 Rev. 5-8-10)

et

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/18/2015

(U) | I date of birth (DOB” |was interviewed
at her residence, atl | on
12/13/2015. After being advised of the identity of the interviewing Agent
brovided the following

and the nature of the interviewl

information:
(U) works asl |at 8575 Haven Avenue,
Rancho Cucamonga, California. Her mobile telephone is | and

her email address isl |

(U) On Wednesday, 12/02/2015
Center (IRC), at approximately 7:10 am. |

brrived at the Inland Regional

| She arrived at the IRC driving a | |

| Her arrival coincided to a

|
co-workers,| |

| The two entered the building together, let into the

building by an unknown femalel Iencountered the security guard in

the cafeterial |

|The security guard commented to her he had been on duty since 2

am that morning.

(U) At approximately 8:00 am when the GEM agenda began, took a
seat at the tablel I
I The table
wherel has seated satl | The following are the individuals

seated with |

Derived From:
Informatidn SCG

classify On: 20251231

_SECRET.

ional Security

Investigation on 12/13/2015 4 California, United States (In Person)

File

by

Date drafied  12/14/2015
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
M b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of 12/13/2015 interview of on 12/13/2015 . 2 of 5
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) described the first part of the day's agenda as consisting
of video presentations from different departments. A "TED Talks" video was
the last presentation she recalls before a break.
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) I:lwas unsure of the exact time the noise was heard, but ;:2 _j
explained the agenda was running a little late. She then provided a copy bIC -4
of the agenda which indicated the appropriate "Break" was scheduled at b7D -1
10:50-11:05am. b7 -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) | |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of 12/13/2015 interview of

, On

12/13/2015

, Page

b3 -1,2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7a -1

3 of 5

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1

b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) was asked to draw a sketch of the conference room where

b3 -2

the above events occurred and it is attached to this report.

b6 -4
b7C -4

provided the names of individuals she knew to be seated at adjoining tables b7D -1

at the GEM. They are:

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b7a -1
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v
Confinuation of FD-302 of 12/13/2015 interview of on 12/13/2015 0 4 of 5
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U) [::::::::]went on to explain she had observed "Syed," her co-worker
at the GEM. It was sometime near the last of the presentations. She had

wanted to say "Hi" to Syed, but did not because he appeared to be walking
with a purpose. She explained she observed him walking from the manager's
table, towards the snack table, in between her table and the Christmas
Tree. She did not observe where he went, as the room was dark to allow for
the video presentations| |did not recall what time it was when she
saw him, only repeating it was near the last of the presentations.

HD[:::::::::]explained she knew Syed from previoys traininags and coul
not reconcile what news reports reported about Syed.

She found him inquisitive, and wanting to

pursue something in biometrics. The only thing out of the ordinary she
remembered about Syed was in October 2015J

She had asked Syed about his family]
Syed looked at her for several minutes before he answered,

saying "thank you for asking, they are fine."

(U) provided the description of two individuals she observed
at the IRC on 12/01/2015 when asked if there was any additional information
for the FBI.|

[when the two individuals walked

into the room and stood near the snack table. They were both dressed

professionally and conservatively, but she could not remember clothing

details. The male individual was simply described as African-Rmerican,

between his late 20's and late 40's in age. The female was observed to
have brown hair, parted to the right and again she was believed to be
between her late 20's to late 40's in age. The unknown female was shorter
than the male] believed the female was approximately her height.

(U) |agreed to additional contact by the FBI if needed. She

asked for an update regarding a cellular telephone she left at the IRC

during the incident. SA[:::::::]agreed and subsequently provided
with an update regarding her cellular telephone.
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DECLASGIRIED By HE 1O I b6 -1 b3 -1

ON 02-24-2022 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 2- b7A -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/18/2015

(Uﬂ |, employee at the 22 _j
("IRC"), home address b7C -4
mobile phonel | was interviewed telephonically. After b7D -1
being advised _of the identity of the interviewing agent, and the nature of b7a -1
the interview provided the following information:
(Uﬂ |worked at the IRC for approximately
desk is located in an office on the 3rd floor of building 2, which has a
large window which overlooks | las well as the
parking lot. | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Investigation on 12/18/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (Phone)
b3 -1
File Date drafed 12/18/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7a -1
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b6 -4
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DECILESATFIRD Hy IﬁEImﬁle -1 | b3 -1

ON 02-24-2022 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -1 of 9- b7a -1

SECRET77ROFORN.

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/20/2015

(U phone number | was interviewed at his residence atl b3 -2
| | Also conducting the interview was FBI Task Force Officer ©é -3.4,5
(TFO)| |with the San Bernardino County Police Department. Present in the background,zzg :i"l '8

but not participating in the interview, was|:|father, whose name is not known. After being 75 -1
advised as to the nature of the interview and the identity of the interviewing Agent and Officer,
provided the following information:

(U) has worked for the San Bernardo County Government since approximatellel
| |in the San Bernardino County Environmental Health Division, which is
part of the San Bernardino Public Health Department. They are as follows:

b3 -2
b6 -4
* (U) l b7C -4
| | b7D -1
() b7a -1
I |
* (U)
(9)] Wherl Ivvorked for| he was initially assigned, from 22 :j
approximately| |AII the Community b7C -4
Health Program inspectors worked on the 2nd floor in cubicles referred to as the “Bullpen.” During that  p7p -1
time, SYED FAROOK was an Environmental Health Specialist assigned a cubicle in the Bullpen. At b7a -1
that timsg was assigned to the
RanchoTucarmonga omce.
(U) Then from approximately| |was assigned to the Rancho Cucamonga b3 -2
office and Hesperia offices. During that time, FAROOK remained at the San Bernardino office. if}c_:
Since approximatel\l | b7D -1
At some point b7A -1
in that time period or earliel] |
(U) The Bullpen consists of two rows of cubicles, with about 5-6 cubicles on each side. About 10-12
eclassify On: 204012
EE/SRETé @ORN
—— 12/08/2015 California, United States (In Person) b3 -1,2
Investigation on at ’ b6 -1,4
File Date drafted  12/10/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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Continuation of FD-302 of 1nterview Eurich On 12/08/2015 Page 2 Of 9 b3 -2
b6 -4
people, all Food Inspectors, sit there. At approximately this point in the interview b7C -4
b7D -1
b7A -1
() |
possibly an cubicle with an unknown person; SYED FAROOK| | b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7a -1
(U) Sinceg b3 -2
|and knows some of the people who sit there. He recalls that one row had b6 -4
| b7C -4
|and FAROOK:. In the other row, directly across from [ b7D -1
| and at the other end of that row was| | b7a -1
| | Somewnhere else in that row sat| [is “close”
(friendly) to both| b3 o
b6 -4
)] | b7c -2
b7D -1
b7A -1
L) |first met FAROOK ir) |
| |The most interaction| lhad with FAROOK was saying b3 -2
‘Hi’ or ‘Good Morning’ to FAROOK, or waving to FAROOK when| |passed him in the b6 -4
morning. At that time, FAROOK was quiet but would respond ‘Good Morning’ or wave back to b7C -4
IilFAROOK was a quiet person who did not talk a lot with others or discuss his personal b7D -1
life. b7A -1
(U) When FAROOK was still
“personable,” responding when| lgreeted him. FAROOK seemed the same as before, in
terms of his demeanor. Then approximately three months ago, FAROOK’s demeanor changed. He b3 -2
i H » H . ¢ . 3 b6 —4
showed “no reaction at all’ when| breeted him. When|:|;a|d Good Morning’ or b7C -4
‘Hello’ to FAROOK, FAROOK would look at| |but not respond or in any way acknowledge b7D -1
the greeting would wonder to himself, “Did he hear me or what?” b7a -1
(Ulﬁlis very close to co-workenl . who works at the
offic orked at the | [ office from| | B3 -2
b6 -4
b7C -4
ftold fthat FAROOK seemed more reserved and b7g 1
quiet responded that| thinks “he’s kinda weird.” That seemed to b7A -1
be observation, nof |About a year ago,| |
| |She works at the San Bernardino
office.| |does not know if she was FAROOK’s supervisor. b3 -2
b6 -4
(V) never socialized with FAROOK, either at or outside of work. He never had any type of P7C -4
conversation with FAROOK. The only time he noticed anything about FAROOK was approximately 2:’,2 j
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1-1% years ago, when hoticed that FAROOK had not been at work for a few days and b6 -4
asked someone where FAROOK was] |does not recall who it was, but that person said z;g ::
FAROOK was on a pilgrimags also noticed that the length of FAROOK's beard fluctuated 55 -1
over time.

(UySince]l  egan working at the San Bernardino office again il___Jhis interaction with e
SYED has consisted of observing him about every other day at the San Bernardino office, mostly as

passed through FAROOK’s work area. Food Inspectors in the Bullpen are only in the z;g _;1
office for about 1-1 %2 hours at the most in the morning, and then they leave to conduct field b7a -1
inspections and are out the rest of the day. They do not usually return to the office until the next
morning.
b3 -2
(U) Prior to the shooting on 12/2/2015,|:|never heard of any problems with the Food :sc ‘_14
Inspectors, such as internal issues or personality clashes. He is unaware of any arguments or issues b7D -1
between those employees. Their work environment seemed normal. b7A -1
(U |knew that FAROOK was Muslim, because someone mentioned it o| |when b3 -2
| |was new| does not recall who told him that did not ig '44
know how devout FAROOK was or FAROOK’s personal religious beliefs. b7§ :1
b7A -1
EVENTS ON 12/2/2015
(U) On 12/2/2015, the Environment Health Department held its annual General Education Meeting
(GEM) at the Inland Regional Conference Center (IRC) on Waterman Avenue in San Bernardino. It b3 -2
was scheduled to begin at 8:00am. At approximately 7:40-7:45] left the San Bernardino 2,6,(:_‘_14
office in a county car and drove to the IRC. In the car were b7D -1
| | They are all co-workers b7A -1
within the | [and the rest are] |
They arrived at the IRC a few minutes before 8:00am.
(U) At approximately this point in the interview, the interviewing Agent showed:Ia b3 -2
one-page, not-to-scale, hand-drawn layout (Layout) of the IRC conference room. That Layout was f’: C_f 4
referenced throughout the interview, and the following items noted on the Layout are hereinafter b7D -1
described as follows: b7a -1
+ (U) The four doors accessing the conference room are Parking Lot North side (PLN Door), Parking
Lot South side (PLS Door), Hallway North side (HN Door) and Hallway South side (HS Door).
* (U) The nine tables attendees sat at are hereinafter referenced as tables Table 1 through Table 9.
* (U) The table at the North end of the room is the Managers Table.
* (U) The table at the South end of the room is the Snack Table.
+ (U) Seating positions will be referenced as North, South, East, West.
(U) After reviewing the Layout provided the following information: 22 :j
b7Cc -4
b7D -1
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b7C -4
SW b7D -1
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(U) The four of them entered the building and then entered the conference room through the HN Door. b3 -2
At the door,l picked-up raffle tickets, whil ontinued ch'f4
insidd ntered the conference room and sat af |_| bID -1
b7A -1
|There was no one seated at the North side of the table. Also seated at that table were the
following people:
* (U) On the West side of the table, from North to South, were: b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
* (U) On the East side of the table, from North to South, were: b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7a -1
(U) Seated at were the
following people:
+ (U)__On the West side of the table, from North to South, were: 22 :j
b7C -4
b7D -1
b7a -1
.+ (U) loes not recall who else was on 22 ‘j
that side. b7C -4
* (U) No one was seated at the North side of the table. b7D -1
+(U) does not know if anyone was seated at the South side of the table. b7a -1
(U) Around 8:00am| |calied 22 :i
| She asked| b7C -4
b7D -1
On a Layout,l Ishowed the Interviewing Agents where he had taken the pictures, b7a -1
which the Agents chronologically numbered 1 through 8. The details are as follows:
+ (U) (1) One to two pictures from This included pictures of] 22 :j
b7C -4
- (U) ) | From there b7D -1
he took about two pictures each of b7a -1
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- (V) E)
b3 -2
b6 -4
+(U) (4 may have taken a picture as he then moved toward b7C -4
» (U) (5) From took an “angled” picture of the food table. b7D -1
+(U) (6) From i | nearer its East end—ltook a picture of the entire b7A -1
conference room from “behind’; attendees had their backs to him.
» (U) (7| |may have then taken a picture while leaning against the East waII]:|
- (U) (8 |may have taken a picture while seated| |
It might have been a picture od |
b3 -2
| . . . . b6 -4
U took pictures for aoorommatell | somewhere in approximately the b7C -4
time period, then b7D -1
then returned to his seat and remained there for the rest of the conference. b7a -1
(U) At some point]:| and others got food from the Snack Table, but he does not recall b3 -2
when. During the conference, supervisors and management handed out awards to attendees. b6 -4
| b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) There were two breaks (Break) during the conference. During the first Brea ,<|:|stepped 22 ::‘;
out of the conference room He thinks the b7C -4
attendees then played a game called Two Truths and A Lie, which involved three facts being stated b7D -1
about an employee and the attendees guessing which one was a lie. They received clickers to play b7a -1
the game and won raffle tickets for a correct guess. This game led up to the second Break.
(U) Other events during the conference included | 22 :i
| | They were all funny and were used as a kind of transition element between b7C -4
events. The video “Learning Wit was shown. It was a video of a drive-along with inspectors b»7D -1
doing a landfill inspection. The video included b7A -1
(U:announced the second Break and at the same time asked the Land Use program and
Rancho Cucamonga office employees to have their respective group pictures taken during the break. b3 -2
Throughout the meeting, groups of people, representing different programs, were having their pictures b6 -4
taken in front of the Christmas Tree. During the second Break, the Land Use group went first. The tree b7C -4
was in the Southwest corner of the room, near the Snack Table. There was a chair in front of the tree, b7D -1
b7a -1

and to the right of it (from the perspective of sitting in the chair) were two stuffed penguins and a
basket of props placed the penguins on the chair and put a Santa beard and red cowboy
hat on one of them. The following people began getting in position in front of the tree:
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
o) |
| b3 -2
| b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
C b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(V)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
U
(V)| o
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2

o)

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7A -1

W)

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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(U] b3 -2
b6 -4
p7C -4
p7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
p7D -1
b7a -1
() b3 -2
b6 -4
b7C -4
p7D -1
b7a -1
(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
p7D -1
b7a -1
+(U) b3 -2
b6 -4
W) b7C -4
- (U) b7D -1
(V) b7a -1
(V)
U b3 -2
b6 -4
p7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -2
(Ui b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7a -1
L)
b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
(U) At no point before, during or after the shooting didl |notice or see FAROOK in the b3 -2
conference room or anywhere else that day |is aware from the news that FAROOK was bé -4
later that day shot by the policel |cannot think of any reason for FAROOK to have z:’,g :‘11
assaulted his (FAROOK’s) co-workers at the IRC. The worst thing thatl I:an say about b7A -1
FAROOK is that he (FAROOK) did not respond when said “Hi” to him
POST SHOOTING
b3 -2
() b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
0] b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7a -1
(V) I | b3 -2
| After the shooting he was contacted bvl b6 -4
b7C -4
b7D -1
Iin 2010 FAROOK applied to San Francisco b7a -1

County for an Environmental Health Specialist position, but was turned down because he did not yet
have his Registered Environmental Health Specialist (REHS) license.

(U) The interview notes and drawings will be submitted to the 1A section of the case file.
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SECRETAARQFORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/20/2015
® | telephone number] | b3 -2
was interviewed at her residence at| [ Present but notb6 -3.4.5
participating in the interview was her husband| | Also conducting the interview wasbvg :i 4.5
FBI Task Force Officer |with the San Bernardino Police Department. After being b7A -1
advised as to the nature of the shooting and the identity of the interviewers, provided the
following information:
(U:lhas been employed for the Iast|:|by San Bernardino County in il | b3 -2
program, which is a component of the Environmental Health Department, which is a component ofthe e -4
Public Health Division. For the las| |her job position has been | | b7C -4
| b7D -1
[She has always worked from an office at 248 S. Sierra Way, b7A -1
Suite E, in San Bernardino. That is the only office for the
(] has never worked at the San Bernardino County Government Center on Arrowhead b3 -2
Avenue. She has only been there sporadically, for things like training or to go see clerical employees f,gc_i;
for work related matter. She has interacted with Environmental Health Division employees outside of b7D -1
| lypically when they come througr:loffice for training, but as a general rule, b7a -1
she is not in contact with other Environmental Health employees.
EVENTS ON 12/2/2015
(U) On 12/2/2012,|:|attended the Environmental Health Division’s annual General Education B3 -2
Meeting (GEM) at the Inland Regional Conference Center (IRC) off S. Waterman Avenue in San b6 -4
Bernardino. It was scheduled to begin at 8:00am. That mornin first drove to her office, b7Cc -4
arriving around 7:30am. From there she drove her county work truck to the IRC, accompanied by 232 :1
co-worker| |They arrived at the IRC about 10-15 minutes before 8:00am.
(U) The GEM is a regular annual meeting to gather everyone from the Environmental Health Division,
who work at different locations, in order to conduct some training and hand out awards. It is a “rah
rah” (as in short for ‘hurrah’) type meeting to highlight programs’ and employees’ accomplishments.
Door prizes are awarded through raffle tickets. The GEM is intended to “help boost morale.” Itis not a
California, United Stat In P b3 -1,2
Tnvestigation on 12/09/2015 4 alifornia, Unite ates (In Person) b6 -1,4
Filg Date drafted  12/10/2015 b7c -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
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Christmas party, though it usually takes place around the holiday season. For the last four years it has
been held at the IRC, but there is no relationship between the Environmental Health Division and the
IRC, and no one from the IRC attends the GEMs. The Environmental Health Department sent an
email notification to employees about the GEM. In past years, attendance has been mandatory. This
was the first year the email did not mention attendance was mandatory.

(] has no memory of a Christmas tree being present in the IRC conference room for this 22 :j
year's GEM. p7C -4
b7D -1
(U) At approximately this point in the interview, the interviewing Agent showed I:la one-page, b7a -1
not-to-scale, hand-drawn layout (Layout) of the IRC conference room. That Layout was referenced
throughout the interview, and the following items noted on the Layout are hereinafter described as
follows:
+ The four doors accessing the conference room are Parking Lot North  side (PLN Door), Parking
Lot South side (PLS Door), Hallway North  side (HN Door) and Hallway South side (HS Door).
» The nine tables attendees sat at are hereinafter referenced as tables Table 1 through Table 9.
*» The table at the North end of the room is the Managers Table.
* The table at the South end of the room is the Snack Table.
+ Seating positions will be referenced as North, South, East, West.
(9)] reviewed the LAYOUT and then provide the following information:
(] and |entered the IRC through its main entrance, then they walked to the HN 22 -j
Door, where there was a check-in area just outside the conference room. She does not recall if there b7C -4
was a sign-in sheet this year: there were at previous GEMs. Employee | | z:’lz ‘1
and entered the room
and chatted with a few people before sitting down.
(U) At this point during the interview examined the Layout and stated that the Layout only 22 :j
showed nine table, but she “thinks” there was a fourth row with an additional three tables running b7C -4
along the East wall of the conference room, on the side facing the parking lot. At that point, the b7D -1
interviewing Agent drew those three tables into the Layout for reference. b7a -1
(U)| and sat at
She remained seated there the whole time. She recalled that the following people were
seated at that table:
» West side of the table, from North to South: b3 -2
b6 -4
o b7C -4
b7D -1
0 b7A -1
o
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| b7D -1
b7E -1

OmmmMMnMFDSOZM‘InterViewl | on 12/09/2015 puee 3 ob7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(UH At some point after thev sat dowrl 22 :j
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) The conference consisted of each program supervisor getting up to the podium to discuss their

program, plus other events. Behind the Managers Table was a screen on which videos were

projected. In the videos, managers discussed their section’s accomplishments. The conference

attendees also played a game called “Two Truths And A Lie,” and whoever guessed the lie got a

ticket for the door prize.

Sitting at the Mangers Table were:

may have been seated there b3 -2

b6 -4

. b7Cc -4
b7D -1
b7a -1

. _| is not sure, but thinks he sat there.
. is not sure, but thinks he sat there.

(U) Everyone at the Managers Table were seated behind the table, facing the attendees. It was a
“huge table,” and the people at it were mostly seated from about the center to the left (West) side of
the table, nearer the podium.

(U) There were two breaks (Breaks) during the GEM. Wher:|announced the second Break, b3 -2
she said that during the break group pictures would be taken of employees assigned to three specific z_slc_:
Department programs does not know where the pictures were to be taken, just that it was b7D -1

SECRET.//NOFORN b7a -1
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somewhere in “the back” of the conference room.|:|does not know if group pictures were also
taken during the first Break, during which she went to the bathroom.

b3 -2
b6 -4
(U) The Agents noted to that the Layout included a symbol for a Christmas tree in the back b7C -4
of the conference room. responded that the GEM’s do not always have a Christmas tree. It b7D -1
was “not a holiday party,” it was a real working meeting that had a “Christmas theme” to it. In other b7a -1
years the themes have been “winter” or “fall,” with scarecrow, hay and pumpkin decorations. The
GEM is always held at the end of the year. This year there were Christmas themed decorations. The
tables had plastic runners with a burlap look to it. On each table were about four holiday cards with
random “old fashioned” holiday scenes on them.
(U) At the beginning of the second BreakI:|announced that work group was 22 :i
among those that was supposed to get their picture taken. They announcement did not say the b7C -4
groups were in any specific sequence. When the Break was called b7D -1
got up from their table, but then| |standinq at the podium, told them to sit back down, so b7a -1
everyone in the room sat back down. The| |said something, maybe it was about the pictures,
and told everyone they could take a Break.
(9)] again got up from the table and the three of them together
immediately left the conference room through one of the hallway side doors (HN Door or HS Door).
b3 -2
[did not sed] | b6 -4
[leave the building, that's just what they told her they were going to do] [ z;g "11
b7a -1
(U)| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(]
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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O
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
U b7A -1, o _,
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(Ui b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7a -1
) b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
L)l b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
ul |
b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1

o000 ] w-

b7C -4
b7D -1
b7a -1
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V)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
POST SHOOTING
(U) After the shooting heard on the news that SYED FARROK, an employee of the 22 :j
Environmental Health Department, was shot later that dav bv police after the shooting at the IRC and b7c -4
is believed to have been at least one of the shooters hever had any interaction with b7D -1
FARROK at work. She “kind of’ recognizes the name, but is not sure. As far as she cares, he is a b7a -1
“total stranger” to her. Even after the fact, she does not recognize his pictures on the news and does
not recall seeing him at the GEM. She has no idea of what motivated him or could have motivated
anyone to shot people at the GEM.
(] has heard comment on the news about a possible argument at the IRC prior the
shooting | b3 -2
| b6 -4
[she never noticed any b7C -4
argument or elevated voices during the GEM. After the fact| | tzz j
(V) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) LEEANN recalls receiving ‘active shooter’ training at work. It was a video that she thinks was
presented at last year's GEM. She does not recall anything about it, but thinks it was a professionally
done video. She does not recall the substance of it, but might recognize it if she saw it again. Her

| bffice may have provided more active shooter training sometime during this year, but it

would have only been for| lemployees. The only thing she recalls from the training is

that if vou cannot aet away. then hidel 22 —j
b7Cc -4
b7D -1

o] wm-a

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) The interview notes, Layout and drawings will be submitted to the 1A section of the case file.
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(U)On Sunday, December 13, 2015, at approximately 6:50PM,| | b3 -2
(Date of Birth:| |Telephone Number : | Social b6 -1,3,4
Security Account Number (SSAN) | | was interviewed bv FEDERAL b7C -1,3,4
BUREAU OF INVESTIGATION (FBI) Special Agents (SAS)l |andb7D -1
Et her residence located atl ﬁ7A -1
regarding the shooting by SAYED FAROOK at the INLAND
REGIONAL CENTER (IRC) on December 2, 2015. Also present during the
interview was FBI Victim Specialist (VS)I | and| I
husbandJ |(Telephone Number: | After being
advised of the nature of the interview and the identity of the interviewing
agents[:::::::::]provided the following information:
(UI horked asl Ifor the County of San Bernardino.
| |met SYED RIZWAN FAROOK in | when he first started to
work as a health inspector at the Rancho Cucamonga office[:::::::::]was
unaware of the circumstances surrounding FAROOK's transfer from Rancho
Cucamonga to San Bernardinol |
when she first met FAROOK. When a health inspector begins with the
organization, they generally go through a training process where they ride
along with more experienced health inspectors while they conducted their b3 -2
ihqbeﬂ'ionql | b6 -4
Hescribed FAROOK as very quiet. did not think b7c -4
this was out of the ordinary, as most new trainees keep quiet so they can b7D -1
observe and learn from more experienced health inspectors |engaged b7a -1
in small talk with FAROOK| bnd asked him where he
went to school _and where he worked before coming to their department.
FAROOK advised[::::::::]that he went to California State University - San
Bernardino (CSUSB) and worked for the West Valley Vector Control
previously[:::::::::]also asked FAROOK if he was Muslim. FAROOK told
that he was, and ate halal. Generally, new employees spend a few
weeks in training and then are evaluated by a supervisor to determine if
they can conduct inspections on their owd kecalled that FAROOK
ional Security
Declassify On: 20401231
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b7D -1
by b7E -1
b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
FBI(21-cv-1639)-245



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 12/13/2015 on 12/13/2015 pyee 2 0of 5

needed more time in training. After a time, FAROOK was transferred to the

San Bernardino Officel |

|described as a
row of cubicle desks. described the order of the desks] | b3 -2

| FAROOK, and]| | zgc'f4
The health inspectors would normally not spend a great deal of time at b7D -1
their desks, as they would go into the field to conduct inspections. When b7A -1
they were at their desksl |would talk to her co-workers, including
FaROOK[  Jtalked tof
[::::] FAROOK never initiated conversation, but was always polite and
responsive when[::::::::]talked to him.
(U very rarely talked to FAROOK
about religionl |once asked FAROOK where he prayed when he was
conducting inspections. FAROOK advised that he pulled his car over and
praved outside]| !
b3 -2
b6 -3,4
. . FAROOK i;g _i’4
went £to a mosgue 1n San Bernardino, b7A -1
(U)l |described FAROOK as a co-worker. Aside from seeing FAROOK at b3 -2
workl did not see or spend time with FAROOK zsc_f4
or his family) [recalled FAROOK taking time off from work before he b7D -1
got marriedl |asked FAROOK how he met his wife. FAROOK told b7A -1
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| |they met online, got married on the phone, and met in Mecca, Saudi
Arabi4 thought it was a little strange, but had heard of that
type of marriage happening before. Several months ago, the San Bernardino
office had very low morale among the employees, and many people left
because they did not like managementl |believed FAROOK had a friend
in the officd |
I I b3 -2
asked FAROOK why e -3,4
he was not leavingl especially since he was young and b7c -3,4
things were not good at work. FAROOK advised he did not want to leave yet, P7D -1
as he was finishing an online Masters Degree program. Eventually, FAROOK b7a -1
advised he wanted to do consulting for private companies and open a car
repair business| |
(U) Before Thanksgivin asked FAROOK if he was taking time off. b3 -2
FAROOK advise |he was taking the whole week off[:::::::::]asked 2$C_f4
FAROOK if he was finished with all of his district work. FAROOK advised he b7D -1
wasn’t, but planned on taking the week off anyway. FAROOK also advised he b7a -1
planned on taking time off around Christmas.
(U) On the day of the shooting[:::::::::]came into work around 7am to spend
some time in the office before she went to the IRC. While in the office,
aw FAROOK sitting at his deskl Pid not notice anything
at FAROOK'’s desk, and did not talk to FAROOK. The only item[::::::::]saw
FAROOK bring to work regularly was his work issued computer tablet. The
meeting at the Inland Regional Center (IRC) started at 8:30am. Both
I Iwere running latel |left the office
around the same time, and arrived at the same time at the IRC slightly
after 8am[:::::::::]did not see 1f FAROOK left the office, and did not see
him arrive at the IRC. When they walked into the lobby b3 -2
provided them with raffle ticketJ |had previously sent a text b6 -4
message to to save her a seat in the conference room. When b7C -4
entered the conference room, she dgot some snacks and sat down next tzz :1
to at the
[A1so at] [table was |
Before the conference beganj |talked

to the people seated at her table, and also talked tol |

|as she had not seen many of

them in a long time. She worked with most of them at the Rancho Cucamonga
office before she was transferred to the San Bernardino office |

did not see FAROOK come in the conference room, as she was not paying

attention. The meeting started at 8:30am[:::::i:::]paid attention to the
supervisor who was speaking. After a little while, they were given their

first break saw FAROOK stand up at some point during the first
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part of the meeting, but did not see him go anywhere. That was the onl
time remembered seeing FAROOK in the conference room] |d1d

not remember at what time the first break wasl |

[ | During the first part of the meeting| |

did not notice anything unusual. When the meeting started again after the
first break, the group played a game called “Two Truths and a Lie.” After
the game, the group watched a Technology, Education, Design (TED) Talk. The
TED Talk lasted about 15 minutes. During the TED Talk| |
After the TED Talk was over, the light in the conference room went b3 -2

. . b6 -4
on and kurned ber phone off. They were given a second break, which was b7C -4
to last about 15 mlnuteﬂ I There were b7D -1
also raffles and photos being taken during the breaksj | b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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(Ul |did not realize that FAROOK was the shooter until she saw the
ne

Qa |knew of a lot of gang violence in San Bernardino, so she
thought gang members were shooting at the building aid she would
never have thought that one of her co-workers was the shoote did

not belijeve there was any conflict between FRAROOK and the other employees.
| never heard anyone make fun of FAROOK, and never heard FAROOK talk
about politics or religion in a negative way never saw FAROOK

argue with anyone from work
never met FAROOK.

(U)

(U) Note:

b3 -1,2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -1,2
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b7E -1
b7A -1
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b3 -1
b7E -1
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(8)) DOB cell
phone| [was interviewed at her residence at| |
Also conducting the interview was FBI Task Force Officer (TFO) with

the Los Angeles County Sheriff’'s Department. After being advised as to the nature of the interview
and the identities of the interviewing Agent and TFO provided the following information:

(8)) has been employed with San Bernardino County’s Environmental Health Division for|:|

| The Division falls under the Department of Public Health, and is responsible for

conducting health inspections related to_housing, water and food. It has several programs, each with
its own supervisor. Since approximatel
As suchl |

[There are three main

job titles within the Division; going from lowest to highest paid, they are Office Assistant,
Environmental Health Technician and Environmental Health Specialist.

(Ui |direct supervisor is| |

| San Bernardino Government Center at 385 North Arrowhead

Avenue in San Bernardino.

EVENTS ON 12/2/2015

(U) On the morning of 12/2/2015:|drove directly from her house to the Inland Regional
Conference Center (IRC), located on Waterman Avenue in San Bernardino, to attend the annual
General Education Meeting (GEM) being held there by the Environmental Health Department. At the
GEMs, management updates employees on changing municipal codes and laws, and provides work
related training, such as how to properly lift things. “It really is an educational event” for employees,
not a holiday party. The GEM counts toward Specialist’s requirement to take continuing education in
order to maintain their inspection certification. The GEMs end around 1:00pm at latest, but usually
they end around 11:00am, before Iunchtime:lhas attended most of them in the last 14 years.

(U) Around 7:30am parked her car in the IRC parking lot between the building and Waterman
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Avenue. Someone there told her she could not yet go in because the doors were still locked, so for

waiting for the doors to open. The three of them entered the building and then the
conference room around roughly 8:00am, when they saw other people arriving for the GEM and
heading to the building| |

(U) At approximately this point in the interview, the interviewing Agent showed a one-page,
not-to-scale, hand-drawn layout (Layout) of the IRC conference room. That Layout was referenced
throughout the interview, and the following items noted on the Layout are hereinafter described as
follows:

® The four doors accessing the conference room are Parking Lot North side (PLN Door), Parking
Lot South side (PLS Door), Hallway North side (HN Door) and Hallway South side (HS Door).

® The nine tables attendees sat at are referenced as Table 1 through Table 9.
® The table at the North end of the room is the Managers Table.
® The table at the South end of the room is the Snack Table.
® Seating positions will be referenced as North, South, East, West.
(U) After reviewing the Layout, provided the following information:
(8)) in the conference room as she entered through the HN Door.

| | The following people were seated at that table:

® \\est side of the table, from North to South:

® FEast side of the table, from North to South:No was seated at the North end of the table.

was seated at or around the South end of the table.

(8)) recalls the following people at the table directly behind her table

® \\est side of the table, from North to South:

® Does not recall who was in the first seat
° | |

® Does not recall who were in the next seats

® Fast side of the table, from North to South:
® | |

® Does not recall who else was on that side.

L4 las seated somewhere toward the South end of the table, but
is not sure which side of the table.

SECREEL/NOFORN.

roughly 30 minut |:|sat in the parking lot in co-worker| |car, along with co-worker
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(9)] recalls the following people sitting at |from West to East:
°
°
° . b3 -2
Inio e order were seated b6 -4
b7C -4
e b7D -1
o b7A -1
°
® |n some order were seated:
°
°
® These two people sat down at the table after the conference had begun, after b3 -2
everyone else was seated there for a while. be -4
b7C -4
_ _ _ b7D -1
(U) The GEM was “business as usual.” It did not seem different from others had attended. p7a -1
Videos were shown, there were a couple raffles and they all played a game called “Two Truths And A
Lie.”
(U) From 8:00am to approximately 8:30am, everyone was eating at their tables and moving around. b3 -2
The meeting started around 8:30am whed b6 -4
| | After that, to the =~ b7C -4
- : b7D -1
best of | | recollection, the sequence of events were as follows: b7A -1
® A video was shown in which each program supervisor gave an update on their program.
® Raffles were held between presentations.
® |ndividual managers, not supervisors, got up to discuss their programs. In some order, the 22 :j
. managers were | S
b7D -1
b7a -1
(U) Around 9:30am] Iannounced the first of two breaks (Breaks):lasked that,
during the breal |staff and one other group gather to take their pictures at the b3 -2
Christmas tree at the back of the room group, which as part of, took their group »s -4
picture first, then the next group had their picture taken oes not recall who the next group b7¢ -4
was. After the group picture went back to her table, and from a standing position, spoke wit?7P —1
| | for the rest of the Break. p7A -1
b3 -2
(U) The first Break ended when went to the podium and asked everyone to take a seat, b6 -4
which they all did. To the best of recollection, the sequence of events after the first Break b7Cc -4
were as follows: b7D -1
b7A -1
® A video was shown on how to conduct a landfill inspection. Employee had made b3 -2
and narrated the video. It was about 25 minutes long. be :4
® A “Ted Talks” video was shown, in which a speaker, who is not related to San Bernardino b7C -4
County Government, gave a motivational speech about how people can mentally block b7D -1
themselves from achieving their goals and how to overcome that block. It was about 15-20 b7A -1

SEC ORN
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minutes long. At one point during the video looked at the clock

10:20am.

® Different presi.n_.tans_c

on the wall and it read

ot up to the podium to give out different type awards to employees. The

recalls are

® A raffle drawing was held.

o :ldoes not recall

if there was anything after that.

went to the podium to announce the sec

nd Break | also

staff consists

() At[&ughhuﬁﬁe m
asked staff to go to the Christmas tree for their group picture.

of|
(] got up from her seat and went to the Managers Table to speak witr{ |who
was seateq | Both| |

I I
(] walked out of the conference room, then out of the building and to her car, which was

between the IRC and Waterman Avenue. At approximately this point during the interview,

| drew a rough sketch of where her car was in reference to the conference room. She noted that
her car was parked facing Waterman Avenue, in a spot near the center North end of that parking lot.

(|

L)

)|

(V)
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U| ________________________-1====================J___ b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
] b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
) | b7 -a
b7C -4
b7D -1
b7A -1
C b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
U b3 -2
( j b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
SYED FAROOK
(U) Since the shooting:lhas heard on the news that SYED FAROOK was shot by police and is
believed to have been one of the Shooters at the IRC|:|knew FAROOK through work. They had
no contact outside of work. For about the last five years he has worked ir:| Division as an
Environmental Health Specialist. He was initially assigned to the Rancho Cucamonga office] | b3 -2
|where b6 -4
approximately two years ago she noticed FAROOK working there. She did not see him that often at b7C -4
San Bernardino. He sat in a group of desks in approximately the middle of the 2nd floor, with the other :D ‘i
inspectors{ |The inspectors sit in two A -

rows of cubicles and there is about a six foot wall between the cubicles and the entrance,)

W FBI(21-cv-1639)-254
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(U) When saw FAROOK at the San Bernardino office, it was usually in the hallway on the 2nd

floor, as he was leaving the building, she assumes to do his inspections. She would say “hi” to him
and smile as he passed. “He would kind of look, gesture like he acknowledged me, but not verbally
respond.” She has not had a conversations with him since she began noticing him at the San
Bernardino officel khey saw more of
each other and had some work related conversations. FAROOK would only talk toltlabout work,
never anything personal.

(] knew FAROOK was Muslim,| |to|d her years
ago| |1t came up when

as asking |mentioned that FAROOK was also Muslim. In
that conversatiori |warned| |to not ask FAROOK any questions about Muslim related
stuff, because he gets offended if you ask questions.

(U) The only person thatl has known to ask FAROOK any questions about his religion was|:|

[That was about 4-5 years ago, at the Cucamonga office. It

was nothing personall |was in the habit of asking people about their different cultures. He
would always preface his questions with ‘I’'m just asking cause I'm curious.” He came from a small
town that did not have a lot of diversity, and therefore he liked to find out about other people’s culture.
He askedlZlquestions about being Hispanic. He was not offensive and seemed sincere in his
interest about other cultures. He would always say ‘Stop me if ’'m offending you.’” At the time,
mentioned td |thal| |had asked FAROOK some questions about Islam or being
Muslim, and that it had bothered FAROOK.

(U) FAROOK never seemed angry wher saw him,

| He kept to himself, said very little and was very privatel

always trying in the morning to talk to FAROOK. It was just

|habit to talk to people, especially if they seemed shy and not socializing with

co-workers] fworked with FAROOK|

She was very friendly with everyone, including FAROOKI |
|S

he seemed to get him to talk] |

and her cell phone number is| lare very close and have spoken
by phone about the shooting.

(U) Other than when approached FAROOK, never saw FAROOK engaged in a
conversation with anyone else at the San Bernardino office.

(U) The only time noticed anything about FAROOK was when he briefly changed his
appearance. He used to dress Western style, such as in jeans and shirts, but then she noticed he had
grown out his beard and was wearing Arabic style shirts with Western style pants. She never saw him
wearing any type of head covering. She only saw him about twice with that appearance, over about a
one-month period. Around that time period, someone mentioned to that FAROOK was getting
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or had just gotten married, so assumed he grew out his beard and dressed differently for the
marriage. When she saw him again, he had shortened his beard and was wearing “regular” clothes.

(] never heard anyone say anything negative or derogatory about FAROOK. It is “completely Ez :i
surprising it's him” that shot people at the IRC. At first “I couldn’t believe it,” and she thought FAROOK  y7¢ -4
was being falsely targeted because he was Muslim. Then she saw the News articles about him and b7D -1
his wife, and realized it was them “can’t understand why he did it.” In conversations with her b7a -1
co-workers since the shooting, there is nothing they can think of “that would indicate he was upset’

about anything.

(U) After the shooting| |to|d |that, at work, she would deliberately go over to

FAROOK to say ‘Good Morning’ and ‘Hello’ to him because he was so quiet aid that one day b3 -2
she asked FARQOK if he would consider applying for a new, better job clarified to the b6 -4
interviewers tha had meant the same job with a different agency, such as the FDA. FAROOK b7C -4
had told ‘'no,” that his job was easy for him and he was working on his Master’s degree. So 27’2 :1

I:l had thought he was content.

(U) The interview notes, and Layout and drawings referenced during the interview, will be submitted to
the 1A section of the case file.
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Date of entry 12/22/2015

b3 -1
b7E -1
b7a -1

(U |home telephone number,

|was interviewed at her residence at

father| |ce|| phone was present in the background, but

not participating in the interview. After being advised as the nature of the interview and the identity of
the interviewing Agents:provided the following information:

(] has been employed by San Bernardino County’s Environmental Health Services
Department since approximatelM |
direct supervisor has been| | who supervises| |has

always worked on the 2nd floor of the San Bernardino Government Center, located at 385 North
Arrowhead Avenue, San Bernardino, California.

EVENTS ON 12/2/2015

(U) On 2/12/2015, the Environmental Health Department held its General Education Meeting (GEM)
at the Inland Regional Conference Center (IRC) in San Bernardino. That day] |arrived at her
office around 7:30am, where she| |

[ met and drove together in a County vehicle to the IRC. They arrived at the IRC around 8:00am
and entered the IRC through the front door.

(U) At approximately this point in the interview, the interviewing Agents showeg a one-page,
not-to-scale, hand-drawn layout (Layout) of the IRC conference room. That Layout was referenced
throughout the interview, and the following items noted on the Layout are hereinafter described as
follows:

» The four doors accessing the conference room are Parking Lot North  side (PLN Door), Parking
Lot South side (PLS Door), Hallway North side (HN Door) and Hallway South side (HS Door).

» The nine tables attendees sat at are hereinafter referenced as Table 1 through Table 9.
*» The table at the North end of the room is the Managers Table.

€lassify On: 20401

_SECEE™#/RGEGRN _

b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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bé -4
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b7D -1
b7a -1
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» The table at the South end of the room is the Snack Table.
+ Seating positions will be referenced as North, South, East, West.

(U

| [lhere was “a pile of papers” on the table and a
sign-in sheet of some typellerlnted and signed her name and then entered the conference
room. It seemed like everyone arriving for the conference was entering through that door. The four of
them grabbed some food from the Snack Table and sat down to eat breakfast.

(U)l |sat at|

recalls the following people sitting at that table:

» On the West side, going from North to South:

» On the East side, going from North to South:
o In some order, there was

(U) A lot of people from the Vector Control program sat at Table 6, but she does not recall their
names. The only other people that she can recall where they sat arg
on the West side of| and
The purpose of the GEM is to get everyone in the Division together so they get a chance to see each

other, since they are spread over multiple offices and programs. They do some training and awards
are handed out. It is held annually and | had attended.

(U) The training began sometime between 8:30-9:00. There were several different activities, rather
than just one single training event. Occasionally someone would get up at the podium by the
Managers Table to read “random facts about Christmas.” Managers got up to introduce themselves
and discuss their program and its accomplishments. Eventually there was the first of two breaks
(?Eﬁ}f) boes not know when it started, but it lasted about 20 minutes. During the first Break,
and the people at her table got more food. Ther] |she works with

osed for a group picture in front of the Christmas tree in the corner of the room. There were about
lin the picture]

(] recalls the following people sitting at| |
| |and
at least two women who she did not recognize. There may have been other people at the table, but

SEC OFORN
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(U) During the first Break, attendees were getting up, walking around, talking and going to the

bathroom. When the first Break ended, everyone returned to their seats. No one walked around
during the training itself. The attendees did not talk during the presentation, they just listened to the

presenters.

(U) After the first Break, the attendees played a game where an employee tells two truths and one lie b3 -2
about them self, and people have to guess which one is the lie. Then a video about inspecting a b6 -4

waste dump facility was played for about 20-30 minutes| | b7c -4
| lis not sure if there were any other activities. b7D -1
b7A -1
(U) Then the woman “directing” the meeting announced the second Break:hoes not recall the
woman’s name, but it was the same woman who told Christmas facts as she introduced people and
announced event aw the clock on the wall when the second Break was announced. It b3 -2
began at approximately 10:40 to 10:45am. For a few minutes remained seated and eating. b6 -4
Then| old| [that she was taking a break] understood that meant z;g "11
b7a -1
(] saV\] |get up from the table and leave the conference room through the HN Door.
Then| |got up from the table and started talking to| |and another guy whose name
she does not recall. The two guys started talking more to just each other, so| |went to where b3 -2
was sitting at| |stood next to where 2,6, c_‘_l .
was seated, on the West side of the table | [They were talking for a b7D -1
minute or less| | b7a -1
o |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(Uj b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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C b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
®)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
o] b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(9] b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
] b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(V)| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
U
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

w_ b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2

©) | b6 -4
| [ b7c -4
b7D -1

SYED FAROOK TR
(U) Prior to the shootinglIlhad met SYED FAROOK and knew he was an Inspector for the b3 -2
Environmental Health Division. She occasionally saw him at the San Bernardino office where they i,slc':
both worked. The day before the shootingl |and FAROOK happened to arrive at work at the b7D -1
same time| | They generally arrived at work around the b7A -1

_SECRET//NOFORN
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Continuation of FD-302 of Interview , On 12/10/2015 , Page 6 of 6
same time, so most of her contact with FAROOK was when they met in the morning in the parking lot,, 3 _,
Sometimes she saw him in the morning inside the building, walking to his desk. b6 -4
b7C -4
(U) On average,lIlsaw FAROOK about once a week. They never spoke to each other. She 7D -1
might have smiled at him when walking by him. “My impression was he was really quiet. I'm shy, so b7a -1
since he seemed shy, | didn’'t say anything.”
b3 -2
(U first met FAROOK around| | b6 -4
b7C -4
b7D -1
, , , " , b7A -1
FAROOK introduced himself as an Environmental Health Specialist for San Bernardino
County. It was an “okay” presentation. There was nothing odd or striking about him that day. b3 -2
(U) Prior to the shooting:lnever heard anyone at work talk about or mention FAROOK. Sh];?,c_f,;
barely knew him and has no idea why he, or anyone else, would have been motivated to shot peop7p -1
attending the GEM. b7a -1
(U) During the GEMIIldid not notice any confrontation or argument among any of the 3 _»
participants. Up to the time of the shooting, she did not notice anything unusual at the GEM. Shpe -43
not recall seeing FAROOK at the GEM. b7Cc -4
b7D -1
(U) During the shooting:lheard fire alarms go off. She never saw or heard water in the b7a -1 b3 -2
conference room, such as from a sprinkler system. She smelled something smoky, but not like it was b6 -4
from a fire was not injured during the shooting. b7c -4
b7D -1
(U) The interview notes and drawings will be submitted to the 1A section of the case file. b7a -1

et
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SE ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/22/2015

(U)| |DOB] |cell phone numberI was interviewed at her b3 -2
residence at| [Present but not participating in:f’c‘3é4;55
the interview wasI husband| |Also conducting the interview was FBI Task, .5 ;"""
Force Officer (TFO) jwith the San Bernardino Police Department. After being advised 17a -1
as to the nature of the interview and the identities of the interviewersltlprovided the following
information:
. , . _ b3 -2
(U is employed with the San Bernardino County’s Department of Public Health, b6 -4
Environmental Health Division. She is| b7C -4
and her government work office is at 8575 Haven Avenue, Rancho Cucamonga, CA 91730. b7D -1
b7a -1
EVENTS ON 12/2/2015
(U) On 12/2/2015, the Environmental Health Division held its annual General Education Meeting
(GEM) at the Inland Regional Conference Center (IRC) in San Bernardino. The purpose of the GEM is
to update employees on policies and procedures, recap the past year’s progress and events, and
provide training to employees. The GEM also serves as a time to recognize certain employees' work
performances and for management to show appreciation for the work done by all employees.
(U) GEM attendance was previously mandatory, but this year the email notification about the GEM did
not state it was mandatory ontacted her manager,| lto verify if b3 -2
attendance was mandatory, and he stated it was not.| |chose to not b6 -4
attend and instead stay at the office to get caught up on work. Employee| | b7C -4
|:|if she had to attend, andl told her it was not mandatory, but encouraged her to i:’li :1
attend because the GEM is also intended to provide a fun, social atmosphere and improve morale.
Based on:hrging attended the GEM.
(U) The GEM is usually held around the holidays and has had holiday and seasonal themes. This
year's GEM had a Christmas/winter theme. It was held in a conference room in one of the IRC’s
buildings and scheduled to begin at 8:00am. b3 -2
b6 -4
(9)] drove her personal vehicle directly from her home to the IRC, arriving at approximately b7C -4
b7D -1
b7A -1
assify On: 20401
SECRET/ANOFORN
. . . b3 -1,2
Investicationon  12/09/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1.4
Fil Date drafted  12/15/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1
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7:20am. No one accompanied her there. She parked in the IRC parking lot on the East side of the
building the GEM would be held in; she did not use the parking lot on the West side that is next to
Waterman Avenue. She entered the building through its North side main entrance and proceeded t®3 -2

the conference room. b6 -4,5
b7C -4,5

(U) At approximately this point in the interview, the interviewing TFOEhowed a 232 :i
one-page, not-to-scale, hand-drawn layout (Layout) of the IRC conference room. After reviewing the
Layouklg_:lstated as follows:

b3 -2
(U) The Layout only shows a total of nine tables (not including the Managers Table and Snack TableP®é -4
set up in three rows with three columns, but hinks there was another column of tables, Egg :i
running North-South, for a total of 12 tables. b7A -1
(U) TFG fhen drew three more tables on the Layout. That Layout was referenced throughout

the interview, and the following items noted on the Layout are hereinafter described as follows:
bé -5

® The four doors accessing the conference room are Parking Lot North side (PLN Door), Parking]‘ﬂc -5

Lot South side (PLS Door), Hallway North side (HN Door) and Hallway South side (HS Door). ®72 1
® The 12 tables attendees sat at are hereinafter referenced as tables Table 1 through Table 12.
® The table at the North end of the room is the Managers Table.
® The table at the South end of the room is the Snack Table.
® Seating positions will be referenced as North, South, East, West.
(U continued as follows: };2 _i
b7C -4
(U) The conference room's two exterior doors (PLN Door and PLS Door) exited toward the East b7D -1
parking lot where|:|parked her car, but she did not enter the building through those doors b7a -1
because they have been locked during the past 4-5 GEMs she attended.
(U) Upon entering the building walked through a hallway and entered the conference room. ];2 :i
She noticed four Division emplovees setting up the Snack Tabl b7C -4
were bringing b7D -1

supplies into the conference room through the PLS Door, which| |noticed was propped open  b7A -1
with something. That was the door closest to the Snack Table.

(] immediately sat down at located next to| |and began
working on her laptop. Approximately 20 minutes later people beain arriving for the GEM. Thev were b3 -2

talking to each other and getting food from the Snack Table. and b6 -4
| |arrived, sat down a1 |table and began chatting with her. b7C -4

| |rea|ized she was not going to get any more work done. so she closed her laptop and began b7D -1
socializing| | Eventually joined b7a -1
them at that table.

b3 -2
(U) Just prior to 8:30am, attendees were advised to take their seats as the meeting was about to 2_6, c_f 4
begin. As the meeting beganlIl looked around the room to note | b7D -1
b7a -1
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in attendance and where they were sitting. The Managers Table at the front of the room was a long,
half-circle shaped table; it is where the managers sat. There was a podium in front of it, near the West
end of the Managers Table.

, e b3 -2
(] recalled where the following people were sitting in the conference room: b6 -4
b7C -4
(U) The people sitting atlzl included: b7D -1
b7A -1
® \Nest side of the table, from North to South:
o Not sure who was at the Northwest end of the table
b3 -2
° b6 -4
0o b7C -4
o b7D -1
® East side of the table, from North to South: b7a -1
o Not Sure who was at the Northeast end of the table
0
0
(U) The people sitting at included:
® \Nest side of the table, from North to South:
0 b3 -2
b6 -4
° b7C -4
0o b7D -1
b7A -1
(U) The people sitting at included:
® Sitting on the East side, from North to South:
o_Not sure who sat at the Northeast end of the table b3 -2
q b6 -4
q b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) The people sitting a included:
® Sitting on the West side, from North to South:
o
o
® Sitting on the East side, from North to South: b3 -2
0o b6 -4
o b7C -4
o Somewhere South of 2;2 '1
® Sitting somewhere at the table, buf is not sure where:

9 I
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b3 -2
° b6 -4
o b7c -4
b7D -1
(U) The people sitting at included: b7a -1
o sitting on the Southern end of the West side of the table.
(U) The people sitting at included, from West to East: b3 -2
b6 -4
¢ b7C -4
¢ b7D -1
1 b7a -1
°
°
(U) There were two breaks (Breaks) during the GEM. The following events occurred from the
beginning of the meeting up to the first Break:
o
b3 -2
e b6 -4
b7C -4
° b7D -1
PY b7A -1
® A raffle was held.
® A video was shown in which supervisors gave updates on their respective programs.
® There may have been one more event thatl_:ldoes not recall.
(] announced the first break, at which time walked over with to 22 :j
get coffee and a yoghurt. It may have been during the first Break that| |texted her husband. b7C -4
At this point in the interview, because cell phone was still at the IRC, her husband b7D -1
looked at his cell phone text records and stated that on 12/2/2015 the only texts he recejved fro b7a -1
were a couple or so beginning at 9:19am, regarding some mundane matter, then
continued as follows:
(9)] sat back down at her table and thought how slow time seemed to be passing. Near the 22 :i
end of the Break| | moved to her table and b7C -4
sat next to her. She does not know where he sat before that or why he moved to her table, but he b7D -1
stayed there for the rest of the GEM. Other than her table seemed to have the same people b7a -1
sitting at it as before the Break.
(U) After the first Break, for about 30 minutes attendees played a game called Two Truths And A Lie,
in which they are told three things about an employee and have to guess which one is the lie. They b3 -2
were given “key pads” to use for the game, but they did not work, so people just raised their hands to b6 -4
be called on. Another raffle was held for prizes. thenl |they were going to begin b7C -4
the second Break. She requested that respective work groups have their b7D -1
b7A -1

SEC
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group pictures taken at the Christmas tree during the Break. Then and 22 ‘§ .
| |who was not at the 2. "”2"
GEM. Then the second Break began. b7D -1
b7A -1
V) valked to the back (South end) of the conference room, where the Christmas tree was
b3 -2

located to the West of the Snack Tablel

b6 -4

she decided to wait near the food table for them to return. While waiting, she did not pay too much . .. _,

attention to what others in the room were doing.

The mood at the GEM was positive and upbeat. »7p -1

Everyone seemed to be having a good time and thought it was going fairly well. b7a -1
b3 -2
(9)) Whilel waited roup was gettina posed in front of the Christmas tree for their b6 -4
picturg recalls hearing someone say b7C -4
b7D -1
b7a -1
U b3 -2
© b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(Ll b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7a -1
w1
b3 -2
b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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(U) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(Ui b7C -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
L)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

% b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

SYED FAROOK

(U knew of SYED FAROOK before the shooting, but was not very well acquainted with him. 22 :i

He was an Environmental Health Specialist for the Environmental Health Department, but worked at a b7C -4

different location then her. She knew of him because it was her responsibility td | b7D -1
b7a -1

FAROQOK. She said ‘hello’ to him in
SEC ORN FBI{21-cv-1639)-268
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passi she was at the San Bernardino Department of Health building. FAROOK was very quiet b3 -2
% . . . ) b6 -4
and hardly remembers him saying anything. She knew him for the past 4-5 years and saw b7C -4
him approximately 2-3 times a year. She does not recall anyone saying anything about FAROOK, b7D -1
positive or negative. b7A -1
(U:ldoes not recall seeing FAROOK at the GEM on 12/2/2015. She is unaware of any b3 -2
reason why FAROOK would have assaulted people at the GEM[_____ Jfeels the Shooter at the bé -4
GEM was targeting managers and supervisors, based on which tables were shot at. She “can’t z;g :i

believe” FAROOK would do such a thing to his co-workers, but it makes sense that the Shooter hadto 74 _1
be someone who had been there earlier in the day in order to know where people were sitting.

(] has no knowledge of any problems or issues between FAROOK ancJ:| 22 :j
b7C -4
b7D -1
b7a -1

. . . _ b3 -2

(] did not hear or observe anyone arguing or any type of confrontation at the GEM prior to b6 -4

the shooting. There was a sign-in sheet at the GEM, at one of the hallway entrances to the b7c -4

conference room. b7D -1
b7a -1

(U) The interview notes, Layout and drawings will be submitted to the 1A section of the case file. The

notes were written by TFQG b6 -5
b7C -5
b7a -1
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FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 12/23/2015

(UI |SSN| was lnterviewed ad | b3 -2
residence atl I Also b6 -4,7
b7C -4,7

conducting the interview was FBI Task Force Officer with the g7p -1

United States Postal Inspection Service. After being advised as to the b7a -1

nature of the interview and the identity of the interviewing Agent and

Officer provided the following information: b3 -2
b6 -4

(U{::::]does not currently have access to her work or personal cell phone, bIC -4

but can be contacted by email at b7D -1
b7A -1

(U)Since approximately |has been employed by San Bernardino

County as | | Prior to that she worked for b3 -2

the county’ s| | Her current workplace is the San bé -4

Bernardino Government Center at 385 North Arrowhead Avenue in San E;g 'i

Bernardino. b7A -1

EVENTS ON 12/2/2015

(U)On 12/2/2015, her department held the Environmental Health General

Education Meeting (GEM) at the Inland Regional Conference Center (IRC) off

Waterman Ave in San Bernardino. Attendance was mandatory for Environmental

Health Department employees.

(U)The GEM was scheduled to begin at 8:00am drove there by herself in 22 :j

her personal vehicle. At approximately 7:55am she walked into the large b7C -4

conference room where it would take place. Approximately 60 people attended b7D -1
the GEM. The event began with a buffet style breakfast[f::::ﬁand other b7a -1
attendees got a plate of food and sat down at one of the tables to eat.

(U)At approximately this point in the interview, the interviewing Agents
showed[:::::k one-page, not-to-scale, hand-drawn layout (Layout) of the IRC b3 -2

conference room. That Layout was referenced throughout the interview, and §$C_44
b7D -1
b7a -1
assify On: 204
SEC RN
i i i b3 -1, -2
Investigationon  12/07/2015 5 California, United States (In Person) bE 147
e Date drafted  12/08/20107C -1,4,7
— b7D -1
» b7E -1
-1

. - - - - - . . . b7A
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are woc

to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SE ORN b7D -1
b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of Interview , On 12/07/2015 , Page 2 of 6
the following items noted on the Layout are hereinafter described as
follows:
® The four doors accessing the conference room are Parking Lot North
side (PLN Door), Parking Lot South side (PLS Door), Hallway North side
(HN Door) and Hallway South side (HS Door).
® The six tables attendees sat at are hereinafter referenced as Table 1
through Table 9.
® The table at the North end of the room is the Managers Table
® The table at the South end of the room is the Snack Table.
® Scating positions will be referenced as North, South, East, West.
__(U)After reviewing the Layoutl |provided the following information:
|sat atl l which was the I |
| She sat on the East side of the table, second seat from b3 -2
the North edge of the table. To her right satl | b6 -4
| |To her left satl | bIC -4
She recalls the following other people sitting at the table:] | b7D -1
was directly across from was directly across b7a -1
froml Isomewhere on the West side of the table wa |
| |There were approximately 5-6 people on each side
of her table.
(U[::::]only recalls Environmental Inspectors froml | zz _j
office being seated at] ] bIC -4
| l She sat atI Ibecause she wanted to sit withl | b7D -1
| boes not recall who was seated at the other tables. She does not b7a -1
recall anything about Table 8. The attendees at the GEM consisted of mostly
Environmental Health Division Inspectors, supervisors and managers is
not sure if office assistants attended the GEM.
(U)The meeting began at approximately 7:20am-7:30am. To the best of her
recollection, it began with someone reading Christmas facts. Then various
managers got up to discuss the accomplishments for their program and hand
out awards to employees.
(U)Around 9:30am there began the first of two breaks (Break). The first
Break lasted about 15 minutes, during which some people gathered around the
Christmas tree, located toward the Southwest corner of the room, to take
group pictures. The groups were fairly small, 5-6 people, consisting of all
the employees working for a particular supervisor, plus that supervisor.
b3 -2
(U work group took their picture during that first Break. Their b6 -4
supervisor | BApproximately b7C -4
4-5 people were in| | group photo. They were lined up side-by-side for b7D -1
the photo. From the perspective of the photographen vas at the left b7a -1
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b7C -4
SEC ORN p7D 71
b7E -1
I b7A -1
OmmmmmnMFDGOZM'InterView , On 12/07/2015 , Page 3 of 6
end.l Istood next to her and thenl | b3 -2
I stood next to |b6 -4
somewhere on the right end, plus maybe one b7¢C -4
other person who she cannot recall. b7i :1
(U)After the first Break, everyone sat down and the meeting continuegqs _51il
the second Break at 10:58am|_:|recalls the exact time because sheb6 -4he
time on a clock on the wall at the moment the Break was announced. bP7C -4
b7D -1
(U) Throughout the GEM:lnever paid any attention to FAROOK. She 325 ﬂ')t
notice where he sat or what he was doing. The only time she noticed him was
during the group photo. She did not see him enter or leave the confere}:gg“_2
room or building. From what little she saw of him, he did not appear tyg _g4
with anyone. She did not notice anything unusual or memorable about hib7c -4
that day. b7D -1
b7a -1
(U)During the GEM, prior to the shooting:ldid not notice or hear any b3 -2
type of altercation, argument or disturbance in the room. During the ]}:'ic_fz;
meeting, only one person at a time was speaking at the podium near the b7D -1
Managers table, during which the attendees were quiet. During the Breaks, b7n -1
people spoke with each other in a normal, indoor voiceﬂthinks she
would have noticed if anyone spoke in a loud voice, yelled or was upset.
(U)The attende just finished watching a video when the second Break
was announced L{ot up, left the conference room through either the NH
Door or SH Door, [ |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(Ui b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
I I WORKPLACE b7A -1
(U)San Bernardino County only has three office locations for its
Environmental Health Specialists, who are sometimes referred to as Health
Inspectors. Their job is to inspect restaurants and food facilities in San
Bernardino County. The main office is in the San Bernardino County
Government Center on 385 N. Arrowhead Avenue in San Bernardino, where about
8 Health Inspectors are assigned. About 10 Health Inspectors are assigned
to the Rancho Cucamonga office and about 2-3 Health Inspectors are assigned
to the Hesperia office.
(U was hired in |
I She did her initial training at thel office. |
and b3 -2
was permanently assigned to thel Ioffice, where she worked on 2$C_44
|They sat in two rows of b7D -1

cubicles set-up in approximately the middle of that floor. The cubicles did p7a -1
not have high walls between them and people could see each other when
seated. Only Health Inspectors sat there and they interacted fairly closely

in terms of proximity. b3 -2

b6 -4
(U)At approximately this point during the interview drew a rough b7Cc -4
diagram of the eight cubicles and identified who sat in each cubicle as zzz 'i
follows:
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U[::::]does not know her co-workers' last names, but she knows most of 22 _j

their last initial. She knows FAROOK’s last name because i1t has been on the bIC -4
News.l they both b7D -1
started about]| [noted that there were actually a b7a -1
total of 10 cubicles and all of them were occupied.

(U)The Health Inspectors come into the San Bernardino office for about one
hour at the beginning of the day, then they leave the office to do b3 -2

inspections and usually do not return to the office until the next day. :gc_f4

That is pretty much everyone’s routine, but some of them start at different b7D -1

times, so they do not overlap for a full hour at the office b7A -1
whereas others generally arrived around 7:30rm. |

(U)A1ll the Health Inspectors at the San Bernardino office seemed to get

along[:::::]did not notice any type of stress, cligques or animosity among

her co-workers. For that first hour in the morning, people mostly focus on b3 -2

their work and preparing for that day’s inspections. They would ask each b6 -4

other questions related to work, but there was not a lot of socializing igg :i

amongst each other in that hourl b7a -1

(U[:::::hever took any particular notice of FAROOK. When she arrived in the

morning, she would notice if he was already there, but she did not speak to

him. She usually arrived at the office before her co-workers, and it was

her habit to just say—Good Morning’ if she saw someone, but not engage b3 -2

them in conversation does not recall having any type of conversation igc_f4

with FAROOK, but that is typical of her contact with her co-workers b7ID -1

b7a -1

(U)The Health Inspectors at the San Bernardino office do not have lunch

together because they are in the field does not socialize with her z: :j

co-workers outside of work. “No one has ever said anything to me about b7C -4

FAROOK.” That includes her co-workers and any other San Bernardino b7D -1

employee[:::::]never noticed anything about FAROOK, positive or negative. b7a -1
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FBI(21-cv-1639)-274



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SE ORN b7E -1
b7a -1
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(U Hoes not recall being introduced to FAROOK. She thinks she may have b3 -2
first met him at I which 2$C_f4
are for about two hours at the Government Center.l b7D -1
FAROOK was at the first one in October, but not at the November b7a -1
meeting. At the end of the meetings, they go around the table to ask if
anyone has something to say. At the October meeting, FAROOK asked some
question about food services at schools; it was a typical, non-contentious,
work related question.
b3 -2
(U)On the day of the shooting, one of the does not b6 -4
recall which one, congratulated people who recently had children or got b7C -4
married. | | b7D -1
| |She does not recall when that announcement was made during the GEM. b7a -1
That is the only time she recalls someone saying anything about FAROOK,
either before or during the GEM.
(U)Nothing at work gave[::::]the impression that “this,” meaning the
shooting at the GEM, could happen. She had no interaction with FAROOK. She
was never part of a group discussion that included FAROOK as even a silent 22 ‘i

participant. FAROOK was a “typical” employee; he did not stand out in any b7C -4
way[::::::hever observed anyone at the office having any type of political b7D -1
or religious discussions, charged or otherwise[::::f]did not notice b7a -1

anything religious in nature on FAROOK’s desk or in his cubicle.l |

b3 -2
. . b6 -4
(U)The only people[::::]observed speaking with FAROOK at work were bIC -4
| |in the mornings. They seemed to speak to FAROOK fairly b7D -1
routinely, butl |is not sure if it was every morning. It seemed to be b7a -1
cordial, non-argumentative discussions between them.

b3 -2

(U) left her purse on the table at the IRC; it had | be -4
| b7C -4

| Her car is still in the IRC parking lot, because her only set of E;i :i

car keys i1s in her purse.

(U)This ig | b3 -2

—l bé -3,4
b7C -3,4

His perscnal cell phone isl | b7D -1

She is scheduled to return to work onl b7a -1

(U)The interview notes, a hand sketch of the IRC conference room, a hand

sketch of] office cubicles, and a hand sketch of the line-up for the 22 _j
group photograph will be submitted the 1A section of the case file. b7C -4
b7D -1
b7a -1
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DErLassieien ay zsm:tme(S -1 | b3 -1
ON 02-24-2022 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -1 of 2- b7a -1

SEC FORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 12/23/2015

(U/ZE%%ES | | date of birthl |social

security account number home addresd
I Icellular telephone numbeﬂ
employed byl |located at the Inland b3 -2
Regional Center, | | san Bernardino, California was §$C_f4
interviewed by telephone. After being advised of the identity of the b7D -1
interviewing Agent and the nature of the interview, provided the b7A -1
following information:
BACKGROUND
(u/ [PoQ) :2 :i
entity that falls under the Inland Regional Center (IRCﬂ Fs not b7C -4
affiliated with any county or municipality divides its b7D -1
responsibilities regionally across San Bernardino and Riverside counties. b7a -1
This is why even thoughl |its office happens
to be located in San Bernardino.
(U/ /EDE] [AGENT NOTE: The P23 72
; ; ; b6 -3,4
IRC employee database lists her asl IThlS 1s why the IRC's General b7C -3.4
Counsell_I | office numbé;] |and the Human Resources p7p _1’
Officer, cellular telephone numberl Iwere first b7a -1
unable to locate
EVENTS OF 12/2/2015
b3 -2
b6 -4
(U/ZFB@@) workspace is located on the Building b7C -4
2. Her office window provides an aerial view of the coffee shop double b7D -1
doors of Building 3. Her office does not have a view of the side doors b7a -1

where the shooters entered.

(U/Z?Uﬁa) Because she retained the receipt from her purchase[:::::::::] b3 -2

knows she stopped at the Building 3 coffee shop at 8:15am on the morning of b6 -4

b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
Derived Frd al Security
Informati
assify On: 20401231
. b3 -1,2
Tnvestigation on 12/21/2015 4 United States (Phone) b6 -1.4
; 12/21/2015  P7C -1,4
File Date drafted b7D -1
by b7E -1
b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
. b7C -4
b7D -1
_SECRET77NOEORN b7E -1
I J b7A -1
Continuation of FD-302 of 1Dterview Ofr- on 12/21/2015 puee 2 of 2
the shooting. b3 -2
b6 -4
\ \ \ \ \ b7C -4
(U//EQSﬁi Later that morning while sitting at her desk in front of her b7D -1
computer, heard a really loud noise. She does not know what time. b7A -1
(U//EDEQE She went to the window which was to her right and looked
outside. It was quiet and she saw nothing. b3 -2
b6 -4
b7C -4
(U//E)
I I b7D -1
b7a -1
b3 -2
be -4
(u//326Q) | b7C -4
b7D -1
b7a -1
U
(u//350) | o o]
be -4
b7C -4
b7D -1

b7A -1b3 -2

(v//525Q) | | b6 -4

| b7C -4
b7D -1
| b7a -1
(U/ /B%Q) b3 oo
b6 -4]
b7C -4
b7D -1
(U/ [B8Q) b7A -1
b3 -2
b6 -4
8)
(0/ [ . b7Cc -4
| [AGENT NOTE: Captioned  pqp -1
sub-file contains interviews of all three persons.] b7A -1
b3 -2
(u/ /BeRIQ) b6 -4
. o b7C -4
(U/ /E8%0) declined an offer to be contacted by an FBI Victim's b7D -1
Specialist citing she was already receiving counseling. b7A -1
(U//Ep¥0) * [AGENT NOTE: b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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DElasc 1 0l By HWalil | b6 -1 | b3 -1
0 D2-24-3023 b7C -1 b7E -1

FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1

-1 of 2- b7a -1

_SECRET/7NGEORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/23/2015

(v | date of birth (poB) | | celiular b3 -2

telephone number| I b6 -1,3,4
was interviewed at the FBI Riverside Resident Agency located at 3480 Vine b7C -1,3,4
Street, Riverside, California, 92507 by FBI Special Agents (SA[::::::] b7D -1

| Also present during the b7a -1

interview werel l DOBl | and[:::::]

I(boyfriend), DOB| | after being advised of the

identitv of the interviewing Agents and the nature of the interview,

provided the following information:

(U) [:::::::::]had been employed since| |by the

INLAND REGIONAL CENTER (IRC) located at 1365 S. Waterman Ave, San

Bernardino, CAJ Iwas emploved as a| | b3 -2
|who worked on b6 -1,4
the south side of the second floor of Building 2.| réffice faced b7c -1,4

| b7D -1

south and overlooked the patio area just east of Building 3.| bTA -1

indicated on a photo provided by Case Agend[::::]<of the overhead view of
the IRC buildings where she was located in Building 2.[:::::::::kffice
overlooked the grass between Building 2 and 3 and overlooked the north and

east entrances of Building 3.

(U)l |shared an office with one other IRC employee[::::::] b3 -2

| | All three women were located ianhg_gfgzgmgnLiQLed office zgc_f4
during the shooting supervisor, Lelephone b7D -1
| was in her an office which was Jjust east of b7a -1
office.
(U) arrived at work at approximately 7:40 a.m. on December
2, 2015. entered Building 2 on the southside of the building and b3 -2
worked in office conducting general office work. At approximately igc_f4
11:00 a.m. b7D -1
| »72 -1

Derived Fr
Informatij
assify On: 20251231

_SECRET//ROEORN__

al Security

Investigation on 12/12/2015 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)

b3 -1
File 4 Date drafted 12/14/2015 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-278
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b7C -4
::::jibﬁiﬁ::::: b7D -1
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b7A -1
Continuation of FD-302 of 1nterview of On 12/12/2015 Page 2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
) |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(u) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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DR LEEeI IR By mmﬁl b6 -1 | b3 -1
ON 02-24-2D22 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7A -1
SECR ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 12/24/2015
b3 -2
(v/ /B8 | / b6 -4
date of birthl | social security account number not obtained, home b7C -4
addressl | business b7D -1
cellular numberl Iwas interviewed by telephone. After being b7a -1
advised of the identity of the interviewing Agent and the nature of the
interview,| [orovided the following informationl
| | b3 -2
b6 -4
(U//M)) is an employed bylbjzg _:
San Bernardino County Environmental Health Services (EHS) located at 385 b7A -1
North Arrowhead Avenue, Second Floor, San Bernardino, California. Her
supervisor is
b3 -2
(u/ 0| b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U/ZPSQOI sat on the same floor as FAROOK. b3 -2
b6 -4
l : : b7C -4
saw and heard very little of FAROOK during the past couple of months. b7D -1
b7a -1
(U//}é(@)l |attended the event where the shooting incident
occurred. During the break,| |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived Fro Security
Informatij
assify On: 20401231
. . . . b3 -1
Investigation on 12/23/2015 4, West Covina, California, United States (Phone) b6 -1
File} Date drafted  12/23/2015 b7C -1
b7E -1
by b7A -1
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b3 -1,2

b6 -4
FD-302a (Rev. 05-08-10) b7Cc -4
b7D -1
SECR FORN BIE -1
| b7A -1
Interview ofl |
Continuation of FD-302 ofl | , On 12/23/2015 , Page 2 of 2
. . . . b3 -2
u// ) [::::::::]and FAROOK did not socialize outside of work and b6 -4
was never contacted by FAROOK from any telephone number or e-mail b7C -4
address other than FAROOK's work phone. b7D -1
b7a -1
(U//E@ﬁ@D Reflecting back on her interactions with FAROOKJ
can point to nothing as a clue to why FAROOK would do this.
b3 -2
(U//EDEQE' |is not aware of any employees who were especially 230_44
close to FAROOK with whom the FBI might wish to speak. b7D -1
b7A -1
(U//E@ﬁé)l |agreed to be recontacted if necessary.
(U//ESE0) Interviewing Agent informed |that she may be 22 _j
eligible for assistance from a Victim Specialist.| | b7C -4
| | b7D -1

Interviewing Agent providedl |his contact number should she require b7a -1
assistance or have additional pertinent information.
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DECLASSTFIED BY HSICG I b6 -1 b3 -1

ON D2-24-202% b7C -17] b7E -1
b7a -1 R R
FD-302 (Rev. 5-8-10) 1 of3 b7a -1

_SECRETAANOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 01/04/2016

() | | date of birth (poB)| | socian
Security Account Number (SSAN) residential address
| L cellular telephone number| 22 :i,3,4
was interviewed at the Riverside FBI office, 3480 Vine Street, Riverside, p7¢ -1,3,4
CA on December 13, 2015 by Special Agents b7D -1
(SA)l land| | Also present during the interview wasb7aA -1
husband,l r_BOBI I After being advised

of the identities of the interviewing Agents and nature of the interview,
voluntarily provided the following information:

(Ul has worked for Environmental Health Services (EHS) since

approximately |was working as a | On December 2, b3 -2
2015| arrived at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) at 7:39 a.m, and b6 -4
parked heﬂ |in the 2nd row of the parking lot on b7Cc -4
Waterman Avenue ] [walked into the front entrance of the building b7D -1

alone and sawl |selling raffle tickets[::::::::]recalled[:::::::] b7A -1

walked in shortly thereafter.

(U) chose a seat at the table | |
I | on the east side of the IRC conference room. Also

sitting at her table waﬁ

b3 -2
| Iadvised there are twol and believed b6 -4
the one at her table was| I advised | p7C -4
| Iwere sitting at the table behind her, just east b7D -1
of her table. Before the General Education Meeting (GEM) beganJ | b7a -1
recalls talking with coworkers and getting food. To the best ofl |
recollection, the GEM began a few minutes after 8:00 a.m., possibly at 8:10
a.m.
(U{::::::::]did not recall the time of the first break, but advised she b3 -2
I— b6 -4
- - | b7C -4
| |Approx1mately halfway through the next session saw SYED b7D -1
b7a -1
Derived From: ional Security
Informati
20251231
SEC
Investigation on 12/13/2015 4 Riverside, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
File Date drafted  12/16/2015 b7C -1
b7E -1
by b7A -1
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0 be distributed outside your agency.
10 e disibuled outside youragensy FBI(21-cv-1639)-282



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SEC ORN b7E -1
| b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of ,On 12/13/2015 , Page 2 of 3
FAROOK standing just inside the southwestern door, near the Christmas tree.
had not seen FAROOK prior to that time, and did not recall what he 22 :j
was wearing.l |assumed FAROOK was arriving late and had just walked b7C -4
in because he was facing the inside of the room|:|waved at FAROOK b7D -1
but FAROOK did not acknowledge |assumed FAROOK did not see b7a -1
her because they were on friendly terms.
(U) After the second break was called,:lremained in her seat and
did not get up to take pictures. The first group taking photos at the
Christmas tree was the "ILUPP" group. After a gquick conversation wit
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(v) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4

b7C -4
b7D -1

§§§Elé§9§f b7E -1

b7A -1

3 of 3

Continuation of FD-302 of 1nterview of | ,On 12/13/2015 ,Page b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1

b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(Ur________madvised she was initially in denial FAROOK was involved in
the shootings. had known FAROOK since |
|advised that prior to moving offices in
. |she spoke to FAROOK frequently and advised he was very talkative
to her. FAROOK andl_______1discussed| his travel and
their families | [was aware FAROOK married his wife overseas,| I 22 :j

| b7C -4
|advised she felt comfortable teasing b7D -1

FAROOK and encouraged people to talk to him, telling other employees he was b7a -1
"cool, and just misunderstood.[::::::::]advised FAROOK didn't speak of his
religious faith with her, but several years ago mentioned his trip, which

had believed to be some sort of religious retreat, as "peaceful."

did not recall where he had traveled.
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HECLASEIE LD Hy I’I@I?ﬂﬁl b6 -1 | b3 -1

ON 02-24-2022 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 4- b7a -1

_SECRET77NOEQRN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 01/04/2016

(U | date of birth (DOBi |home telephone number 22 _i .
|was interviewed at his residencel b7C _i 4
| on 12/12/2015 by Special Agents (Sa) b7D -1

I IAfter being advised of the identities of the b7a -1

interviewing Agents and nature of the interview[:::::::]voluntarily
provided the following information:

(Ui |is anl | for b3 -2
the San Bernardino Health Department. He worked for wvarious programs and is igc_f4
currently i b7D -1
b7a -1
| current supervisor is| |started
with the Health Department inl
(U) On 12/02/2015 drove his personal vehicle to work and met with
other staff members at O730| |left for the training to be held at the
Inland Regional Center (IRC) at 1425 South Waterman Boulevard, San
Bernardino, California at 0750 in a carpool withl Iand
| |followed behind them. They arrived at IRC at 0800, walked in
together withl |then checked in witd:::::::] b3 -2
| Iwho was passing out tickets[:::::::]entered the conference b6 -4
room between 0800 and 0810 so he could engage in a meet & greet with staff b7Cc -4
from other offices. In addition to otherﬂ[:::::::]also greeted Syed FAROOK z;z :1
who was already therel |did not notice anything unusual abgut
FAROOK'’ S behavior or appearancel Isat down at a table with |
advised FAROOK was sitting several tables down from him to the right.
clarified that while the shooting blurred other details, he thought
he rememberedl also sitting
nearbyl |did not remember if there was a pre-established agenda for
the day, but he didn’t think so.
assify On: 20
SEC ORN
| . . . b3 -1,2
Investigation on 12/12/2015 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
File Date drafed 12/14/2015 b7C -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1
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to be distributed outside your agency.
FBI(21-cv-1639)-285



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SECRET77NGFORN B7D -1
S
b7E -1
| | b7A -1
Continuation of FD-302 of nterview of Witness on 12/12/2015 puee 2 of 4

(U) There was a brief period of time set aside for socializing andl |
advised at this time the Division Chief and Program Managers then gave

their introductioﬂ |and received recognition for their

hard work and following this there was additional staff recognition and

awardsl Ialso received an award. After this, a break was

called (first break). During the first break isited with the
b3 -2

remembered FAROOK walked out sometime after the first break and in between zgc_f4

presentations. He thought this because the lights were turned on. FAROOK b7D -1

was carrying _something in his hand and as he walked out the Northeast b7a -1

double doors indicated this on a rough sketch of the conference

room], he turned to look back at the group[:f:::::]noticed FAROOK because

he was the only one moving through the room and the doors made noise as he

went through them[:::::::]could not identify what FAROOK was carrying, but

he didn’t think it was a cell phone.

(U) After the first break, there was a training presentation

thought it was “Learning with Following this, was a game where

the point was to determine whether information given was “truth or lie”.

When the game was finished, another break (second break) was called

sat for a few minutes after the second break started and then stood to b3 -2

stretch at his table. His position wasl I b6 -4
b7C -4

| The lights in the conference room were onl | b7D -1

b7A -1

)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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be -4
b7C -4
SEC OFORN b7D -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of nterview of Witness on 12/12/2015 pge 3 of 4
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) remembered FAROOK starting with the Health Department as a z: 'j
Public Service Employee, meaning he had no benefits at the beginning. Back bIC -4
b7D -1

SECRET77ROFORN. b7A -1
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| b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SECRETAAOFORN b7D -1
b7E -1
| b7A -1
Continuation of FD-302 of INterview of Witness Stevenq on 12/12/2015 puee 4 of 4

then, FAROOK had whad bescribed as a stylish haircut and a goatee.

He later started growing his beard out. This occurred over time.[::::::::]

said FAROOK also had started wearing his hair short in a plain, bowl-cut

style. He had maintained this look over the last couple of years

had no personal interaction with FAROOK and was not familiar with FAROOK’S p3 -2

friends outside of workE::::::::bid not know FAROOK well at all; in fact, b6 -3,4

he didn’t know FAROOK had married | b7c -3,4
Ifelt disbelief over the whole thingiZi :i

and about FAROOK being involved in particular[:::::::]advised the people

who sat in FAROOK’S “bullpen” at work would have had the most interaction

with him. Those people included

thought might also be able to provide information if he

hadn’t been interviewed already.
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FD-302 Rev. 5-8-10)

SE ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/06/2016

b3 -1
b7E -1
b7a -1

(U/ZFB@@) date of birth |social

security account number not obtained, business address 385 North Arrowhead

Avenue, San Bernardino, California, business cellular number| |

personal cellular numberl was interviewed by telephone. After

being advised of the identity of the interviewing Agent and the nature of
the interview[::::::::]provided the following information:

BACKGROUND AND CONTACT WITH SYED FAROOK

(UZZEE(ZS' |is employed as an |with San

Bernardino County'd |

(U//Es¥0) The FBI contacted| I

(U/[FB@@ relationship with FAROOK was professional and
limited only to pleasantries.l he

saw him every day. FAROOK was not the type of person to engage in

conversatj 1d give you an answer if you asked him a direct
questionJ did not supervise FAROOK and hob did not

require him to interact with FAROOK.

(U//E@@ﬁ” |thought of two persons who had greater interaction

with FAROOK at work.

EVENTS OF 12/02/2015

Derived From:
Informati

Ssify On: 20401231

SE ORN

al Security

Investigation on 01/06/2016 , West Covina, California, United States (Phone)

Filg

by

Date drafted 01/06/2016

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
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b3 -2
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SEC FORN b7E -1
I b7A -1
Continuation of FD-302 of Interview of , On 01/06/2016 , Page 2 of 2 b3 -2
(U/ZEEQQ) attended the holiday gathering where the zgc_f4
incident occurred. i b7D -1
b7A -1
b3 -2
(u/ /B8] b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
| b6 -4
b7D -1
b7a -1
(u/ /B0 b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
OTHER B3 -2
. . b6 -4
(U/[ED@ﬁD If the FBI wished to speak with the employees named above, bIC -4
for privacy reasons[::::::::::kelt more comfortable if the FBI obtained b7D -1
their contact information from the County's Human Resources Department. b7a -1
(U//Ebﬁé does not have any additional information that could
be of use to the FBI. b3 -2
b6 -4
. . . . b7C -4
¥
(U//FD@Q) With régaré to Victim's Ser?lceA has been contacted bTD -1
by the FBI and the District Attorneys office. b7A -1

SEC FORN FBI(21-cv-1639)-290



UELLAESIVIED 3y NELLC | b6 -1 | b3 -1

0l De-24-2020 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)

SECRETAAISFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/13/2016

b3 -2
date of birth | | telephone number bé -4
was interviewed. After being advised of the identity of the interviewing i;c 'i
. . . . D -
agent and the nature of the 1nterv1ew|:|prov1ded the following b7A -1
information:
She has been employed byl | b3 -2
| b6 -4
b7C -4
[has  p7p -1
been responsible forl at the Inland Regional Center b7a -1
(IRC) .
on 12/02/15] |arrived for work at the IRC about 10:00 AMI
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
I:lmentioned she was aware of the holiday party occurring inside the b7C -4
conference room; however, the party-goers were not IRC employees and, thus, 2;2 _1‘
she was not familiar with any of them.
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived Frd&
201206
€classify On: 20411231
S ORN
Investigation on 01/13/2016 4, Riverside, California, United States (Phone)
b3 -1
i 01/13/2016
File Date drafted b6 -1
by b7C -1
b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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DECLASSIFIED BY: NSICG| b6 -1__ |

b3 -1

0N 02-24-2037 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -l of 3- b7a -1
SECRET7-#NGEORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/20/2016
(U)I | date of birth (DOB)l |telephone
number] Iandl was lnterviewed atl |
| Ion January 06, b3 -2
2016 by Special Agents (SA)l |and| |was b6 -1,4
previously interviewed by Agents on December 3, 2015. After being advised b7C -1,4
of the identities of the interviewing Agents and nature of the b7D -1
interview:lvoluntarily provided the following information: b7 -1
(U) On December 2, 2015| Iattended the General Education Meeting
(GEM) at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC” |was sitting at the 22 _j
| |of the b7C -4
conference room.l Iadvised thatl | b7D -1
| |were also sitting at thel Itable but b7a -1
advised he believedl |
(U) Shortly after the second break was called, |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
() b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived Fr nal Security
Informati
assify On: 20261231
SE ORN
Investigation on 01/06/2016 4, San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
File 4 Date drafed 01/08/2016 b7Cc -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.

FBI(21-cv-1639)-203
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FD-302a (Rev. 05-08-10) be -4
b7C -4
b7D -1
SECRET#/NCEORN LTE 1
b7A -1
Continuation of FD-302 of FOllow-up interview of on 01/06/2016 pyee 2 of 3
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
)| b7C -4
b7D -1
b7A -1
(u) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(u)f
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
W) | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

SE RN
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b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1

77 b7E -1

b7A -1

Continuation of FD-302 of FOllow-up interview of on 01/06/2016 3 of 3

, Page

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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DECLASEIFIRD By HS1CG

b6 -1 b3 -1

Ol D2-c4-2000 b7C -1 b7E -1

FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1

-1 of 1- b72 -1

__SECREZ//ANOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/20/2016

(U) cell phone numberl Iwas interviewed b3 -2
at her workplace located at 172 East 3rd Street, San Bernardino, California b6 -1,4
by Special Agents (SA)| | and] [was b7Cc -1,4

previously interviewed by Agents on December 10, 2015. After being advised iZD 'i
. . . . . . . A -

of the i1dentity of the interviewlng agents and the nature of the interview
provided the following information:

(U)[::::::]briefly summarized the events of December 2, 2015 which were
consistent with the previously conducted interview by Agents on December

10, 2015

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
! i 1 b3 -2
(U) Agent's specifically asked b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
hal Security
Informati
ssify On: 20261231
SECRETA/NGFORN
Investigation on 01/19/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)
File Date drafted 01/19/2016 b3 -1
b6 -1
by b7C -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not z;ZE; _;L-

to be distributed outside your agency.
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HECLASSTIE IR HY - ﬂﬂliﬁﬁ‘él bé -1___| b3 -1

DN H2-24-2022 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 3- b7a -1

SECR

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 01/22/2016

(U)l |date of birth (DOBﬂ | social Security b3 -2
Number (SSN) | | cell phone number was isc_fi44
re-interviewed at the Inland Regional Center (IRC) located at 1365 South b7D _1'
Waterman Avenue, San Bernardino, California by Special Agents (SA)E:::::::] b7A -1
I Iand| | aAfter being advised of the

identity of the interviewing agents and the nature of the interview

[:::::::::]provided the following information:

(U) wasl at the IRC on December 2,
2015. |

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(Uﬂ |advised that prior to the IRC shooting he observed a black b3 -2

SUV whichl |recalled as a "Yukon type" vehicle parked in multiple igc_f4
parking spaces around the IRC parking lot to the East of building three as b7D -1
b7A -1
Rea
Derived From: Security
Informati
D ssify On: 20261231
SEC ORN
Investigation on 01/06/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)
b3 -1
Filg Date drafed  01/13/2016 b6 -1
by b7C -1
b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7a -1

to be distributed outside your agency.
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FD-302a (Rev. 05-08-10)

 SECRETTTRGTORN

b3 -1,2
bé -4
- Follow-up intervi £ 01/06/2016 2 of 3  P7C -4
Continuation of FD-302 of £©-++OW~UPD 1nterview o ,On , Page © b7D -1
indicated in previous referenced interview. This activity b7E -1
appeared suspicious to and drew his attention as a result. b7a -1
(U) approached the vehicle and spoke briefly with the driver
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1
(Uﬂ has shown a photograph of SYED RIZWAN FAROOK taken on
December 2, 2015
b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(UI hescribed the vehicle as appearing to have recently been
washed and possibly having black leather interiorl was shown a
photograph of the subject vehicle which he stated looked similar but was b3 -2
unsure as originally believed the wvehicle was a "Yukon style" b6 -4
vehiclel escribed the license plate | | b7C -4
b7D -1
b7a -1

'SECRET/NCEGRN_ FBI(21-cv-1639)-298



b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
SEC ORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of FOllow-up interview of on 01/06/2016 pyee 3 of 3

stated that the windows appeared to be tinted and he did not see any other
individuals in the vehicle.
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b3 -1

BEpiasareren By wene|  pe -1
OH 02-24-2022 p7C -1 b7E -1
- - - b7A -1
FD-302 Rev. 5-8-10) b7a -1 1ofl
SE ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/22/2016
. b6 -1,2
(U) cell phone number | was telephonically b7C -1 .2
interviewed on January 7, 2016 by Special Agent (SA)l The b7A _1'

telephonic interview was a follow-up interview to a 911 calll |placed on

December 2,

2015 regarding the Inland Regional Center

(IRC) shooting. After

being advised of the identity of the interviewing agent and the nature of

the interview

(U) On December 2, 2015,
vicinity of the Inland Regional Center

provided the following information:

Etated that she was walking in the
(IRC)

located at 1365 South Waterman

Avenue, San Bernardino, California, at approximately 11 a.m[:::::]stated
that she is not familiar with the area and could not provide specific

street names or cardinal directions

stated that she was walking[:::::]

when she heard two sets of multiple loud

noises and saw flashes of color coming from multiple places near the IRC b3 -2
but never saw any individuals shootingl bé -2,3,4
b7C -2,3,4
b7a -1
(U) b6 -2
b7C -2
b7a -1
Derived From: ronal Security
Informati SCG
assify On: 20261231
SE
Investigation on 01/07/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (Phone) 22 _1‘
File Date drafed  01/20/2016 b7C -1
b7E -1
by b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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DECLASSIFIED BY: maxml b6 -1 | b3 -1

CH Bo-24-2000 b7C -1 b7E -1

-1 of 2- b7A -1

FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1

_SECRETY7ROFORN_

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/25/2016

(U)l | cell phone number | | was interviewed on
January 11, 2016 by Special Agents (SAH Iand |at
her residence located atl | iz :i 4
| | The interview was a follow-up to the interview conducted on b7C _i,4
December 7, 2015 (serial 149). After being advised of the identity of the b7D -1
interviewing agents and the nature of the interview provided the b7a -1

following information:

(U[::::::::]was an | |(l) employeed by the b3 -2
b6 -4

county of San Bernardino, Rancho Cucamonga Division for approximately[::::::] b7C -4

b7D -1
b7A -1
(U) On December 2, 2015 stated that she was attending a General
Education Meeting (GEM). The GEM was released for a second break when
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived Froms nal Security
Informati CG
assify On: 2026123
S RN
Investigation on 01/11/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
Filg Date drafted  01/22/2016 b7C -1
b7E -1
by b7a -1
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to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2
FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4

SECRET/7ROFORN b7D -1

b7E -1

| b7A -1

Continuation of FD-302 of 1nterview of on 01/11/2016 pyee 2 of 2 b3 -2

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7a -1

()|

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
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DECLASSTIF IR HY ﬁﬁiml b6 -1 | b3 -1

[0 D2-24-207: p7Cc -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1 -1 of 2- b7a -1

SECRET//NOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 01/25/2016

() | | date of birth (poB) ]| | cel1ular iz ‘i \
telephone numbeﬂ | was interviewed at her office, located at b7C _i 4
172 3rd Street, San Bernardino, California on January 12, 2016 by Special b7D _1’
Agent (SA) | and| jvas previously b7a -1
interviewed by Agents on December 12, 2015. After being advised of the
identities of the interviewing Agents and nature of the interview,
voluntarily provided the following information:

(U) b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
() | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
Derived Fr al Security b7a -1
Informati
ssify On: 20261231
SEC ORN
Investigation on 01/12/2016 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
b3 -1
i 01/19/2016
File Date drafted /19/ b6 -1
b b7C -1
y
b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A2 -1

to be distributed outside your agency.
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
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b7A -1

(0) |

b3 -2
b6 -4
b7C -4
(U)[::::::::]advised she was wearing a shirt on December 2, 2015. b7D -1
b7A -1

(U) The shoe photographs shown during the interview are attached to this
document and will be maintained in the 1-A section of the file.

W FBI(21-cv-1639)-304



L LEEE1T1ED B HE10G I b6 -1 |

e . b7c -1
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“SECRET/AANOFORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

(Ui l date of

Date of entry 01/25/2016

b3 -1
b7E -1
b7a -1

birthl | was interviewed b3 -2

at his residence,l

I I After being advised of the
task force officer and incoming task force

nature of the interview[:::::::::]provided

(u]

hs al

identity of the interviewing
and the
the following information:

officerl

for the Inland Regional Center

(IRC) .|

| arrived to work at

0730 hours on 12/2/15.|

had carpooled with his coworker|]

[rehicle was

parked in the rear parking lot located on the east side of the complex near

the conference center where the shooting later occurred.

(U)At approximately 0830 hoursJ |assisted with greeting people into
the conference room] |has seen SYED FAROOK in the news but does not

recall seeing him in the conference room.
carrying an oversize bag.

never saw anyone

(U)When the event startedl

which is located

down the hallwayl

hway from the conference room. Four other people

were withl

| did not know the names of the other

peoplq |

(U)The door to the

b6 -1,4
b7C -1,4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4

b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1

b3 -2

was initially closed. At unknown time,

b6 -4

Derived Frd
Informatj

assify On:

20261231

SEC FORN

al Security

Tnvestigationon 01/22/2016 4 California,

United States

(In Person)

File

Date drafted  01/22/2016

by
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FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SECR ORN b7E -1
b7A -1

Continuation of FD-302 of nterview of on 01/22/2016 pyee 2 of 2
b3 -2
b6 -4
(UIleas originally interviewed by a detective from an unknown b7c -4
agency. b7D -1
b7a -1

(U did not take any photos during the shooting.
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FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/26/2016

(U)I Icellular telephone number was
interviewed at her residence,l b3 -2
on January 13, 2016 by Special Agents (SA] |and| b6 -1,4
was previously interviewed on December 11, 2015. After being advised b7C -1,4
of the identities of the interviewing Agents and the nature of the b7D -1
interview, provided the following information: b7a -1
(U) arrived at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) at approximately z: :j
8:30 a.m. on December 2, 2015 to attend the General Education Meeting b7C -4
GEM advised she did not see SYED FAROOK prior to the event. b7D -1
ook a seat at the table closest to thel | b7a -1
were also seated at that
table.
(U) Shortlv after the second break was called,l Edvisedl b3 -2
recalled | collectin b6 -4
electronic clickers used for a game during the morning session z;g :i
collected the remaining clickers at her table and gave them to s b7A -1
she walked to speak with who was standing the
conference room.
b3 -2
(U b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
()]
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived From: al Security
Informati
assify On: 20261231
SEC RN b3 -1,2
b6 -1,4
b7C -1,4
Investigation on 01/13/2016 4 California, United States (In Person) b7D -1
b7E -1
File Date drafted wb?}\ -1

by
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b3 -2
b6 -4
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o I I

b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
) b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
(U)| b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
) b6 -4
b7Cc -4
b7D -1
b7a -1
(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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Continuation of FD-302 of FOllow-up interview of on 01/13/2016 pyee 3 of 3
()]
b3 -2
b6 -4
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b7a -1
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)| b7C -4
b7D -1
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(U) b3 -2
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(U)
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b3 -1

CHf 02-24-2022 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -lof 2- b7a -1
SE RN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 01/27/2016
. . b3 -2
(u) | | cell phone number was 1nterviewed bE 1.4
on January 21, 2016 by Special Agents (SA)l |and| b7C _i 4
at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) located at 1365 South Waterman Avenue, b7D -1
San Bernardino, California. After being advised of the identity of the b7a -1
interviewing agents and the nature of the interview provided the
following information:
b3 -2
(U) |advised that he had been employeed by the TIRC for b6 -4
approximatelyl |and held the title of b7C -4
office was located on the second floor of IRC building three with b7D -1
windows that faced west. b7a -1
(U) On December 2, 2015[::::::::Errived to the IRC at approximately 7:38
a.m.[::::::]stated that it was a "normal morning" and he was focused on a
single project and spent the morning at his desk. While working at his
desk/ |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
stated that he may have seen a
black sports utility vehicle on Park Circle traveling towards Waterman
Derived Frd Security
Informatio
Ssify On: 20261231
SECRETA/ROFORN _
Investigation on 01/21/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person) 22 'i
File Date drafted 01/25/2016 b7Cc -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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SEC RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/01/2016

() | date of birth (DOB) lce11ular phone
number Iwas interviewed at her residence located a

Iby Special Rgents (SA)I Iand

| After being advised of _the identity of the interviewing

agents and the nature of the interview provided the following

information:

(U had previously been interviewed on the day of the San

Bernardino Shooting incident,12/02/2015, by law enforcement. She was
unable to recall who conducted the interview but believed it to be a San
Bernardino Police Officer or San Bernardino Sheriff Deputy. The interview
was conducted at the Rock Church located in San Bernardino. On the day of
the shootingl |had an appointment at the Inland Regional Center (IRC)

HD[:::::]recalls how beautiful the IRC was and she was surprised how
nice the facility was as this was her first time attending the facility.

[:::::]parked just outside the intake of the building where the appointment

was to take place. She recalled the parking lot to be fairly empty. She
did not notice anything out of place or suspicious[:::::::]drew a rough
diagram of the IRC and indicated where both she had parked and where her
appointment was to be held in relation to the IRC conference room [NOTE:
included as a 1A package].

(U) entered the lobby of the
intake at IRC and waited approximately five (5) minutes before being taken

back for the appointment. were taken back to

b3 -1
b7E -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7c -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1

office which had a window facing the IRC conference center | b7a -1

recalled her appointment being approximately one hour. At one point during

Derived Fr
Information

ify On: 20261231

SEC OFORN

Security

Investigation on 01/21/2016 4 California, United States (In Person)

File

by

Date drafted  01/22/2016

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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the appointment
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
() b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U) During the interview ad |residence, both her husband

[:::::]and another daughterl

|were present.

b6 -3,4

b7C -3,4
b7D -1
b7A -1
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FD-302 (Rev. 5-8-10) 1 of 3 b7a -1
SE ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/01/2016
(] date of birth (DoB)| | was b3 -2
interviewed at ob6 -1,3,4
, b7c -1,3,4
January 19, 2016 by Special Agents (SA)] |]and] 57D -1
Also present during the interview was Ihusband,l b7A -1
DOB |was initially interviewed by Agents on

December 12, 2015. After being advised of the identities of the

interviewing Agents and nature of the interview{:::::::::]voluntarily
provided the following information:

(U)[::::::::]was asked by interviewing Agents about additional
information surrounding the possible phone call received by SYED FAROOK

during the General Education Meeting (GEM) on December 2, 2015
adyvised FAROOK's phone went off shortly before the second break which
stated she could not be certain but estimated to be about 10
minutes prior to the shooting stated the noise, believed to be a

ringtone, went off while everyone was sitting, watching a vided|

stated she was still not able to give investigators a good description of

the ringtone because she had never heard it beforel |advised the
lights were off but she was able to clearly see FAROOK stand from his seat
while the ringtone was going off |advised FRROOK looked at his

phone, which was illuminated, put his right hand in his pocket and held his
phone in his left hand as the screen went black.l khen watched

FAROOK exit the conference room using the north-east doorl
and hay have also heard the notification/ring of FAROOK's
phone prior to his exitl |believed the doors were slightly ajar

throughout the conference.

(U) Following the second break being called, as previously described,

was preparing to leaving

Investigation on 01/19/2016 atl California, United States (In Person)

File Date drafted 01/25/2016

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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SECREEL/NOFORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/01/2016
(U)l |cell phone numberl Iwas interviewed
telephonically on January 15, 2016 by Special Agent (SA)I Iand
in-person on January 20, 2016 by Special Agents (SA” |
[ ] and| |in the vicinity of the INLAND REGIONAL CENTER 22 :i .
(IRC) located at 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, California. p7C _i,4
After being advised of the identity of the interviewing agent(s) and the b7D -1
nature of the intervied[::::::]provided the following information: b7a -1
(U) Telephonically, on January 15, 2016, who is employeed as a
I stated he was
in the vicinity of the IRC preparing to |to a
nearby business on December 2, 2015 at approximately 10:55 a.m.l |was
driving north on Waterman Avenue towards Park Center Circle where he turned
east stated that he looked to his left as he was driving by the IRC
and observed | b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U observed a black Ford Expedition with[:::::::hicense
parked, pointed north, in the small lot just east of building three] |
could not recall any numbers or letters on th plate but advised that
as aI he observed license plates all day long and b3 -2
recognized thel [plate immediately I §$C_34
b7D -1
b7a -1
|observed the vehicle immediately depart; therefore, made the
Derived Fro al Security
Informati
assify On: 20261231
SECRETAAOFORN
b3 -1
Investigation on 01/15/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person) b6 -1
b7C -1
File 4 Date drafed 01/26/2016 b7E -1
by b7a -1
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b7C -4

b7D -1

SEC RN b7E -1

| b7a -1
Continuation of FD-302 of nterview of on 01/15/2016 pyee 2 of 2

assumption that a third individual must have been waiting in the driver's
sead |

stated that the Expedition drove north through the small east b3 -2

side parking lot before turning right or east into the main parking lot. zgc_f4
stated that he believed the wvehicle was going towards Waterman b7D -1

Avenue butl |did not physically observe the wvehicle any longer[::::::::] b7A -1
continued driving towards the north side of Park Center Circle and did not

observe the vehicle exit the IRC parking lot.

(U) (Agent Note:[::::::]stated that he was generally unfamiliar with b3 -2
cardinal directions in the wvicinity of the IRC but provided wvisual or zgc_f4
verbal indications of his observations during the in-person interview b7D -1
conducted on January 20, 2016 and agents assigned the appropriate cardinal b7a -1

direction as necessary.)
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SECR ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/02/2016

(o)l | was interviewed at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC), 22 ‘i .

located at 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, California by b7C _i 4

Special Agents (SA)I |ana | |on January 21, 2016. b7D -1
[:?:::::]was previously interviewed by Officers of the San Bernardino Police b7a -1
Department on December 2, 2015. After being advised of the identities of

the interviewing Agents and the nature of the interview[::::::::]provided
the following information:

b3 -2

(U)l was al | a position he has held from zgc_f4

approximately]| |office was located on the third b7D -1

floor of TRC building two with an office window that | b7a -1
(U) On December 2, 2015[::::::::]arrived at the IRC building at b3 -2
approximately 8:00 a.m. and parked in the wvisitors parking lot[::::::::] zgc_f4

entered the building and made note that the access card reader appeared to yap _1
have been tampered with and was not attachedl Ehared an office witlp7a -1

b3 -2
(U) Later that morning[::::::::]stated he heard what he thought was bé -4
construction but recalled noting the sound to be "odd"[::::::::]described Z;g _:
the sound to be similar but deeper than that of a hammer jack. b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived Frd& fonal Security
Informati
assify On: 20261231
SEC ORN
b3 -1
Investigation on 01/21/2016 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) igc_ll
File Date drafted 01/26/2016 b7E -1
b7A -1
by
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b6 -4
(U)| | b7C -4
e D7D -1
b7A -1
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b7a -1
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/02/2016
(U) cell phone numberl | was interviewed on

January 14, 2016 by Special Agents (SA)l |and at b3 -2

the County of San Bernardino Division of Environmental Health, 172 East 3rd§$c_1i44

Street, San Bernardino, CA. The interview was a follow-up interview to an b7D _1'

interview conducted on December 11, 2015, Serial 297. After being advised p7a -1
of the identities of the interviewing agents and the nature of the

interview provided the following information:
(U) explained that she was Ithe General 22 _§ 4
Education Meeting (GEM) that was held on December 2, 20151 b7C _é 4
b7D -1
b7A -1
| Iwho was al | and IRC employee
1 |described an unidentified male (UM) "possibly with
darker skin and a beard{:::::::]could not provide more specific details
regarding the UM.
(u)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
()] b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived From: al Security
Informati
ssify On: 20261231
SE ORN
Investigation on 01/14/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)
File Date drafted 01/29/2016 b3 -1
b6 -1
by p7c -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not z;ZE; _;L-

to be distributed outside your agency.
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b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

(U)l | b3 -2

b6 -4
| b7C -4
b7D -1

b7a -1
(u) |

b3 -2

b6 -4

b7C -4

b7D -1
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(U) The shoe photographs shown and sketch created during the interview
are attached to this document and will be maintained in the 1-A section of
the file.
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SEC RN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/02/2016
()l | was interviewed at the INLAND REGIONAL CENTER b3 -2

(IRC) located at 1365 South Waterman Avenue, San Bernardino, California on pe -1,4
January 21, 2016 by Special Agents (SA) |and| I b7C -1,4

was previously interviewed by Agents on December 18, 2016. After b7D -1

being advised of the identities of the interviewing Agents and the nature b7a -1

of the interview, provided the following information:

(U) As stated in the previous interview (serial 507ﬂ |desk is 22 _§ 4
located in IRC building two on the third floorJ |office had a window gqa _é 4
which faced the back entrance of IRC building three, the wventilation b7D -1
building, and the parking lod |shared an office withl |b7A -1

() |

b3 -2

b6 -4

b7C -4

b7D -1

b7a -1

()|

b3 -2

b6 -4

b7C -4

b7D -1

b7A -1

(U) b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1
Derived Fro rénal Security b7a -1

Informati
classify On: 20261231
 SECRE®7RGEORN _

Investigation on 01/21/2016 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
File Date drafted  01/29/2016 b7C -1
b b7E -1
Y b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SECR FORN b7E -1
b7a -1
Continuation of FD-302 of F0llow-up interview of . On 01/21/2016 Page 2 of 2 b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) b3 -2
be -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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HECLAESIEIRD By HolCG | b6 -1 | b3 -1

CH Bo-24-2000 b7C -1 b7E -1

-1 of 2- b7a -1

FD-302 (Rev. 5-8-10) b7A -1

SEC ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/02/2016

bl ldate of birth (Do) |

licenss home telephone numberl |cellular telephone
number |residence address| I b3 -2
| |work email addressl I was b6 -1,4
interviewed by Special Agents (SA) Iandl |at her b7c -1,4
place of employment located at 172 E 3rd Street, San Bernardino, b7D -1
California. After being advised of the identity of the interviewing Agents b7a -1
and the nature of the interview provided the following
information:
(U) On January 12, 2016[:::::::::ktated at the time of the shooting in 22 _j
building three at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC),I b7C -4
b7D -1
b7a -1
()|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U) b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived From: hal Security
Informati SCG
assify On: 20261231
T SECRETNOFORN
Investigation on 01/12/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)
b3 -1
Filg Date drafted  02/01/2016 b6 -1
b7C -1
by b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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b7C -4
SEC FORN b7D -1
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of FOllow-up Interview Ofl | con 01/12/2016 pyee 2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(W] |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

(U) The shoe photographs shown during the interview are attached to this
document and will be maintained in the 1-A section of the file.
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DECBSSTRT8] By - mmml b6 -1 || b3 -1
O fr-sd-cozy b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7a -1
SECR OFORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/02/2016
() | | date of birth (DOB)| cellular b3 -2
telephone numberl | was interviewed by Special Rgents (SA) iSC_Ei3é44
| 2ndl At his residence located at b7D _1"

|wife,| I DOBI was initially

interviewed on December 4, 2015, Serial 211. After being advised of the
identity of the interviewing Agents and the nature of the interview[:::::]
provided the following information:

(U) had been employed by

San Bernardino County Environmental Health Services for

(U) On December 2, 2015,[:::::Ltated that he arrived to the Inland
Regional Center (IRC) building three conference room to attend the General
Education Meeting (GEM) between 8:00 a.m. and 8:10 a.mf_____jparked in the
rear parking lot to the east of IRC building threel |entered the
conference room through the exterior doors to the southeast of the room.

[::::::]stated that after entering the conference room he served himself some
food from the snack table along with |and

ﬂD[:::::kxplained that during the GEM there were games played, awards
given to certain individuals, and a number of speakers. Following an
announcement for the the second breaﬂ[::::::ktated that he remained seated

at the table he chose to sit at which was locatedl of the
conference room as uncertain as to which exact table he was seated.
(U)

Derived Frd
Informati
assify On: 20261231

SECRETA/MANEGFORN

ional Security

Investigation on 01/12/2016 4,4 Los Angeles, California, United States (In Person)

File Date drafted 02/02/2016

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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LECILAasGTIFTRD HY ﬁﬁlﬂ{l b6 -1 |

BM b2-a4-20e2 b7C -1

b7A -1 -1 of 1-

FD-302 Rev. 5-8-10)

SE RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 02/10/2016

(U cell phone number was telephonically
interviewed on February 9, 2016 by Special Agent (SA) | The
interview was a follow-up interview to an interview conducted on December
6, 2015, Serial 286. After being advised of the identity of the
interviewing agent and the nature of the interview provided the

following information:

(]

()

ational Security

eclassify On: 20261231

Investigation on 02/09/2016 4 Riverside, California, United States (Phone)

File

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

Date drafted  02/10/2016

to be distributed outside your agency.
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FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7a -1
SEC ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/11/2016
(U)l | date of birth (DOB) was lnterviewed b3 -2
at the National Orange Show Events Center on December 10, 2015 by Special pg -1,4
Agent (SA)l |and SAl was previously b7C -1,4
interviewed by Agents on December 6, 2015. After being advised of the b7D -1
identities of the interviewing Agents and the nature of the interview, b7a -1
provided the following information:
b3 -2
(U) advised he watched SYED FAROOK leave the General Education :$C_44
Meeting (GEM) between the first and second breaK:Irecalls thinking b7D -1
it was inappropriate timing. b7A -1
(u)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
)] oo o
b7D -1
b7A -1
)|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
Investigation on 12/10/2015 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
File 1 Date drafted 02/05/2016 b7C -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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_SECRET/7NOFORL
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/11/2016
(U) On December 05, 2015, FBI Task Force Officer (TFO)l |and
Special Agentl hnterviewed Iat her
residence | | date of
birth (DOB) |qave a statement previously to San Bernadino
Police Detective |on the day of the incident and the b3 -2
Detective is writing a parallel report for submission to the case file. 2SC_Ei?;?5

After identifying themselves and the purpose of the interview{::::::::::] B7D -1
provided the following information: b7a -1

(U) At approximately 8:20am on 12/02/2015,[::::::kxited the I-10 freeway
headin% north on Waterman Avenue to her place of work. While heading

observed a large white sport utility vehicle (SUV) driving in
the riverbed on the east side of Waterman Avenuef:::::::]noticgd the

north

vehicle because vehicles do not usually drive in the river bed|
noticed the vehicle was approximately the size of a FORD EXPLORER, was all
white and had tinted windows did not see the license plate,
occupants or identifying markings on the SUV[:::::::]reported the wvehicles
was moving east to west in the river bed at such a high rate of speed that
it left a large cloud of dust in its wake.

(U) At approximately 8:30am on 12/02/20lq:::::::]arrived at work, the
INLAND REGIONAL CENTER (IRC), located at 1365 S Waterman Avenue, Building
2, San Bernardino, California. After badging into building two

worked untill |

assify On: 20
SEC ORN
Investigation on 12/05/2015 4 California, United States (In Person)
File Date drafted 12/05/2015
by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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SE ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/12/2016
() | date of birth (DoB)| | cer1ular
telephone number | was interviewed on February 4, 2016 by 22 _i .
Special Agents (SA)' |and| Iat her residence b7C _i 4
located at| |was b7D _1'
initially interviewed on December 5, 2015, Serial 253. After being advised b7a -1
of the identity of the interviewing Agents and the nature of the interview,
provided the following information:
(U worked for the County of San Bernardino Environmental Health 22 _j
as | | b7C -4
| in the San Bernardino office. b7D -1
b7a -1
(U) On December 2, 2015, was attending the General Education
Meeting (GEM) in the conference room of building three at the INLAND
REGIONAL CENTER (IRC). Following the second brea stated that she
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
() | b6 -4
| | b7C -2
b7D -1
b7a -1
Re
Derived F al Security
Informatio
De sify On: 2026123
SECRE®/ASOFORN
Investigationon 02/04/2016 5 Los Angeles, California, United States (In Person) b3 -1
bé -1
File Date drafed  02/09/2016 b7C -1
b b7E -1
Y b7a -1
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SE ORN b7E -1
b7A -1
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b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
() b3 -2
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(U) The shoe photographs shown and sketch created during the interview
are attached to this document and will be maintained in the 1-A section of
the file.

(U lastly stated thatl |stated that she had seen b3 -2
everything during the event. Additionallyl suggested Agents speak ch_f4
with | | b7D -1

b7A -1
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b7E -1

ON 02-24-2022 b7C -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 oof 2- b7a -1
SEGRETTFNOEORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/12/2016
(U)l | date of birth (DOB)l |was interviewed
by Special Agents (SA)l |and| | b3 -2
| | 1ocated tgc_1i3é44
atl |on February 05, 2016. | = _1"
Also present during the interview was sisterJ |DOBb7A -1
I Icell phone number | | After being advised of
the identity of the interviewing Agents and the nature of the interview,
provided the following information:
(U) On December 2, 2015,[::::::]attended the Environmental Services b3 -2

General Education Meeting (GEM) at the conference room in building three of b6 -4
the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) in San Bernardino, California[:::::::]had b7C -4

been employed by Environmental Services for approximatelyl |prior iZD 'i
. . A -
to December 2, 2015[::::::::hndlcated on a rough sketch where she was
seated during the GEM.
(U)
b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
fonal Security
Informat
assify On: 20261231
SEC ORN
Investigationon  02/05/2016 5 Los Angeles, California, United States (In Person) 1;2 —1
File Date drafed  02/09/2016 b7C -1
b7E -1
by b7a -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

0 be distributed outside your agency.
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2 of 2

b3 -1,2
bé -4

b7C -4
b7D -1
b7E -1
b7A -1

b3 -2

b6 -4
b7C -4
b7D -1

(|

b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2

b6 -4

b7C -4

b7D -1
b7a -1

(U)

| | When asked by Rgents if she knew SYED FAROOK

responded

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4

|Mith the following dguestions.

(U) The sketch created during the interview was attached to this

document and will be maintained in the 1-A section of the file.

SECRE ORN

b7C -4
b7D -1
b7a -1
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CH De-24-2D0 2 b7¢ -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 2- b7a -1
SEC FORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/19/2016
_(U)l home addressl
I date of birth]| | cellular telephone number
|e—mail address | was 1nterviewed at her b3 -2
home address. Present during the interview were FBI Special Agents (SA) b6 -1.4
I Iandl |was initially interviewed on b7C -i,4
December 15, 2015 (serial 486). After being advised of the identities of b7D -1
the interviewing agents and the nature of the interview | b7a -1
provided the following information.
(U)l |told interviewing agents that she had been at the Inland
Regional Center (IRC)I |
I land
didn't observe any suspicious activity. bdvised that there had iz :§ 4
been two janitors at the facility at the time she was there.l | b7C _é,4
said the janitor's name was | |and stated that b7D -1
she did not know the name of the second janitor but described him as a male b7a -1
Hispanic |said that it had been a busy day and she had a
meeting at approximately 2 pm.
(U) On December 2, 2015 saw RIZWAN SYED FAROOK getting food at
the beginning of the General Education Meeting (GEM), but advised it was
possibly before the first breaﬂ bid not notice any suspicious
behavior from FAROOK |[said that during the second second break
she had been sitting 22 :j
advised there was not b7C -4
a schedule for taking pictures at the Christmas tree, and was surprised to b7D -1
see her group getting ready to take their photol b7a -1
Reas
Derived From: Security
Informatio
Dec ify On: 20261231
SEC ORN
. . . b3 -1,2
Tnvestigation on 02/04/2016 4 California, United States (In Person) b6 -1,4
File Date drafed  02/04/2016 b7c -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1
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b3 -1
DECLASSIFIED BY: NSICO I_b6 _IJ bIE -1
ON 02-24-2022 b7C -1
-1 of 1- b7a -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b72 -1
SE RN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/19/2016
. . . b3 -2
(U San Bernardino Environmental Services employee, cell b6 -1.4
phone number I was interviewed telephonically on February 18, p7c -1,4
2016 by Special Agent (SA)l was originally b7D -1
interviewed on December 11, 2016, Serial 339. After being advised of the b7A -1
identity of the interviewing agent and the nature of the interview
provided the following information:
(U[:::::::]was a victim of the December 2, 2016 shooting that occurred :2 _i
at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) in San Bernardino, Californi b7C -4
provided additional details that she observed on December 2, 2016 regarding b7D -1
the physical description of Shooter 1 (S1) and Shooter 2 (S2). b7A -1
U
()| -
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
()|
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived From: al Security
lon SCG
Declassify On: 20261231
Investigation on 02/18/2016 4 Riverside, California, United States (Phone) b3 -1
b6 -1
File Date drafted 02/18/2016 b7C -1
b b7E -1
y
b7Aa -1
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_SECRET/#NCEORN.
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 02/29/2016
cellular telephone number |was 22 _j
telephonically interviewed on March 18, 2016 regarding information b7C -4
originally provided on December 9, 2015. After being advised of the b7D -1
identity of the interviewing Agent and the nature of the interview[::::::::] b7a -1
provided the following information:
[ Jadvised she worked at the INLAND REGIONAL CENTER (IRC) and was at 22 'j
her desk located in a southeast corner office on the second floor of b7C -4
building two at the time of the shooting on December 2, 2015| b7D -1
advised she had two sets of windows in her office. One set faced the large b7a -1
east parking lot and the other faced the in the direction of building three
where the shooting occurred.
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
Re 1.4 (b) @UB b7D -1
Derived From: nal Securitj b7a -1
Informati SCG
classify On: 20261231
SECRET/A/NOFORN
(]
. . . . . b3 -1
Investigation on 02/17/2016 4 Riverside, California, United States (Phone) b6 -1
b7C -1
i 02/18/2016
File Date drafted 7D -1
by b7A -1
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DECLASSIFIED BY: Neife b6 -1
ON D2-24-2022 b7C -1

FD-302 Rev. 5-8-10)

b7a -1 -1 of 3-

e

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 03/04/2016

b3 -1
b7E -1
b7a -1

(Uﬂ |date of birth (DOB] I telephone
number| |wvas interviewed by Special Agents (SA)l
and SA] |at the Department of Public Health Division of

Environmental Health, 351 West Mountain View N. Arrowhead Avenue, 2nd

Floor, San Bernardino, CA 92415 on February 22, 2016] |was previously

interviewed by Agents on December 3, 2016. After being advised of the
identity of the interviewing Agents and the nature of the interview,
provided the following information:

(U) On December 2, 2015 advised he did not recall seeing SYED
FAROOK prior to the event or during the General Education Meeting (GEM)
held at the Inland Regional Center (IRC), but stated he wasn't paying
particular attention to the attendeesl |arrived at the GEM at
approximately | |arrived
during another presentation and took a seatl

(U) During the time was 1n attendance of the GEM did not

recall hearing anything out of the ordinary to include phone ringtones or
alarms.

(U)

AT
Derived Fr ional Secuiity

Informatj
ssify On: 2026123

SECRET OFORIY/

Investigation on 02/23/2016 4, San Bernardino, California, United States (In Person)

File

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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b3 -2
b6 -4
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(Uﬂ b3 -2
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DEClassivien 5y zqa:l:ml b6 -1 | b3 -1

CH De-24-2000 b7C -1 b7E -1
b7A -1 -1 of 2- b7a -1

SECRRTFTRORGR

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 03/04/2016

(U) date of birth (DOB)]| | was b3 -2
interviewed at her residence, located atI | 2$C_ii44
| |by Special Rgents (SAﬂ |and SA |on b7D _1'
February 1, 2016| [was previously interviewed by Agents on December b7a -1
13, 2015. After being advised of the identity of the interviewing Agent and
the nature of the interview provided the following information:
(o) | |at the
Inland Regional Center (TRC) I I
b3 -2
b6 -3,4
b7C -3,4
b7D -1
b7A -1
[stated there were also a few IRC employees that checked
on them while they were there.
(U) bntil approximately 5:30 p.m. Prior to that time,
recalled thatl Ileft a little early but
was unable to recall the specific time. Sometime after they left,
advised an Unknown Male (UM1l) and an Unknown Female (UFl) dressed b3 -2
in business attire walked into the conference room carrying notebooks. UM1 b6 -4
and UF1l entered the conference room from the Northwest dooﬂ b7C -4
advised the two individuals looked around the room and then UMl told UF1, b7D -1

"this will do". Shortly thereafter the UMl and UF1 leftl |believed b7a -1
it was suspicious that neither came to talk to her orl |and that they
did not appear to be IRC employees.

b3 -2
(U) Both individuals were darker skinned, believed by[::::::::]to be b6 -4
African-American, however[:::::::] advised UF1l was lighter skinned than b7C -4
umi| ladvised UM1 was taller than her height [Agent note] | p7D -1
was b7A -1
Rea
Derived From: rénal Security
Informatio
Dec
SE ORN
. . . b3 -1,2
Tnvestigation on 02/01/2016 4 California, United States (In Person) b6 -1.4
File] Date drafted  03/03/2016 b7c -1,4
b7D -1
by b7E -1
b7A -1
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b3 -1,2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
SEC RN b7E -1

b7A -1

FD-302a (Rev. 05-08-10)

Continuation of FD-302 of FOllow-up interview of on 02/01/2016 2 of 2

, Page

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

HD[::::::::]advised the only other individual she recalled entering the tz :i 4

IRC conference room while thevy were p7C -3,4

| was seen talking b7E -1

witd |about the set-up of his presentation the following day. b7a -1

SEC FORN FBI{21-cv-1639)-348



DECLASSIFIED BY NSICG | b6 -1 | b3 -1
G De-24-20100 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 1- b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/09/2016
b3 -2
(U) cellular phone numberl was b6 -1,4,5
telephonically contacted by Special RAgent (SR) and FBI 'izc _1’4’5
Force Officer (TFO)| |on February 19,2015I |was b7A -1
previous interviewed on December 8, 2015. After being advised of the
identity of the interviewing Agent and the nature of the interview,
I:\Llprovided the following information: b3 -2
b6 -4
(U) On December 2, 2015,:' advised he did not see SYED FAROOK b7C -4
prior to the GENERAL EDUCATION MEETING (GEM), and does not recall seeing 2;2 ::]L-
him at the GEM.
()
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
fonal Security
Informat
assify On: 20261231
SECRER77REFORN
. . . . b3 -1
Investigation on 02/19/2016 4, San Bernardino, California, United States (Phone) b6 -1
File 4 Date drafed 02/19/2016 b7c -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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DECLassIFIEn 9y HsLG | b6 -1 | b3 -1
LM DE-24-2082 b7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -Lorl- b7a -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/10/2016
(U)I I date of birtH telephone |§2 _i .
was telephonically interviewed by Special Agent (SA)I Ion b7C _i 4
March 9, 2016:|was previously interviewed by Agents on December 9, b7D -1
2016 (Serial 277). After being advised of the identity of the interviewing b7a -1
Agent and the nature of the interview:lprovided the following
information.
b3 -2
(U):ladvised she went to her office on December 2, 2015 prior to 1;5 _44
. . . . c -
attending the General Education Meeting (GEM), but dID not recall seelng b7D -1
SYED FAROOK. As stated in her previous interviewI:Irecalled seeing b7a -1
FAROOK after the first GEM break, and added that she did not see him leave
at any time. b3 -2
b6 -4
(U) b7c -4
b7D -1
b7A -1
()] b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
. . . . ) b3 -2
(U) H1d not wiltness FAROOK driving a black SUV 1n the days leading b6 -4
up to December 2, 2015, and did not see a black SUV at the IRC. b7C -4
b7D -1
b7A -1
Derived Fro Security
Informatio
sify On: 20261231
SEC ORN
. . . . . b3 -1
Investigation on 03/09/2016 4 Riverside, California, United States (Phone) b6 -1
File| Date drafed  03/10/2016 };;E :1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
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ALl THEURMBTION (R TATHED

HEREIN I: UnNUlasE1iED b3 -1
DATE 0Z-24-2022 BY WaICo b7E -1
b6 -1 -1 of 2-
FD-302 Rev. 5-8-10)  p7c -1 b7a -1
b7a -1 FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/14/2016
(u) | | date of birth (DoB| | telephone number b3 -2

| | was telephonically interviewed by Special Agent (SA):l b6 -1,4
| |on March 09, 2016:|was previously interviewed by Agents on b7C -1,4
December 6, 2015 (Serial 251). After being advised of the identity of the b7D -1
interviewing Agent and the nature of the investigation:lprovided the b7A -1
following information:

b3 -2
(U):ladvised he never witnessed SYED FAROOK carrying or using a b6 -4
phone and did not hear any ringtone or alerts which would indicate FAROOK b7C -4
had a phonelletated he and FAROOK did not engage in conversation and b7D -1
id not pay any attention to FAROOK while at the table. b7a -1
(U) As stated in his previous interview with Agentsl |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
()] l b7C -4
| | b7D -1
b7A -1
(U)l |
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Investigation on 03/09/2016 4, Riverside, California, United States (Phone) b3 -1
b6 -1
File Date drafed  03/10/2016 b7C -1
b7E -1
by
b7a -1
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e | b6 -1 |

£ Doecdeznas b7C -1
b7A _1 - l Of l -

SECR ORN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 03/15/2016

date of birth (DOB) was
interviewed telephonically. After being advised of the identity of the

interviewing Agent and the nature of the interview, provided

the following information:

advised she went to her office before the General

Education Meeting (GEM). Her work day starts at 7:30 a.m. She did not
recall seeing SYED RIZWAN FAROOK at the office before going to the GEM on
12/02/2015.

classify On: 20411
e

Investigation on 03/15/2016 4 Riverside, California, United States (Phone)

File { Date drafted 03/15/2016

by

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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DECLaasteTer By mmml be -1 Jl b3 -1

. b7Cc -1
FD-302 Rev. 5-8-10)

b7E -1
b7A -1 -1 of 1- b7a -1

SECRET77NOFORN __

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of entry 03/17/2016

date of birth (DOB)l |was interviewed at San 22 :j
Bernardino County Vector Control, 248 S. Sierra Avenue, Suite E, San b7C -4
Bernardino, CA. After being advised of the identity of the interviewing b7D -1
Agents and the nature of the interview[::::::::]provided the following b7a -1
information:
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
. . . b3 -2
does not recall hearing a ringtone or any other noise from b6 -4
FAROOK's phone when FAROOK left the GEM. He did not recall seeing FAROOK b7C -4
holding his phone when he left| left his office at approximately b7D -1
7:40 a.m. on 12/02/2015, to go to the GEM| | b7A -1
| He did not see anyone inside the vehicle. He did see
the vehicle drive away a few minutes later from the parking area but he
could not see who was inside.
classify On: 204
Investigation on 03/15/2016 4,4 San Bernardino, California, United States (In Person)
b3 -1
File 4 Date drafted 03/15/2016
ue atc ararte b6 -1
by b7C -1
. o . . . . . . b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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DECLESETRIEN By HS1LG I b6 -1 | b3 -1

ON 02-24-2022 b7C -1

b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 1- b7a -1
SEC FORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/17/2016
. . . b3 -2
date of birth (DOB)l |was interviewed bE -4
telephonically. After being advised of the identity of the interviewing b7C -4
Agent and the nature of the interview:lprovided the following b7D -1
information: b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
recalled he may have seen RIZWAN FAROOK as their office before the z: :j
General Education Meeting, but he was not sure. He did recall seeing b7C -4
FAROOK come 1n late on the Monday before the meeting (11/30). FAROOK b7D -1
seemed to be in a daze because when:lspoke to him, FAROOK never b7a -1
replied.
classify On: 2041
SEW
Investigation on 03/17/2016 4 Riverside, California, United States (Phone)
b3 -1
i 03/17/2016
File { Date drafted b6 -1
by b7C -1
b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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DECLASSIFIED BY: rmrml b6 -1 || b3 -1

BB O2-24-2022

b7C -1 b7E -1
FD-302 Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 of 1- b7a -1
SECR ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/22/2016
. . . b3 -2
date of birth (DOB) was lnterviewed bE -4
telephonically. After being advised of the identity of the interviewing b7C -4
Agent and the nature of the interview:Iprovided the following b7D -1
information: b7a -1
confirmed her previous statementl
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
had no other information to add to her previous
statements.
Investigation on 03/21/2016 4 Riverside, California, United States (Phone)
File Date drafted 03/22/2016 b3 -1
b6 -1
by b7C -1
. . . . . . . . . b7E -1
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not b7A -1

to be distributed outside your agency.
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DECLEEEIIED BY: mEioo | b6 -1 | b3 -1
ON D2-24-2022 pb7C -1 b7E -1
FD-302 (Rev. 5-8-10) b7a -1 -1 oof 1- b7a -1
SEC ORN
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
03/23/2016
(U) on 03/16/2016] | pod | address | b3 -2
| | telephone numberl | was :$C_1i44
interviewed via telephone by FBI Special Agentl I After being b7D _1'
advised of the identity of the interviewing agent and the nature of the b7A -1
interview:lprovided the following information.
v b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
(u) b7C -4
b7D -1
b7a -1
b3 -2
(U) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) advised the interviewing agent that she was in the office on b3 -2
Arrowhead the morning of 12/02/2016 at approximately 7:30 am lbpgc_f4
there for approximately 10 to 15 minute aid that FAROOK was in the .5 _4
officeljldid not speak with FAROOK and she did not observe any b7A -1
behavior that was out of the ordinary.
Derived From: onal Security
assify On: 20261231
SE ORN
Investigation on 03/16/2016 4,4 Riverside, California, United States b3 -1
b6 -1
File 03/23/2016 b7C -1
. b7E -1
Y b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not
to be distributed outside your agency.
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Deblasereten 5y zsmmf;l b6 -1 | b3 -1
b7E -1

Ll Ue-24-2002 b7C -1
b7A -1 -1 of 1- b7a -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC RN

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/23/2016

b3 -2

b6 -4

date of birth (DOBﬂ was interviewed b7C -4

telephonically. After being advised of the identity of the interviewing b7D -1
BAgent and the nature of the interview provided the following b7a -1

information:

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

[had no other pertinent information to offer.

03/22/2016 4, Riverside, California, United States (Phone)

File Date drafted  03/23/2016 b3 -1
b6 -1

by b7C -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not z;ZE; _;L-

to be distributed outside your agency. FBI (2 1 -Cov- 1 539)_3 58
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DECLASETT IEL Hy HEI{E{;' bé -1 | b3 -1
Ol D2-24-2000 b7C -1 b7E -1

b7A -1 -1 of 1- b7a -1

_SECRET/7NOFORNL

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

FD-302 Rev. 5-8-10)

Date of entry 03/24/2016

(0) on 03/22/2016l | Doz | address | | b3 -2
|cellular telephone numberl | home b6 -1,4
telephone number | | email addressl |was b7C -1,4
interviewed via telephone by FBI Special Agentl |After being 2;2 _i
advised of the identity of the interviewing agent and the nature of the
interview[:::::::]provided the following information.
(U
b3 -2
bé -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
(U) b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) advised the interviewing agent that he rarely saw FAROOK at the b3 -2
office and did not see FAROOK at the office on the morning of 12/02/2016. bé -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
Derived Fr nal Security
Informati
classify On: 20261231
SEC RN
Investigation on 03/22/2016 4 Riverside, California, United States (Phone) b3 -1
b6 -1
File Date drafted 03/24/2016 b7¢ -1
b7D -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency. FBI (2 1 -y 1 6 3 9) _ 3 5 9



HECLAESSTEIRD By HET1i, | b6 -1 |

BB O2-24-2022 b7C -1

b7a -1 -1 of 2-

FD-302 Rev. 5-8-10)

SECRET77NOFORN _

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/25/2016

b3 -1
b7E -1
b7a -1

b3 -2
b6 -1,3,4
b7C -1,3,4 (U) date of birth (DOBﬂ | was interviewed at
b7D -1 her residence | | by special
b7a -1 Agent (SAﬂ Iand SAl |on March 4, 2016. Also present
during the beginning of the interview was her husbandl
|Doﬂ I After being advised of the identities of the
interviewing Agents and the nature of the interview provided the

following information:

(U) On December 2, 2016,[:::::::]drove directly to the INLAND REGIONAL
CENTER (IRC) to attend the Geperal FEducation Meeting (GEM) took a
seat at indicated on a rough sketch presented

by interviewing Agents.

(U) Shortly before the second break was called recalled seeing
SYED FAROOK stand up, carrying his phone, and exit the conference door
through the northeast door which closed after he exited stated

FAROOK may have put his phone to his ear or just had it in his hand; but,
at the time she assumed he was taking a phone call[:::::::::boes not
however, recall hearing FRROOK's phone rin nor did she recall hearing any
sort of unusual sounds at that timel |recalled thinking it was rude
that he got up in the middle of the presentationl |did not know if
the phone in his possession was his work phone or his personal phone.

(U) Following the break being called, approximately 10-15 minutes after
FAROOK was seen exiting the conference roomi ﬁas standing next to

her table talking with|

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

b3 -2
bée -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

Rea

Derived Fro
Informati

ssify On: 20261231

al Security

SEC ORN

Investigation on 03/04/2016 ml |California, United States (In Person)

File

by

Date drafied  03/09/2016
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
_SECREPF77NOEORN 7D -t
S
b7E -1
b7A -1
Continuation of FD-302 of (U) Follow-up Interview with on 03/04/2016 pge 2 of 2
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
()l b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U) Interviewing Agents asked to further explain her previous 22 :j
statement given to aqents,l | b7C -4
b7D -1
b7a -1
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BEpiaasreren by wespe] b6 -1 b3 -1
DB Q2=28-2027 b7C -1 b7E -1
b7a -1 -1 of 2- b7A -1

FD-302 Rev. 5-8-10)
SEC

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Date of entry 03/25/2016

(U) date of birth (DOB)]| | was
interviewed by Special Agents (SAl |and| Iat her
residence located atl | b3 -2
[:::::]on March 1, 2016.| Iwas initially interviewed on December 5, b6 -1,4
2015, Serial 212. After being advised of the identity of the interviewing i;g :1’4
Agents and the nature of the interview,l provided the following y9p -1
information:
(U) stated that on December 2, 2015 she attended the
Environment Health Services General Education Meeting (GEM) being held at b3 -2
the Inland Regional Center (IRCﬂ Etated that during the GEM she b6 -4
was seated near the Iof the 2;; :i
room. Just prior to the shooting event] |was standing in the b7A -1
southwest corner of the rooml |
I l
()| I
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
hal Security
Informat sSCG
assify On: 20261231
SEC RN
Investigationon  03/01/2016 5 Los Angeles, California, United States (In Person) b3 -1
b6 -1
File 4 Date drafted 03/04/2016 b7Cc -1
b7E -1
by b7A -1

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; it and its contents are not

to be distributed outside your agency.
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b3 -1,2

FD-302a (Rev. 05-08-10) b6 -4
b7C -4
b7D -1
SECRET77/NOFORN. b7E -1
| b7A -1
ﬁﬂl_ﬂgllgmﬁup Interview with
Continuatiqmesa—sas—a 03/01/2016 o 2 of 2 b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U)
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1
(U stated that she did not see SYED RIZWAN FAROOK on the day
of the shooting and did not go into the office prior to the GEM b3 -2
stated that she helped to decorate the conference room the day before the b6 -4
event, December 1, 2015 hid not recall any suspicious incidents g;g :i
or individualsg advised the b7A -1

date for the GEM was set some time around the summer months and the
notification for the chosen date was sent to employees a few weeks prior to

the event.
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mﬁi ii?:;? ﬁ'ff?foioﬁf b3 -1 DECLAHSTEY DM 1poniovnay b7a -1
- ev. 10-16- b7E -1 DaTE: Lo-24-72002
SERRET b7A -1

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Import Form

Form Type: OTHER Date: 04/26/2016
Title: (U//F9¥Q) SBPD Witness Report of DOB
Approved By: SSA b3 -1,2
b6 -1,4
b7C -1,4
Drafted By: b7D -1
b7E -1,4
Case ID #: (U) WATERMAN SHOOTING b7a -1
X[ . s
b3 -1
b6 -6
b7C -6
b7E -1
_Syngnsis;__(U/ZEBﬁfD SBPD Witness Report of DOB b7a -1
by Detectivel
Enclosure(s): Enclosed are the following items:
o ) b3 -2
1. (U//Ebﬁé) Original SBPD Witness Report of by Det. b6 -4,5
b7C -4,5
2. (U//EQ] One (1) Audio CD SBPD Wit Intv of b7D -1
b7a -1

Derived
Sources

De ssify On: 204

*
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CLASSIRIRD By NG

HEBEIN 15 UNLIABSIRIED EXLEDT b7C -

ALl TH-ORLETTUN CUHNTATNED b6 -1 |
BELBIM 1 4 [ 1

WHERE SIS CTHERNISR b3 -1 DECLASSIFY ON: 12-31-204D7A -1
FD-1036 (Rev. 10-16-2009) S} <ET b7E -1 DaTE. Do-za-cunny
b7A -1

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Import Form

Form Type: OTHER Date: 04/26/2016
b3 -1,2
Title‘(U//ED@é) SBPD Witness Report of DOB b6 -1,4
| b7C -1,4
b7D -1
b7E -1,4
Approved By: b7a -1
Drafted By: bl -1
b3 -1
Case ID #: (U) WATERMAN SHOOTING b6 -6
b7C -6
b7E -1
b7a -1
.
b3 -2
Svnopsis: (U/Zﬁbﬁé) SBPD _Witness Report of DOB Z$C_4455
| |by Detective b7D -1
b7a -1
Enclosure(s): Enclosed are the following items:
1. (U//EDKQ) SBPD Witness Report ofl
2. (U//?rﬂo) One (1) Audio CD of SBPD Interview of Witness :2 _j
b7C -4
b7D -1
b7a -1

€lassify On: 2040

*
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LATE De-24-2000 EEENEISE

HEBEIN 158 UM LASST

b6 -1
b7C -1
b7a -1

PFOLICE DEPARTMENT CAHIs1000 Rz : CASE MUME
SAN BERNARDING, CALIFORNIA PAGE 1 201 §«§}*§:§23§~§
&aﬁﬁéﬁﬁﬁ
3 -2
b6 -4,5
b7C -4,5
b7D -1
b7A -1
On 12.2.18 Wednesday st approximately 1800 hours, {DETEOTIVE | lintenviewsd
| |at The Rock Church located 3393»5 South Waterman Avenus i San
Samandine regarding the shooting scowring &t the Inland Reglonad Center Buliding 3, whinh is
cated &t 1425 South Waterman &venue in San Bemarding was conigoiad by law
snforcement personnal and fransoorted to The Rock Chirch so she could be interviswsd by
nvestigating detectives] |w&en;&vsx&aa audio recorded ulilizing a handheld digisl
racordas [recorded interview was transferred fo @ comuester dioe gnd satsinad g
avidence, The following was 8 synapsis of the statement provided by
fold ma she was smypd f:‘y{.‘(‘i i’.}y %e Counly of San Beamading Emndronumarndal Haalth,
Rancho Cucamonga Difice. S dirs - party and meebing af fhe ol
b3 -2 Regionat Center whers the :«:«im \iss‘& TOCUTTES |
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
L
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
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BEE )

POLICE DEPARTMENT Caoisodd CR2

SAN BERNARDINO, CALIFORNIA  PAGES

SNOANTT ONYTY Y £ T
CASE NUMBER

2015-0132854

YITHESS CONTACT INFORMATION:

l¥EARR DORY

MHOME
SELL:

BUSINESE ADDRESE:

ENVIRONMENTAL NEALTH DEPARTMENT
RANCHQ CUCANONGA OFFICE

SETH HAVEN AVENUE

RANCHD CUCAMONGS, CA

BOD-$42-22383

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

T R IS TR RO
BRI BARCOGDTEG (LY

b6 -5
b7C -5
b7a -1
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ALl THFCEMATIONM mmwn V - o | be -1
MEBEIN IS UMD AR ITIND EuiEDY RERSCN: 1.4 () b7¢c -1

WHEBE. SHUWH. LTHERWISE b3 -1 DECLASSTFY ON. 12-31-2041 b7a -1
FD-1036 (Rev. 10-16-2009) SE iT BTE -1 DATE. 02-24-2022
b7A -1

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Import Form

Form Type: OTHER Date: 04/26/2016
b3 -1,2
Title:(U//EbﬁfS SBPD Original Witness Report of b6 -1,4
DOB b7C -1,4
b7D -1
b7E -1,4
Approved By: SSA b7a -1

Drafted By:

Case ID #: | |(U) WATERMAN SHOOTING bl -1
TIER 1 - Operative b3 -1
IT — _HVE b6 -6
I b | b7Cc -6
b7E -1
}}%{ b7a -1
_§yggp§;§;1 (U//E@ﬂ@) SBPD Original Witness Report of 22 _j 5
DOBl |by Detectlvel b7C -4,5
b7D -1
Enclosure(s): Enclosed are the following items: b7a -1
1. (U//EP¥0) Original SBPD Witness Report of
Interview
2. (U/ZE@H@) Original Audio CD of SBPD Witness interview of b3 -2
b6 -4
| b7C -4
b7D -1

b7A -1

*
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HEBEIN 158 UM LASST g
DATE Di-24-202: 7yl b6 -1 Hali G

b7C 1

SE ‘
f’i 01 323&%

o7

MBY

Y Fevam s . ~ e R TR ¥
Gy 13218 Wednesday, st approximalety 1808 hours, 1
| |2t The Rack Chumsh lnos

Bemaniine regarding the shooting oocuring st the
}

moatad at 1435 South Walsrman Avenue §
enforcement parsonnst at ' 0
Interviowed by investigating datectives.

b3 -2
b6 -4 :
b7C _'4 |§§“§ farview was audio wmf{im zzm

and retsin

& handhe §

b7p -1iscordsd indervisw was ransferrad o g Sompudsy
b7A -1a synopsis of the statement proavidad %:sry

b3 -2 | gtared the nervisw by asking wiar
b6 -4 ~‘§§E‘Q’§¥§=~} sonured, told e
b7C

&
%;*vm nmmni‘ai §‘~§c33§1:¥ ﬁabsw&& which  we
v ¥

b3 -2 _
b6 -4 said he was atfandin
b7C -4 which ako doubled ;sz& a fraint

b7D -1 thank smployeas for thelr go
b7A -1

‘i‘sfsi,:w party locatad ol the Inland Regional Centar, Budding §
o wharn a few awands and gift cards we
wphout the year,

Was :Cz“*w“m m«‘ §:~.§w
Rack Churet Y :

s warked af
He wad amg m 2 by
3t ihes Sovan mes {

folowing was

~::.A>a Qi when %§*

3

e

£ ;&33&3{3 ol '

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1

b7A -1

b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7a -1

S Rt R
LAV S T AT

| | (EREEE

b6 -5
b7C -5
b7A -1
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FOLICE
SAN BE

DEPARTMENT CARGIONG TRE D NUMBER
ARDING, CALIFORNIA PAGE 3 2€3’§ §»{3*§ 3&%3&%

b3 -2

b6 -4

b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2

b6 -4 |
b7C -4
b7D -1
b7a -1

s
sowt

b3 -2 :ls:w:% the snack har was tcated auroses from the conderencs room where e parly was
<2 < ¥
N

bé -4 bedng held Hevd 6tﬂ§33;k antrance o ths bulding was on the north side bobwveen the snack bar
b7C -4 ang cordersnce roony [said there were othar doars leading cutsids fo the east parking
]1:?12 1\»“ fram the conference room.  He said the balbwey sovamted the rest roomn snd the conference
QO
b3 -2
b6 -4
b7C -4
b7D -1
b7A -1
b3 -2 | lsss smsble o orovide any further information and the inlendew was concluded,
2,6,(:‘44 proviced| ny business card and requested he contact me § he recafiad any further

7D _1\nua§ ghowt the shooling o f he knows someons with information and had not spoken o the

+ ¥

b3 -2 At the conclusion of e Nervisw, | egcorted him o the oourdvand area of The Book Ohiseh where 3
b6 -4 ghatouraph was taken of him

£

b7C -4
b7D -1
b7a -1

"'b6 -5
SORUTESSINGG: Y b7C -5
b7A -1
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POLICE DEPARTMENT CAGH LRE | CASE NUMBER
SAN BERNARDING, CALIFORNIA PAGE 3 S50 1328484

WITHESS CONTACT INFORMATION:

[YEARS. DOB| | b3 -2

b6 -4
b7C -4

[{CELL} b7D -1
~ ' b7a -1

RN P R T T SR TR B

FEERITIIIIRTR
TNA SN QAL

:>.<>b6: _5
b7C -5
b7a -1

S TRER
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WHERE SN LTHEEWLSE DECLASSIEY 0N 1Z-31-204f p7A -1
FD-1036 (Rev. 10-16-2009) b3 -1 OATE: BE-2t-alze
SMT b7E -1
b7A -1
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
Import Form
Form Type: OTHER 04/26/2016
Title: (U//F ) Original SBPD Witness Report of DOB
b3 -1,2
b6 -1,2
b7C -1,2
Approved By: SSA b7D -1
b7E -1,4
b7A -1
Drafted By:
Case ID #: (U) WATERMAN SHOOTING
bl -1
b3 -1
M ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, — b6 -6
"""""" 12 b7C -6
b7E -1
b7a -1
Synopsis: U//F}D@@) Original SBPD Witness Report of
DOB by Detective b6 -2,5
b7C -2,5
Enclosure(s): Enclosed are the following items: b7a -1
1. (U//MO) Original SBPD Witness Report of
Interview bE -2
2. (U//FgHT) Original Audio CD of SBPD interview of Witness p7C -2
b7A -1
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